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Systém opakovani tématu Smési s vyuzitim ICT technologii

Anotace

Diplomova prace se zaméfuje na opakovani, procviCovani a testovani poznatkl
a védomosti zakl v tématu Smési. K vytvoieni systému opakovani byly vyuzity ICT
technologie, ptredev§im pak webové aplikace pro tvorbu interaktivnich materidlt, kvizt
¢1 pracovnich listi. V praci je zhotoveny systém opakovani podrobné rozebran, uvedeny
jsou vzdélavaci cile jim ovéfované, ale také vysledky zaka, kteti jednotlivé tlohy
vypracovali. Prace obsahuje velké mnozstvi grafii, které mimo jiné popisuji i to, jaké

typy uloh dé€laly zakim nejvétsi problémy.

Kli¢ova slova: didaktické testy, ICT technologie ve vyuce, opakovani a procvi¢ovani,

vzdélavaci cil

Drill and practice system of the topic Mixtures using ICT

technologies

Annotation

The diploma thesis focuses on drill, practice and testing student’s knowledge in the
topic of Mixtures. 1 used ICT technologies to create a system of practice, especially then
web applications for creating interactive teaching materials, quizzes or worksheets.
There is the system of drill and practice analyzed in detail, aims of education and results
of students, who solved created tasks, are given in the diploma thesis. The diploma
thesis contains a large number of graphs, which describe for example what types of

tasks caused the biggest problems for students.
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Uvod

V dnesni dob¢ se na mnoha skolach vyuka chemie, ale obecné vétSiny predméti,
velmi modernizuje. Ucitelé ¢im dal Castéji a vice vyuzivaji dostupnych vypocetnich
technologii, bézn¢ do svych hodin zatazuji pocitace, interaktivni tabule ¢i jiné ICT
technologie. Myslim si, Ze Zaci tento fenomén jisté oceni, protoze vyuka se diky tomu
stava atraktivnéjsi, hodiny jsou zajimavéjsi. ICT technologie mohou ucitelim i zaktim
v mnoha ohledech jejich praci usnadnit a zefektivnit. Poslednich n¢kolik mésici se
navic museli tomuto trendu zavadéni vypocetnich technologii do $kol a vyucovani
prizpasobit 1 ucitelé, ktefi byli dfive zasadné proti tomu. Naprosta vétSina ucitela
vytvafela pro své zaky riizné interaktivni ucebni materidly, online testy, kvizy nebo
n¢jaké hry. Tato situace byla ve vysledku pro mou diplomovou praci ponckud
kontraproduktivni, protoze zaci uz byli ze vSech kvizli a prace na pocitac¢i unaveni
uceleného systému opakovani a procvicovani jednoho tématu uciva chemie 8. ro¢niku,
konkrétn¢ tématu ,,Smési“. Pfed pandemii nového viru totiz v prostiedi webovych
aplikacich uréenych pro tvorbu interaktivnich materialti nebylo pfili§ mnoho obdobnych
kvizi a testll. Chtéla jsem tedy zhotovit takovy systém, ktery by byl vyuzitelny v praxi,

a ucitelé s nim mohli ve svych hodinach s zdky pracovat.



1. Teoreticka Cast

Teoretickéd cast diplomové prace byla vypracovana na zaklad¢ resersi odborné
literatury vztahujici se ke zvolenému tématu. Obsahuje tedy kapitoly o vyukovych
cilech, motivaci, opakovani a procvicovani ¢i samostatnou kapitolu zaméfenou na
didaktické testy. Soucasti teoretické casti je v jejim Uvodu také popis ramcového

vzdélavaciho programu a Skolnich vzdélavacich programi.

1.1 Ramcovy vzdélavaci program (pro zakladni vzdélavani)

Ramcovy vzdélavaci program (RVP) predstavuje kurikuldarni dokument
schvalovany a vydavany Ministerstvem $kolstvi, mladeze a télovychovy. Kazdy obor
vzdélavani mé vlastni RVP, napt. Ramcovy vzdélavaci program pro predSkolni
vzdélavani, pro zékladni vzdélavani, pro gymnazia. Tyto zakladni dokumenty stanovuji
zavazné pozadavky na vzdélavani pro jednotlivé obory, urcuji povinné vzdélavaci cile,
kterych by Zaci méli s pomoci Skoly dosdhnout. Mimo to vymezuji formu, délku
a povinny obsah vSeobecného a odborného vzdelavéani, organiza¢ni uspotfadani,

podminky pribéhu vzdélavani i jeho ukoncovani. (Infoabsolvent 2021)

Ramcovy vzdélavaci program pro zékladni vzdélavani je rozdélen do Ctyr
zékladnich ¢asti oznacenych pismeny A — D. Nejrozsahlejsi ¢asti RVP ZV je ¢ast C, ve
které jsou uvedeny obecné cile zakladniho vzdélavani a kli¢ové kompetence, které ma
zak na konci zdkladniho vzdé€lavani zvladat, byt schopen je efektivné pouZivat.
., Klicove kompetence predstavuji souhrn védomosti, dovednosti, schopnosti, postojii a
hodnot dilezitych pro osobni rozvoj a uplatnéni kazdého clena spolecnosti” (Cit.
MSMT 2017). Mezi tyto kliové kompetence patii kompetence k uceni, k feseni
problémt, komunikativni, socialni a personélni, obcanské, pracovni a nové (po tprave
RVP ZV z r. 2021) také kompetence digitalni. Dalsi podkapitolou casti C jsou
vzdélavaci oblasti, které jsou tvofeny vzd€lavacimi obory. Vzdélavaci obsah
jednotlivych vzdélavacich oboril tvoii ocekavané vystupy a ucivo. Nasledujici strany
dokumentu blize charakterizuji jednotlivé vzdélavaci oblasti a konkrétni ocekavané
vystupy pro dané vzdélavaci oblasti. V neposledni fadé ¢ast C obsahuje prufezova
témata, ktera reflektuji aktudlni problémy svéta a prolinaji vSemi vzdélavacimi

oblastmi. (MSMT 2017)
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1.1.1 Revize RVP 2V

Poslednim platnym RVP ZV byl dokument z roku 2017. Na zacatku tohoto roku
(2021) vsak Ministerstvo Skolstvi, mladeze a té¢lovychovy vydalo novy revidovany RVP
ZV. Prvni stupen zékladnich $kol musi zah4jit vzdélavani podle revidovaného RVP ZV
povinng od 1. zafi 2023, pro druhy stupen zakladnich kol plati tato povinnost od 1. zafi
2024. Hlavnim diavodem pro revizi RVP ZV byla dynamika rozvoje spole¢nosti
a aktualni potieby 21. stoleti. Mezi nejzasadnéjsi zmény se proto zatadila vzdelavaci
oblast Informatika, kterd nahradila piedchozi vzdélavaci oblast Informacni
a komunikacni technologie, a méla by pomoci predev§im Srozvojem digitalni
gramotnosti zakll. K pivodnim obecnym cilim zakladniho vzdélavani piibyl novy,
souvisejici s digitalnim prostiedim, obdobné se také ke klicovym kompetencim ptipojila
nova — kompetence digitalni. Dale doslo k upravam ocekavanych vystupt jednotlivych
vzdelavacich oblasti, kdy nékteré¢ byly Gplné vyskrtnuty, jiné nepatrné pozménény.
Velkou zménou prosel téz rdmcovy ucebni plan, ve kterém byla posilena hodinova
dotace vzdé&lavaci oblasti Informatika na tikor vzd&lavaci oblasti Clovék a jeho svét na
1. stupni a vzdé&lavacim oblastem Clovék a spoleénost, Clovék a ptiroda, Uméni

a kultura na 2. stupni zakladnich skol. (MSMT 2021)

1.1.2 Chemie v RVP 2V

Vzdélavaci obor Chemie je spolecné s obory Fyzika, Ptirodopis a Zemépis
zatazen do vzdélavaci oblasti Clovék a pfiroda. Tato vzd&lavaci oblast je zaméfena
piedeviim na piirodni fakta a jejich zakonitosti. Zaci diky ni poznavaji ptirodu jako
systém se vSemi jeho vzdjemné se prolinajicimi jevy a soucastmi. Mé&li by si uvédomit
dilezitost pfirodni rovnovahy a mozné dopady a dusledky piisobeni ¢lovéka na ni.
Jednotlivé vzdélavaci obory této vzdélavaci oblasti jsou cCinnostn€ a badatelsky
zaméteneé, zaci si diky tomu propojuji ptirodovédné poznatky s praktickym Zivotem.
Béhem vyuky si osvojuji téz diilezit¢ dovednosti jako je pozorovani, experimentovani,
méfeni, analyzovani vysledkil ¢i vyvozovani zaveérid. Vzdelavaci obsah oboru Chemie se
déli na nékolik &asti, jsou jimi Pozorovani, pokus a bezpe¢nost prace, Smési, Casticové
sloZeni latek a chemické prvky, Chemické reakce, Anorganické slouceniny, Organické
slouceniny, Chemie a spolecnost. U kazdé ¢asti jsou uvedeny ocekavané vystupy na
konci 9. ro¢niku a také minimalni doporucena troven ocekavanych vystupt pii jejich
upravach. Soucasti jednotlivych Casti je také velmi struéné vymezené zakladni ucivo.

NejzasadnéjSim prifezovym tématem, které touto vzdélavaci oblasti proling, je
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Environmentalni vychova vedouci jedince k pochopeni vztahu ¢lovéka a Zivotniho
prostiedi. V ramcovém uéebnim planu byla pro vzdélavaci oblast Clovék a ptiroda
vyhranéna na 2. stupni zakladni $koly minimalni ¢asova dotace o délce 21 hodin. Po
revizi RVP ZV z r. 2021 se v§ak minimalni ¢asova dotace o jednu hodinu snizila. Stejné
jako u jinych vzdélavacich obort, i v tomto doslo k redukci nékterych ocekavanych

vystup.

Pro diplomovou praci jsou zasadni nasledujici ocekavané vystupy (RVP ZV 2017):
CH-9-2-01 zak rozliSuje smé&si a chemické latky

CH-9-2-02 zak vypocita slozeni roztoku, pfipravi prakticky roztok daného slozeni
CH-9-2-03 zak vysvétli zékladni faktory ovlivitujici rozpousténi pevnych latek

CH-9-2-04 74k navrhne postupy a prakticky provede oddélovani slozek smeési

o znamém sloZeni; uvede ptiklady oddélovani slozek v praxi.

V revidovaném RVP ZV zr. 2021 byl zcela vyskrtnut ocekavany vystup s ptivodnim

kédem CH-9-2-03 a ¢islovani ocekévanych vystupt se tedy posunulo.

Minimalni doporu¢ena urovenn pro Upravy ocekavanych vystupii v ramci podplirnych

opatfeni vypada nasledovné:
CH-9-2-01p zak pozna smési a chemické latky
CH-9-2-01p zak rozezna druhy roztokd a jejich vyuziti v bézném zivoté.

V ptedchozi verzi RVP ZV bylo do uciva smési zahrnuto nasledujici: rtznorodé,
stejnorodé smési, roztoky; hmotnostni zlomek a koncentrace roztoku; koncentrované;si,
pevné slozky na rychlost jejiho rozpousténi do roztoku; odd€lovani slozek smési
(usazovani, filtrace, destilace, krystalizace, sublimace). Stejn¢ jako u ocekdvanych

vystupt, 1 zde doslo k odstranéni tématu faktory ovliviiujici rozpousténi pevnych latek.

V této Casti se zaméfim blize na jednotliva prufezova témata a jejich vazbu na
vzdélavaci oblast Clovék a pfiroda, do které vzdélavaci obor chemie patfi. Osobnostni
a socialni vychova se promitd napiiklad v praktickych dovednostech ve vztahu

k pfirodnimu prostiedi. Vychova k mysleni v evropskych a globalnich souvislostech se
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objevuje predevsim v problematice dusledkd globalnich vlivii na zivotni prostfedi, kdy
tématem pro tuto oblast je Environmentalni vychova, ktera ,,vede jedince k pochopeni
komplexnosti a sloZitosti vztahii ¢lovéka a Zivotniho prostiedi” (cit. MSMT 2017).
Podstatnym problémem je ptechod k udrzitelnému rozvoji spole¢nosti, vyhodnocovani
vyvijejicich se vztahi clovéka a prostiedi, ale také vedeni zakl k ochrané Zivotniho
prostiedi. Probirdny jsou rovnéz rGzné piirodni zékonitosti, vazby v ekosystémech
¢1 zisk obnovitelnych zdroji. Vazba prurezovych témat Vychova demokratického
ob¢ana, Multikulturni vychova, Medialni vychova na vzdé&lavaci oblast Clovék
a piiroda (konkrétné obor chemie) neni v RVP ZV blize rozvedena. (MSMT 2017,
MSMT 2021)

1.2 Skolni vzdé&lavaci program

Skolni vzdélavaci program (SVP) je obdobné jako RVP kurikularni dokument,
tentokrat vSak pouze $kolni trovnd. Kazdad $kola zpracovava vlastni SVP, ktery
Vv souladu se Skolskym zdkonem musi vychéazet z nadfazen¢ho vzdélavaciho programu.
Za zpracovani, vyhodnocovéani a pfipadné upravy SVP odpovida feditel dané koly.
Povinnosti §koly je zptistupnéni SVP vefejnosti, kazdy zijemce ma mit moznost
seznamit se s obsahem. V RVP ZV jsou uvedeny zéasady pro zpracovani $kolniho
vzdélavaciho programu, které musi byt pfi tvorbé dodrzeny. RVP ZV stanovuje také
strukturu $kolniho vzdélavaciho programu pro zakladni vzdélavani. Hlavnimi body
jsou: Identifika¢ni udaje, Charakteristika Skoly, Charakteristika SVP, Ucebni plén,
Ucebni osnovy a Hodnoceni vysledkti vzdélavani zékd. Pro diplomovou praci je
podstatnd predevSim kapitola Ucebni osnovy, kterd se zaméfuje piimo na
charakteristiku vyucovaciho pifedmétu a vzd€lavaci obsah vyucovaciho predmétu.
Zahrnuje mimo jiné obsahové, Casové a organizacni vymezeni vyucovaciho predmétu,
popisuje distribuci a rozpracovani ocCekavanych vystupi z RVP ZV do roc¢nik,
rozpracovani u¢iva z RVP ZV do ro¢nikl, ve vazbé na ocekdvané vystupy, ale také
vybér uciva a jeho zafazeni do ro¢nikli a tematickych celkli. Z této oblasti jsem
vychézela ptedevSim pii planovéani testu a dalSich forem opakovani tématu Smeési.
Nahlédla jsem do SVP nékolika libereckych zakladnich $kol, abych si ujasnila, jak moc
podrobné se toto téma probira. (MSMT 2017)
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1.2.1 SVP vybranych libereckych zakladnich $kol

V této kapitole uvedu zakladni charakteristiku libereckych skol, se kterymi jsem
v ramci diplomové prace spolupracovala. Zaméfim se predevSim na specializaci Skoly,
pfedmét chemie a zptisob vyuky tohoto pfedmétu, vybavenost Skoly odbornou u¢ebnou
chemie. Soucasti je také ukdzka Skolnich vzdé€lavacich programi, konkrétné cast

zameéfena na téma Smeési.

Mensi libereckd zakladni Skola vétSinou pouze s jednou tfidou v rocniku se
specializuje predevs§im na rozsifenou vyuku vypocetni techniky. Soucasti budovy Skoly
je poloodbornd ucebna pro potieby vyuky chemie a v radmci tohoto pfedmétu se zaci
béhem $kolniho roku ucastni rtiznych exkurzi. Skola klade velky diraz na aktivni
¢innost zakd a uceni se objevovanim. Do chemie jsou zafazena prufezova témata
Environmentalni vychova, Osobnostni a socidlni vychova (rozvoj schopnosti
a poznavani, feSeni problému a rozhodovani), v 9. ro¢niku jsou béhem hodin chemie

provadény laboratorni prace.

Tabulka 1 SVP §koly E

Chemie — 8. ro¢nik

vystup

ucéivo

prifezova témata,
projekty, pozndmky

rozliSuje smési
a chemické latky

ruznorodé a stejnorodé
smesi

OSV - rozvoj schopnosti
poznavani, feSeni
problémt a rozhodovaci
dovednosti

vypocita slozeni roztokd,
pfipravi prakticky roztok
daného sloZeni

hmotnostni zlomek
a koncentrace slozek
roztoku

EV — ekosystémy,
zékladni podminky zivota,
lidské aktivity a zivotni
prostfedi, vztah ¢lovéka

a prostiedi

vysvétli zékladni faktory
ovlivilyjici rozpousténi
pevnych latek

vliv teploty, michani

a plosného obsahu pevné
slozky na rychlost jejiho
rozpousténi do roztoku

navrhne postupy

a prakticky provede
oddélovani slozek smési
o znamém sloZeni, uvede
ptiklady oddélovani
slozek v praxi

odd¢lovani slozek smési
(usazovani, filtrace,
destilace, krystalizace,
sublimace)
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Nasledujici ukazka je z SVP liberecké sidlistni velké $koly se tiemi (vyjimeéné
dvéma) tfidami v ro¢niku. Cilem Skoly je poskytovat zakiim vzdélani, které budou moci
uplatnovat v kazdodennim zivoté. Mezi hlavni principy se fadi v prvni fad¢ tvofivost
a Skola je zamétfena predevsSim hudebné. Do oboru chemie je v 8. roc¢niku podle
Skolniho vzdé¢lavaciho programu zatazeno prufezové téma Environmentalni vychova,
konkrétn¢ Zakladni podminky Zivota. Béhem hodin chemie ucitelé uzivaji rizné formy
a metody prace, do frontalni vyuky zapojuji demonstra¢ni pokusy ¢i skupinové prace,

vyuzivaji ICT technologie, zatazeny jsou také laboratorni prace.

Tabulka 2 SVP §koly F

Chemie — 8. roénik

ucivo SVP vystupy
Riiznorodé¢ a stejnorodé smési RozliSuje smési a chemickeé latky.
Slozeni roztokli — hmotnostni zlomek Ptipravi prakticky roztok daného slozeni.

Vypocita slozeni roztok.

Pouziva pojmy rozpustnost,
koncentrovany, zfedény, nasyceny
a nenasyceny roztok.

Vysvétli zakladni faktory ovliviiujici
rozpousténi pevnych latek.

Aplikuje poznatky o vlivu teploty,
michéni a ploSného obsahu povrchu

rozpus$téné pevné latky na rychlost jejiho
rozpousténi, pii vysvétlovani zndmych
situaci z béZného Zivota.

Oddé€lovani sloZzek smési (usazovani, Provede filtraci ve Skolnich podminkach.
filtrace, destilace, krystalizace, Navrhne postup oddélovani slozek smési
sublimace) o znamém sloZeni a uvede piiklady

oddé¢lovani slozek v praxi.
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Zaci tohoto libereckého gymnédzia maji moznost pracovat v 15 odbornych
ucebnach, z toho 3 laboratofich, vybavenych kvalitnimi pfistroji a moderni technikou.
Skola klade diiraz na vyuzivani ICT technologii ve v§ech pfedmétech. Na vy3$§im stupni
gymnazia si zaci mohou volit mezi pfirodovédnym a humanitnim zamétfenim.
Do ptfedmétu chemie je zafazeno prafezové téma Osobnostni a socidlni vychova
a Environmentalni vychova, konkrétné¢ ekosystémy, lidské aktivity a problémy
zivotniho prostiedi a vztah Clovéka k prostfedi. V ramci hodin chemie provadé¢ji zaci

laboratorni prace, kdy maji pro tato cvi¢eni vyhrazené dvouhodinové bloky. Vyuka

chemie je dale doplnéna odbornymi exkurzemi.

Tabulka 3 SVP $koly G

Tercie
o, ., .. Prufezova témata,
Ocekévané vystupy Ucivo ,
poznamky
vysvétli na prikladech latky (chemicky cisté latky | ptirodopis
rozdil mezi prvkem, — prvky, slouceniny) podminky Zivota
slouceninou a smési zéklady ekologie

na ptikladech z bézného
zivota urc¢i druh smési
a vysvétli jejich odlisnost

smési — aerosoly, péna,
suspenze, emulze, gel,
roztok

vybere nejvhodnéjsi
metodu k oddéleni slozek
ze smési

odd¢€lovani slozek smési —
usazovani, filtrace,
destilace, krystalizace,
sublimace

provede jednoduchou
délici metodu

laboratorni pomticky pro
jednotlivé délici metody

pfipravi roztok a urci
hmotnostni zlomek
rozpusténé latky

sloZeni roztoku, hmotnostni
zlomek

faktory ovlivitujici
rozpousténi pevné latky —
teplota, velikost plo§ného
obsahu pevné latky

ochrana ptirody

a zivotniho prostiedi —
globalni problémy a jejich
feSeni

matematika
procenta
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Tato stfedn¢ velkd Skola sjednou az tfemi tfidami v ro¢niku poskytuje na
druhém stupni vzdé€lani pro pohybové nadané zaky v podobé rozsitené vyuky télesné
vychovy. V budové $koly jsou piitomny odborné u¢ebny véetné udebny chemie. Skola
se zaméiuje na rozvoj dovednosti v oblasti informac¢ni a komunikac¢ni technologie, ale
také se snazi vést své zdky ke zdravému zivotnimu stylu. Do vyuky chemie je
v 8. rocniku zarfazeno prafezové téma Environmentdlni vychova, konkrétné¢ pak

tematicky okruh zakladni podminky Zivota.

Tabulka 4 SVP $koly H

Vzd¢lavaci oblast Vyucovaci predmét Roc¢nik
Clovék a piiroda Chemie 8.
Mezipiedmétoveé
Vystup Ucivo vztahy, prifezova | Poznamky
témata
rozliSuje smési a chemické | riznorodé F — mechanické
latky a stejnorodé smeési vlastnosti kapalin
(roztoky)
vysvétli zakladni faktory faktory ovliviiujici
ovliviiyjici rozpousténi rychlost rozpousténi
pevnych latek pevné latky,
koncentrovang¢;jsi,

ziedéngjsi, nasyceny
a nenasyceny roztok

vypocita slozeni roztok, hmotnostni zlomek a

pfipravi prakticky roztok koncentrace roztokii

daného slozeni

navrhne postupy a prakticky | oddélovani slozek F — mechanické
provede oddélovani slozek | smési— usazovani, vlastnosti kapalin,
smési 0 znamém slozeni, filtrace, destilace, tlakova sila a tlak
uvede ptiklady oddélovani | krystalizace,

slozek v praxi sublimace
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Zakladnim principem této Skoly, kterda mé v kazdém ro¢niku dvé tfidy, je ucit
zaky nikoli pro skolu, ale pro zivot. Tim se tidi i v rdmci jednotlivych predmétd, kdy
napiiklad v chemii jsou ogekdvané vystupy formulovany s pfesahem do praxe. Zaci
maji béhem hodin chemie moznost pracovat v poloodborné ucebné a mohou si tak sami

prakticky vyzkouset nékteré kapitoly z uciva tohoto predmétu.

Tabulka 5 SVP $koly I

Chemie — 8. roénik

Ocekavané vystupy Ucivo

rozliSuje rizné druhy smési (porozumeéni) | smési — riznorod¢ a stejnorodé (roztoky)

pouziva (v souvislostech) pojmy fedéni roztokt — kiizové pravidlo
nasyceny a nenasyceny roztok (aplikace)
aplikuje poznatky o vlivu teploty,
michani a plo§ného obsahu povrchu
rozpusténé pevné latky na rychlost jejiho

rozpousténi pti vysvétlovani znamych
situaci z bézného zivota (aplikace)

vypocitd hmotnostni zlomek slozek sloZeni roztokd — hmotnostni zlomek
Vv roztocich (aplikace)

provede filtraci a destilaci ve $kolnich
podminkach (aplikace)

navrhne postup oddélovani slozek smési | oddélovani slozek smési (usazovani,
(o znamém slozeni) a najde ptiklady filtrace, destilace, krystalizace,
oddé¢lovani slozek smési v bézném zivoté | sublimace, chromatografie, extrakce)

(syntéza)

18



Zaci této $koly vypracovavaji na konci prvniho i druhého stupné samostatnou
zavérecnou praci. Hlavnim zaméfenim Skoly je rozsSitena vyuka jazyku, velky duraz je
kladen také na rozvijeni vSech kompetenci, coz Zzaci uplatiiuji pravé pii tvorbé
zaveéreénych praci, ale predev§im pozdéji v zivoté. Ve Skole se nachazi zafizena
odborna uc¢ebna chemie, kde jsou provadény laboratorni prace a vyuka chemie je tak
velmi prakticky zaméfend. Do 8. ro¢niku jsou v pfedmétu chemie zatazena prifezova
témata Osobnostni a socidlni vychova, Environmentalni vychova, ale také Medidlni
vychova. V 9. rocniku si zaci mohou jako volitelny pfedmét vybrat mimo jiné

i1 Chemicka praktika.

Tabulka 6 SVP $koly J

Chemie 8. ro¢nik

Tematické okruhy

Skolni o&ekavané vystupy

U¢ivo

prafezovych témat

rozlisi jednotlivé druhy
smési

uvede piiklady smési
Z béZzného Zivota

stejnorodé¢ a riznorodé
smesi

vypocita praktické ulohy
na vypocet slozeni roztokl

hmotnostni zlomek

na praktickych ptikladech
uvede vhodné zpisoby
oddélovani slozek smési

oddélovani slozek smési

Medialni vychova

— kritické ¢teni a vnimani
medialnich sdéleni

— interpretace vztahu
medialnich sdéleni

a reality

Osobnostni a socialni
vychova

— 1r0zvoj schopnosti
poznavani
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Posledni skola je s jednou tfidou v ro¢niku fazena mezi ty mensi, a nema zadné

specialni zaméteni. Vyuka probihd kromé kmenovych tfid také v odbornych ucebnach

véetné prirodovédné. Zaci této $koly tak maji moznost vyzkouset si jednoduché pokusy

a prakticky vyuzit teoretické poznatky. V 8. ro¢niku jsou do predmétu chemie zarazena

prifezova témata Osobnostni a socialni vychova, Environmetalni vychova. Skola se

snazi hlavné podchytit a rozvijet zajem zaktl o tento predmét.

Tabulka 7 SVP §koly K

Chemie — II. stupen, 8. ro¢nik

slozek smeési
0 znamém
slozeni, uvede
ptiklady
odd¢€lovani
slozek v praxi.

slozek v praxi.
LP — oddélovani slozek
smeési

Oc?kavane Diléi vystupy (8. ro¢nik) Ucivo Prifezova témata
vystupy
RozliSuje smési | RozliSuje smési smési — oSV -
a chemické a chemickeé latky. riznorodé, Osobnostni
latky. stejnorodé rozvoj — Rozvoj
(roztoky) schopnosti
Vypocita slozeni | Vypocita sloZeni roztokd, | hmotnostni poznavani
roztoki, ptipravi | pfipravi prakticky roztok | zlomek — cviceni
prakticky roztok | daného slozeni. a koncentrace smyslového
daného slozeni. roztoku, vnimani,
koncentrovangj§i, | pozornosti
ziedeéngjsi, a soustiedént,
nasyceny cviceni
a nenasyceny dovednosti
roztok zapamatovani,
Vysvétli Vysvétli zakladni faktory | vliv teploty, feSeni problémt,
zékladni faktory | ovliviiujici rozpousténi | michani dovednosti pro
ovliviiujici pevnych latek. a plo§ného obsahu | uCeni a studium
rozpousténi pevné slozky na
pevnych latek. rychlost jejiho
rozpousténi do
roztoku
Navrhne Navrhne postupy odd¢lovani slozek
postupy a prakticky provede smési (usazovani,
a prakticky oddélovani slozek smési | filtrace, destilace,
provede o znamém slozeni, uvede | krystalizace,
oddélovani priklady oddé€lovani sublimace)
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1.3 Vyukove cile
Vyukovy cil je v publikaci Skolni didaktika definovan jako ,predstava

o kvalitativnich i kvantitativnich zmenach u jednotlivych zZdkii v oblasti kognitivni,
afektivni a psychomotorickeé, kterych ma byt dosazeno ve stanoveném case v procesu
vyuky . (cit. Kalhous, Obst 2009, s. 274) Vyukové cile muzeme ¢lenit na kognitivni
(vzdelavaci), afektivni (postojové) a psychomotorické (vycvikové), kdy kazdy odpovida
konkrétni slozce rozvoje zaka. Béhem své prace jsem pozornost vénovala piredevsim
cilim ,.kognitivnim, které se zaméruji na intelektualni dovednosti a zpuisobilosti, tedy
(cit. Dusek 2009, s. 31) Mezi hlavni pozadavky na vyukové cile patii jejich
komplexnost, soudrZznost, kontrolovatelnost a pfimétenost. Stanovené vyukové cile by
Vv idedlnim ptipadé mély obsahovat pozadovany vykon zaki, podminky, za kterych ma
byt vykon realizovan a normu vykonu. Vykon musi byt vyjadfen takovou formou
¢innosti zéka, kterou je mozno pozorovat. Proto se pii formulaci vyukovych cili
vyuziva tzv. aktivnich sloves, ktera pfesné vyjadiuji zakovu c¢innost. (Kalhous, Obst

2009, s. 276 — 278)

1.3.1 Taxonomie vyukovych cila

Ucitelé se obcas uchyluji k tomu, Ze po Zacich vyzaduji pouhé zapamatovani
a reprodukci u€iva, nevedou je ke schopnosti myslet, aplikovat uc¢ivo do praxe. Pro lepsi
formulaci cili mize ucitelim slouzit taxonomie vyukovych cild. Ta ucitelim pomize,
aby si lépe uvédomili jednotlivé stupné, kategorie cilli, a nasledné¢ od svych zaka

vyzadovali 1 naro¢néjsi myslenkové operace nez pouhé zapamatovani.

Taxonomii cill v kognitivni oblasti vytvofil se svym kolektivem Benjamin
Samuel Bloom. Rozdé€lil kognitivni cile do Sesti hierarchicky uspotadanych, vzajemné
na sebe navazujicich kategorii, mezi které patfi znalost, porozuméni, aplikace, analyza,
syntéza a hodnotici posouzeni. Na prvni urovni se od zidka vyzaduje pouhé
znovupoznani informace, vybaveni poznatku a jejich reprodukce. Typickymi aktivnimi
slovesy pro tuto kategorii jsou: opakovat, vybrat, vybavit si, reprodukovat. Béhem
porozuméni by mél Zdk prokazat pochopeni a schopnost uziti znalosti. Mezi aktivni
slovesa patfi jinak formulovat, interpretovat, vyjadiit vlastnimi slovy, vysvétlit, popsat.
Pokud se zak dostane do stadia aplikace, ptfenaSi u€eni do novych, problémovych

situaci. Aktivnimi slovesy pro tuto uroven osvojeni uciva jsou napiiklad zatadit,
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aplikovat, tesit, provést rozbor. Na trovni analyzy je zak schopen rozlozit sdéleni na
prvky a &asti, objasnit vzajemné vztahy i myslenky ukryté ve sdéleni. Zak také rozliuje
fakta od hypotéz, argumenty od zavéri ¢i vyznamné udaje od méné vyznamnych. Ucitel
pro popis této urovné vyuzije sloves porovnat, vysvétlit pro¢, ukazat jak. Béhem
syntézy zak skladd prvky a Casti v celek, vytvari novou, do té doby neexistujici,
strukturu. Nejvyssi faze hodnotici posouzeni zahrnuje zakovu schopnost posouzeni
hodnoty myslenek, vytvorii, metod ¢i zpusobt feSeni z hlediska néjakého konkrétniho
Ggelu. Zak hodnoti na ziklad piesnosti, adekvétnosti, hospodarnosti nebo tieba
efektivnosti. (Kalhous, Obst 2009, s. 279, 280) Bohuslav Dusek uvadi zjednodusenou
taxonomii, ktera je obdobou taxonomie Benjamina Blooma. Rozdé€luje oblast
kognitivnich cili pouze do tii zdkladnich urovni, kterymi jsou znalost, porozuméni
a aplikace. Znalost rozliSuje dale na pasivni (znovupoznani) a aktivni (znovuvybaveni).
Uroven, na niz se zak aktualnd nachazi, mazeme ovéfit vhodnou formulaci otazky.
Pti pasivni znalosti ddme zdkovi na vybér z riznych alternativ odpovédi, u aktivni
znalosti jiz odpovéd formuluje sdm Zzak. Na Urovni porozumeéni 7k chape, proc
je ur¢ita odpovéd’ spravna, je schopen to vlastnimi slovy objasnit. Aplikace je nejvyssi
urovni v taxonomii kognitivnich cili, kdy zak aktivné vyuzivd poznatky pro feSeni
konkrétniho tkolu. Zak na této trovni dochazi k vysledkim, které diive neznal, sam je

tvori. (Dusek 2009, s. 31, 32)

Taxonomie kognitivnich cilii od Boleslawa Niemierka je o néco jednodussi. Ten
rozlisil dvé zakladni urovné osvojeni uciva a kazdou z nich rozdélil do dalSich dvou
podskupin. Prvni je uroven védomosti, ktera obsahuje zapamatovani poznatkl
a porozumeéni poznatkiim. Pfi zapamatovani poznatkt si zak vybavuje terminy, fakta ¢i
teorie. Pf1 porozuméni poznatkim jiz Zak preformuluje zapamatované informace do
jinych vét, pfedloZi je vlastnimi slovy. Druhou urovni je Groven dovednosti, kam patfi
pouzivani védomosti v typovych situacich a pouzivani védomosti v problémovych
situacich. V prvné zminéné Kkategorii zak dovede pouzivat védomosti podle diive

a syntézu novych jevi. (Kalhous, Obst 2009, s. 281, 282)
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1.4 Motivace

Veskeré lidské ¢innosti jsou spojeny s motivem, pokud jim neni jiz samotna
¢innost. V nasledujici kapitole se proto zamétim na dilezitost motivace v procesu
vyuovani a uceni, jednotlivé definice a poznatky tak budou vztazeny pravé na
vyuCovaci proces. Konkrétné se budu vénovat uloze motivace v hodindch chemie.
,»Motivaci, uskuteciiovanou prostiednictvim motivacnich prvkii, rozumime souhrn vsech
hybnych cinitelii, které podnécuji a podporuji ucebni cinnost zdka “. (cit. Cap in Cipera
2001, s. 12) Pokud ovsem dochazi k nevhodnému pouziti téchto motivacnich prvka
a Ciniteld ze strany ucitele, mize naopak Cinnost zdka tlumit nebo to mize vyustit az
v zaktv odpor k predmétu. (LokSova, Loksa 1999, s. 9) Ucitel muze pro motivaci zaki
vyuzivat velké mnozstvi riznych vnéjsich podnétli. Pro uéebni ¢innost motivuje zaky
prostfednictvim soutéze, poutavého pokusu, pomoci zajimavé informace ¢i ulohy,
néjaké hry nebo praci s ICT technologiemi. Ucitel musi mit na paméti, Ze existuji tii
sloZzky paméti, senzorickd, kratkodoba a dlouhodoba. Informace z okolniho prostiedi
prochazi postupné vSemi slozkami paméti jen za urcitych podminek. Jednou z téchto
podminek je opakovani, kterému se budu vénovat V nasledujici kapitole. Dalsi
podminkou je pozornost zaka pii piijimani informace. A pravé motivace je velmi
dalezitym prvkem pro zaméfeni pozornosti zdka na konkrétni informaci, kterou chce
ucitel sdélit. Pokud totiz zdk na osvojovany prvek uciva svou pozornost nezaméii,
nedojde k jeho ptevedeni ze senzorické do kratkodobé paméti a nemuze tedy prejit ani
do paméti dlouhodobé. Ucitel by mél vzdy usilovat o to, aby podstatné informace byly
ulozeny do dlouhodobé paméti jeho zakd. Pozornost zakl tedy miiZeme navysit jiz
zminénymi hrami, pokusy, ale také obménou metod vyuky. Dale je dulezité, aby byli
zéaci motivovani k samotnému uceni. Osvojovani a upeviiovani uciva jsou totiz hlavnimi
fazemi vychovné vzdélavaciho procesu. Mezi Ciniteli ptisobici na motivaci k uceni se
objevuje napfiklad novost situace, piedmétu nebo c¢innosti, souvislost nové ¢innosti
S pfedchozimi nebo souvislost pfedmétu s zivotnimi perspektivami a zdjmy zaki.
(Cipera 2001, s. 15, 16) Pokud ziskdme zajem Z4ka, bude se pravdépodobné ugit proto,
ze chce, ne proto ze musi. Vysledky takového uceni poté budou hlubsi a trvalejsi,

a o to by uciteli m¢lo jit. (Pachmann, Hofmann 1981, s. 255)
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1.5 Opakovani a procvic¢ovani

Zapomina je zcela ptirozeny proces, ktery probiha v lidském mozku. Podminkou
trvalého uchovavani podstatnych informaci je tzv. fizené zapominani nedulezitych
informaci. Vyslednd doba uchovani informace v paméti je ovlivnéna mnoha
okolnostmi, které ji mohou zkracovat nebo naopak prodluzovat. Patii mezi né napiiklad
druh zapamatované informace, metoda uceni se, motivovanost zaka k uceni ¢i ptisobeni
rusivych vlivit béhem uceni. O diilezitosti motivace bylo bliZze pojednano v predchozi
kapitole. Obecné lze fici, Ze se nejvetsi mnozstvi informaci zapomina bezprostifedné po
jejich zapamatovani. Probirana latka by tudiz méla byt zopakovéna co nejdiive
po nastudovani. UCitel toto muze zajistit zafazenim procvicovani a opakovani béhem

vyuky. (Dusek 2009, s. 42)

1.5.1 Priibézné opakovani

Opakovani a procvi¢ovani uciva, obecné veskeré metody, které umoziuji
trénink, se fadi mezi tzv. fixacni vyucovaci metody. Vyucovanim se zak nema pouze
seznamit S danymi poznatky, musi je ve svém védomi také zafixovat, upevnit, aby byl
schopny je pozdéji vyuzivat v novych situacich a problémech. Je tedy nutné, aby po
ptijeti konkrétni informace s ni i nadale pracoval, dochazelo k procvi¢ovani. Pokud se
totiz uéivo neopakuje, vytvorené synaptické spoje Vv mozku se zeslabuji a disledkem
tohoto procesu je v uvodu kapitoly zminéné zapominani. Uz Jan Amos Komensky kladl
na opakovani a procvi¢ovani velky diraz. (Mojzisek 1975, s. 185, 186) Opakovanim
uciva, osvojenych védomosti a dovednosti se rozumi takové upevilovani, pii kterém se
V podstaté obsah ani rozsah u¢iva neméni. Dal§im zplsobem upeviiovani uciva je jeho
vyuzivani a procviCovani, kdy zacipouzivaji osvojené veédomosti a dovednosti
v novych souvislostech a v jinych podminkach. Metod opakovani a procviCovani
existuje mnoho. MiZeme je rozdélit podle ¢asového zafazeni ve vyuce, kdy vyuZivame
opakovani bud’ ihned po probrani uciva (k prvotnimu upevnéni), po skonceni vétSich
usekll (utvafeni novych vztahil), zavérecné opakovani (systematizace velkych celki)

a opakovani na poc¢atku Skolniho roku (rekapitulace uciva). (Skalkova 2007, s. 203)

Opakovéani védomosti miize probihat rozliénymi formami a metodami. Ucitel
muze ve svych hodindch vyuzit Gstniho ¢i pisemného opakovani, opakovani ¢tenim,
hrou, praci, laborovanim nebo tfeba dramatizaci. Ve vSech uvedenych metodach zak

pracuje trochu jinym zplsobem, ale vzdy se v prubéhu opakovani dostane opét do
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kontaktu s u¢ivem, musi ho n&jakym zplisobem upravovat, pracovat s nim, promyslet
vzajemné vztahy, rekapitulovat. (Mojzisek 1975, s. 190) Béhem opakovani
a procvi¢ovani uciva jiz latka neni pro zaky tak pftitazliva jako pii prvotnim seznameni
s ni, Casto tedy dochazi k nezdjmu o uceni, nudé, muze vznikat az averze, coz vSak
v disledku snizuje G¢innost celého procesu uceni. (Mojzisek 1975, s. 186) Tomu vsak
ucitel mize alesponl z Casti zabranit. Je dulezité, aby tuto etapu vyucovaciho procesu
nepodcenoval, nerealizoval ji jednotvarné, ale snazil se vytvaiet zajimavé ucebni ulohy,
pracovni listy, vyuzival naptiklad interaktivnich materiala, ICT technologii, které
pozornost a motivovanost zakl zvysi. Aktivni vztah zakl k opakovani a procvi¢ovani je

totiz zakladem ucinnosti téchto metod. (Skalkova 2007, s. 202)

1.5.2 Zéavéreéné opakovani

Na zavér kazdého tématu je vhodné zatadit také testovani, které uciteli umozni
zjistit Groven kvantity i kvality Zdkovskych védomosti, dovednosti a schopnosti. Tato
metoda je nedilnou soucasti vychovné vzdélavaci prace ucitele a z pohledu vyuky je
dalezitad predevsim pro piripadné zptesnéni osvojeného uciva ve védomi zakt, piehled
ucitele o vysledcich vlastni vyuky ¢i pro kontrolu efektivnosti prace. Mezi metody
zjisStovani vysledkli vyuky miizeme zatadit dva hlavni, a to Ustni zkousSeni, od které¢ho
se v dnesni dobé vétsinou ustupuje. Ucitel se ¢asto béhem zkouSeni zaméfuje na pouhé
zapamatovani probraného uciva, nedava zakovi prostor pro piedvedeni toho, zda ucivo
pochopil jako celek, zda se orientuje v jeho vzajemnych vztazich, a zdali ho zvladne
aplikovat v novych situacich. Druhou metodou je pisemné nebo grafické zkouseni,

do kterého se tadi napiiklad i didaktické testy. (Pachmann, Hofmann 1981, s. 266, 267)

1.6 Didaktické testy

Definice didaktického testu je u riznych autort odli$nd. Jednotlivd vymezeni se
vSak shoduji vtom, Ze jde o zkousku zaméfenou na objektivni zjiStovani urovné
zvladnuti uciva, v tomto ptipad¢ u zaku. (Chraska 2007, s. 184) Oproti bézné zkousce je
didakticky test navrhovan a ovéfovan podle predem danych pravidel. Petr Byckovsky
definoval didakticky test jako ndstroj systematického zjistovani (méteni) vysledkl
vyuky. (Kalhous, Obst 2009, s. 216) Jarmila Skalkova chape didakticky test jako
specificky postup pedagogické diagnostiky, kterym se v idedlnim ptipad€ spolehliveé
a objektivné¢ méfi vysledky uceni zakt a dosahovani naplanovanych cila. (Skalkova

2007, s. 212)
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1.6.1 Vlastnosti didaktického testu

Mezi zakladni vlastnosti didaktického testu se fadi wvalidita, reliabilita
a prakticnost. Pouze pokud test vykazuje tyto vlastnosti, mize byt dobrym nastrojem
méfi to, co md byt méfeno. V piipadé nestandardizovanych testli je nejpodstatnéjsi
tzv. obsahova validita, ktera udava, jak moc test reprezentuje oblast uc¢iva, jakou
chceme u testovanych zaka ovéfovat. Pfi urCovani této vlastnosti se zamétfujeme
pfedevs§im na to, zdali vytvorené tlohy pokryvaji rovhomérné zvolené téma. Uvedeny
typ validity vSak nejde ptfesné Ciselné vyjadrtit a posouzeni vétSinou provadi odbornik.
Slovo reliabilita mizeme ptelozit jako ptesnost €i spolehlivost testu a tedy jen pii dobré
reliabilit¢ ndm test poskytuje spolehlivé vysledky. Pfi opakovani testu za stejnych
podminek bychom méli ziskat podobné vysledky. U nestandardizovanych testi se
vétsSinou reliabilita nestanovuje. Prakticnost testu zahrnuje pfedevSim jeho snadné
zadavani a skorovani. Tvlrce testu by se mél zhlediska této vlastnosti snazit

minimalizovat naklady na material a technické prostfedky. (Chraska 1999, s. 17 — 19)

1.6.2 Druhy didaktickych testd
Petr Byckovsky navrhl klasifikaci didaktickych testi podle jejich specifickych
vlastnosti a informaci, které pomoci nich ucitel ziska. V pedagogické praxi se tedy

muzeme setkat s didaktickymi testy rtizného druhu. Témi zékladnimi jsou:

a) testy rychlosti, napt. pocet spravné piectenych slov za minutu

b) testy trovng, kterym se svym charakterem blizi vétSina testll vyuzivanych na skolach
¢) testy standardizované vydavané specializovanymi institucemi

d) nestandardizované didaktické testy (ucitelské, neformalni), u nichz neprobéhlo

ovéiovani na vétsSim vzorku zaku, a ucitelé si je pripravuji pouze pro vlastni potiebu

e) kvazistandardizované testy, jejich piiprava je dokonalejsi nez u testi uCitelskych

f) testy kognitivni a psychomotorické, jejichZ rozdé€leni vychazi z oblasti lidského uceni
g) testy vysledka vyuky a testy studijnich ptedpoklada

h) testy rozlisujici (relativniho vykonu), kdy se vykon zaka urcuje vzhledem k populaci
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1) testy ovétujici (absolutniho vykonu), kterymi se provéfuje urovenn veédomosti

a dovednosti zdka v konkrétni oblasti u¢iva
J) testy vstupni, prubézné a vystupni
k) testy monotematické a polytematické

1) testy objektivné a subjektivné skorovatelné. (Byckovsky in Chraska 2007, s. 185 —
188)

1.6.3 Postup tvorby didaktického testu

Ucitel by nikdy nemél zacinat konstrukci testu tim, Ze jako prvni navrhne
konkrétni testové polozky. Casto timto zplisobem vytvoii nevyvazeny test, ktery se
zamé&fuje jen na reprodukci poznatkl a zdaleka nepokryva celé ucivo. (Chraska 2007,
s. 194) Pii navrhovani a tvorbé didaktického testu by mél tedy postupovat
V nésledujicich krocich. Prvnim krokem je pldnovani, kdy je nutné vymezit ucel
a ramcovy obsah testu. Ucitel zde upfesiiuje obsah, rozhoduje o poctu a druhu uloh,
odhaduje testovaci Cas, stanovuje zpisob skorovani, ale také formu a pocet variant testu.
(Palpan 1991, s. 31) Ugel testu mize byt riizny. Ugitel miZe prostiednictvim testu
zjistovat vysledky vyuky na konci uréitého tematického celku nebo napiiklad zkoumat,
jak zaci ptijimaji a chapou nové ucivo. (Kalhous, Obst 2009, s. 220) Na zéaklad¢ Gcelu
a vymezeni ramcového obsahu stanovi cil, jenz rozpracovava do dil¢ich cilt, které jsou
nésledné cili jednotlivych poloZzek a konkrétnich alternativ dané polozky. (Cipera 2001,
s. 133, 135) Ucitel se v této fazi zamysli také nad tim, jakou uroven osvojeni védomosti
maji jednotlivé tlohy zkouset a kolik uloh pfipadne na vybrané prvky uciva. Mél by se
snazit vytvorit takové tlohy, které nebudou zkouset pouhé zapamatovani uciva, ale
rovnéz i vys§i urovné osvojeni védomosti. (Kalhous, Obst 2009, s. 221) Druhym
krokem je samotna konstrukce testu, kdy dochazi k navrhu jiz konkrétnich tloh,
zkoumani jejich obsahové validity a ucitel sestavuje prvni verzi, tzv. prototyp testu.
(Pulpan 1991, s. 31) Ucitel by pfi konstrukci testu nemél zapominat na to, jakému ucelu
bude vytvoreny test slouzit, a podle toho volit adekvatni obtiZznost testovych uloh.
Idealné by ulohy u rozliSujiciho testu mély byt fazeny podle odhadované vzristajici
obtiznosti. (Cipera 2001, s. 133) Poslednim krokem je ovéfeni a Giprava testu. Ugitel na
zaklad¢é ozkouSeni prototypu provadi analyzu jednotlivych uloh, chyb ale také celého
testu, pripadné nasleduji Gpravy problematickych uloh. V piipadé tvorby ucitelského

testu nemusi byt nutné splnény vSechny uvedené kroky a etapy. (Palpan 1991, s. 32)
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1.6.4 Testové polozky
Testovou polozkou (tlohou) je kazda otazka, tikol nebo problém, na ktery ma

zéak odpovidat. Petr Byckovsky rozc¢lenil testové ulohy do nasledujicich typii:

a) oteviené Siroké tlohy

b) ulohy se stru¢nou odpovédi, ve kterych zak uvadi vlastni kratkou odpoveéd’

¢) ulohy dichotomické, kdy zék vybira, zda je uvedené tvrzeni pravdivé ¢i nikoliv

d) ulohy s vybérem odpovédi, oznaovany téz jako tilohy s vicendsobnou ¢i vice¢lennou

odpovédi nebo tlohy polynomickeé
e) pfitazovaci ulohy
f) uspofadaci tlohy. (By¢kovsky in Chraska 1999, s. 25 — 38)

Ulohy se stru¢nou odpovédi mizeme rozdélit na typ produkéni, kdy zak
naptiklad odpovidd na otdzku, a dopliovaci, ve kterych jsou ve vétach vynechany
podstatné informace a tikolem Zaka je jejich doplnéni. Ulohy s vybérem odpovédi se
dale déli na ulohy typu jedna spravna odpovéd’, jedna nejptesnéjsi odpovéd’, jedna
nespravna odpoveéd (je dulezité zapor zvyraznit, aby nedoslo k jeho piehlédnuti), Glohy
S vicendsobnou odpovédi (nutné je upozornéni zakd na tuto moznost) a situacni tlohy.

(Kalhous, Obst 2009, s. 222 — 225)

Jini autofi uvadéji obdobné rozdéleni testovych poloZek na uzaviené polozky
(podrobnéjsi déleni na klasické polozky s nabizenou odpovédi — rozhodovaci ¢i
dopliiovaci, situacni a interpretacni polozky, pfifazovaci a uspotadaci ulohy, ano — ne
polozky), oteviené ulohy (dopliiovaci polozky, oteviené polozky se stru¢nou odpovédi)
a oteviené ulohy se Sirokou odpovédi (tzv. essay polozky). (Hrabal, Lustigova,

Valentova 1994, s. 19 — 35)

Kazdy z uvedenych typt testovych uloh ma své vyhody i nevyhody, proto jsem
pii sestavovani nestandardizovaného testu vyuzila vice typt. Mezi hlavni vyhody
uzavienych polozek patii objektivnost jejich hodnoceni a snadna kontrola odpovédi pro
ucitele. Velkou nevyhodou na druhou stranu vsak je, Ze zak netvoii vlastni odpovéd, je
zde tedy velka pravdépodobnost uhddnuti spravné odpovédi z nabizenych mozZnosti.

(Cipera 2001, s. 130) Ugitel se proto musi snazit vymyslet vhodné distraktory (pro zaky
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atraktivni, avdak nespravné alternativy), které uhaddnuti znesnadni. Zik $patnd
pfipraveny na test by m¢l idedlné¢ vnimat vSechny nabizené odpovédi jako stejné
pravdépodobné. (Hrabal, Lustigova, Valentova 1994, s. 23) Naproti tomu u uloh
otevienych (se stru¢nou odpovédi) nema zak Sanci bez ptislusSnych védomosti spravnou
odpovéd’ napsat a tyto ulohy se také navrhuji snadnéji nez ulohy uzaviené. DalSim
problémem u uloh s vybérem odpovédi, konkrétn€ s vicenasobnou odpovédi, mize byt
jejich skorovani. Zak nemusi vzdy urdit viechny spravné odpovédi, ze tif vybere
naptiklad pouze dvé, a je poté jen na uciteli, zda bude celou ulohu hodnotit jako chybné
vyfeSenou, ¢i zda zakovi pridéli dil¢i body za ¢astecnou odpoveéd’. Dal§im typem jsou
ulohy pfifazovaci, jejichz velkd vyhoda spoc¢iva v malé pravdépodobnosti ndhodného
uhéadnuti spravné odpovédi. To mlze ucitel ovlivnit jesté tim, Ze do jedné mnoZiny zvoli

vétsi pocet nabizenych prvkl nez v mnoziné druhé. (Chraska 2007, s. 190 — 193)

1.6.5 Vyhodnoceni testu

Ucitel by idedlné mél provést analyzu pouzitého testu, aby ovéril jeho viastnosti.
Mezi bézné statistické idaje, které vyhodnocuje, patii primérnd zndmka ¢i dosazené
skore. Je vSak dobré zamcéfit se také na poloZkovou analyzu jednotlivych testovych
uloh, protoze na jejich kvalité =zavisi kvalita celého testu. Snadnost tlohy,
tzv. P-hodnota (n€kdy téZ oznacovana jako index obtiZnosti), je zakladnim ukazatelem
a vyjadiuje pomér spravnych odpovédi k celkovému poctu zaku, kteti test tesili.
Vysledna hodnota se nachazi vintervalu od 0 do 1. Pokud ucitel zjisti jednu
z extrémnich hodnot této charakteristiky polozky, mél by se zamyslet nad jeji
pfimefenosti a adekvatnosti zadani. Vhodnd testova uloha by méla mit optimalné
P-hodnotu v rozmezi 0,3 a 0,7. Opacnou charakteristikou testové polozky je obtiznost
ulohy, ur¢ena vztahem Q = 1 - P. (Dusek 2009, s. 37) V jiné literatute vyjadiuji autofi
hodnotu obtiznosti jako procento zakii v testovaném vzorku, ktefi ulohu zodpovédéli
Spatné nebo ji vynechali. Za velmi obtizné pak pokladaji testové polozky, které maji
hodnotu obtiznosti vyss$i nez 80, velmi snadné jsou polozky s hodnotou nizs§i nez 20.
Index obtiZznosti (snadnost tlohy) poté definuji jako procento zakli ve skuping, kteti
ulohu zodpovédéli spravng. (Chraska 1999, s. 46, 47) Obtiznost celého testu mize ucitel
zjednodusen¢ urcit jako stonasobek podilu aritmetického praméru skore vSech zaki ku
maximalni mozné hodnoté skore testu. (Cipera 2001, s. 138) Dalsi zkoumanou
vlastnosti by méla byt citlivost tlohy, ktera je vysoka v pfipad¢, pokud tlohu fesi

uspesné spise zaci S vysSSim celkovym skore, zaci majici lepsi védomosti. V tlohach
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majicich citlivost malou odpovidali spravné vétSinou vysledkové horsi zaci, a ucitel by
se tedy mél na takové polozky zaméfit a ovéfit je. U nestandardizovaného didaktického
testu ucitel vystaci jen s odhadem vlastnosti, nemusi nutn¢ provadét presné vypocty

jednotlivych koeficientit. (Kalhous, Obst 2009, s. 229, 230)

Ucitel by se mél zaméfit také na rozbor vynechanych ¢i nespravné
zodpovézenych uloh, obecné tzv. nenormovanych odpovédi. Pfi¢inou vynechanych
odpovédi mize byt jednak neznalost uciva, ale také nepochopeni zadani. V piipade
otevienych uloh je tfeba vénovat pozornost tém, na které neodpovédélo vice nez
30 — 40 % zakid. Uzaviené ulohy maji tuto hranici nastavenou na 20 %. Pokud ucitel
bude kontrolovat nespravné odpovédi u tloh s vybérem odpoveédi, staci, kdyz se zaméii
na to, zda vSechny nabizené distraktory byly zaky vyuzivany. U otevienych tloh by mél
zakovské chyby rozdélit na zdkladni (zpisobené neznalosti uciva, jeho nepochopenim)
a vedlejsi (plynouci z nepozornosti, numerickych chyb ¢i nepfesnosti). Pocet zdkladnich
chyb by mél v dobré testové polozce vzdy pievazovat nad poctem chyb vedlejsich.

(Chraska 1999, s. 54, 55)

Obecné lze shrnout, Ze se nevhodnd uloha vyznacuje témito vlastnostmi:
hodnota obtiznosti je vétsi nez 80 nebo mensi nez 20, testovd polozka ma nizkou
citlivost, obsahuje pro zdky neatraktivni distraktory, pocet vedlejSich chyb je vyssi nez

zakladnich.

1.7 Vypocetni technika ve vyuce

Béhem hodin chemie je mozné vyuZzit pro ozvlastnéni vyuky také vypocetni
techniku jako moderni didakticky prostiedek. Pojem didakticky prostiedek zahrnuje
veskeré materidlni pfedméty, které uciteli pomahaji zefektivnit prib¢h vyucovaciho
procesu. (Skalkova 2007, s. 253) V poslednich letech se do vétSiny Skol poftidily
pocitace, interaktivni tabule a dal$i technologie, na internetu jsou dostupné vsSechny
mozné programy a aplikace pro tvorbu riznych digitalnich a interaktivnich ucebnich
materialt. Na ucitele jsou kladeny vyssi naroky pro praci s touto pro n¢koho zcela
novou vypocetni technikou. Pokud se s tim vSak ucitel nauci pracovat, ve vysledku mu
to muze praci usnadnit. UZ jen z toho diavodu, Ze si nebude muset psat vSe rucné,
vytvotrené materidly si mize uchovavat, poptipad¢ velmi jednodusSe opravit. Pro zaky je

préce s pocitacem ¢i jinou technikou zdbavnéj$i, nez obycejna frontalni vyuka.
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Ucitelé mohou vyuzivat riznych vyukovych programi, at uz pro potieby
procvicovani néjaké latky, nebo jako didaktickou hru, existuji vSak i rizné elektronické
ucebnice a encyklopedie pro ziskavani novych poznatki. Zaci i uéitelé mohou pocitad
uzivat také jako pracovni nastroj, ktery jim ulehéi praci. Zaci si béhem vzdélavani
osvojuji praci s béznymi softwary a ziskavaji tak cenné zkuSenosti pro zivot, kdy je
V dnesni dobé pocitatova gramotnost témef nepostradatelnou v pfipadném budoucim
zamé&stnani. (Kalhous, Obst 2009, s. 342) V soucasnosti se pfirodni védy a jejich vyuka
takika nemohou obejit bez podpory informacnich a komunikacnich technologii. Jiz
béznou soucasti se staly texty v elektronické podobé¢, rizné pracovni listy ¢i vyukové
prezentace. (Svobodova 2010, s. 20) Pro prohlubovani a upeviiovani védomosti, ale také
k jejich ovétovani mohou slouzit napiiklad elektronické hry. Tyto vzdélavaci prostfedky
a moderni didaktické techniky se daji vyuZzit rovnéz pro motivaci zakli. Motivovani,
dostate¢né aktivizovani zaci poté vykazuji lepsi vysledky prace, vyss§i samostatnost,
tvotivost. (Sulcova, Zakostelna 2010, s. 34) Nadmérné uzivani tohoto typu didaktického
prostiedku vSak vede k jeho zevSednéni a v navaznosti na to i k poklesu jeho
aktivizaéniho a motivaéniho vlivu. (Smidl 2014) Dalsim velkym piinosem vyuzivani
ICT technologii je pro zédky moznost rychlého zpracovani dat a jejich archivace,
vizualizace jevl, které by pouhym pozorovanim nebyly viditelné, sdileni velkého
mnozstvi materialii nebo naptiklad moznost snadného zplisobu komunikace s ucitelem
na dalku. Uciteli ICT technologie usnadiiuji proces vyuky, vyhledavani materialdi pro
vyuku, snadnéjsi je diky nim také proces hodnoceni zaku, zpracovani dat a mnoho
dalsich cinnosti. (Fryzkova 2008) Z mého pohledu asi nejvyznamngj$im piinosem
modernich technologii je to, ze ve velkém podnécuji Skoly ke zménam tradi¢niho pojeti
vyucovani, dochédzi k modernizaci vyucovacich metod i forem vyuky, ustupuje se od

béZného frontalniho vyucovani.

Pocatek vyuzivani pocitacii a pocitaCovych technologii ve vyuce muzeme
datovat do poloviny 20. stoleti, kdy vzniklo tzv. programované vyucovani. Postupem
¢asu dochazelo k SirSimu zavadéni pocitact do vyuky a zacaly se objevovat také rizné
klasifikace vyukovych aplikaci. John W. Moor rozdélil pocitatové vyukové aplikace do
¢ty oblasti: didaktickd technika, vyukové programy (pocita¢ nahrazuje ucitele),
didaktické testy a nevyukové aplikace (administrativa, uchovani dat). Jan Tuma
v 80. letech 20. stoleti vytvotil obdobnou klasifikaci podle funkce pocitace, ktery mize

slouzit jako vyuCovaci stroj, demonstrani prostfedek a wvné&jSi aktivni pameét.
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V devadesatych letech uz se pocitatové aplikace zacaly specializovat pro potieby
konkrétnich predméti. Obecné mizeme pocitacové aplikace rozd€lit na pouzitelné ve
vyuce, tedy ty, které nebyly pivodné uréené pro vyuku, ale jsou v ni dobie vyuzitelné
(napt. Word), a aplikace urCené¢ pro vyuku, do kterych se fadi tfeba pocitatové

programy ¢i testy. (Bilek 2011, s. 7 —10)
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2. Prakticka ¢ast

V praktické casti diplomové prace se zaméfim na praci na pocitaci obecné,
uvedu vyhody a nevyhody, jaké v tomto zplisobu prace shleddvam. Dale popisu webové
aplikace pouzité pro vytvoreni systému opakovani, podrobné rozeberu prototyp
nestandardizovaného testu, ale také ostatni cCasti tvofici systém opakovani

a procvicovani. Zamefim se na oveifované vzdelavaci cile ¢i rozbor jednotlivych uloh.

2.1 Vyhody a nevyhody prace na pocitaci

V néasledujici kapitole se zamyslim nad vyhodami a nevyhodami prace na
pocitaci. Podle mého nazoru miize pocitac ¢i jiny druh ICT technologie poslouZit uciteli
jako silny motivacni &initel. Zaci vétsinou pracuji daleko radsi s touto technikou nez
pouze se sesitem a tuzkou. Pokud tedy ucitel zatadi naptiklad né€jaké video, interaktivni
ucebni material do své vyuky ¢i nechd Zzaky samostatné vyhledavat informace
K probiranému tématu na internetu, bude jejich aktivita o dost vétsi, nez kdyby jen
sedéli a poslouchali vyklad. V dneSni dobé se do hodin stile vice ICT technologie
zafazuji a myslim, Ze je to jediné dobie. Zaci se uéi pracovat s poéitatem, riznymi
programy, coz se jim zcela jist¢ bude v budoucnu hodit. Na druhou stranu vsak neni
dobré, aby zéci pracovali pouze na pocitaci. Pfi béZném psani si neustdle procvicuji
svou jemnou motoriku, ktera se psanim jen na klavesnici muze zhorSovat. Stejné jako
u tradi¢nich metod vyuky je 1 v tomto ptipad¢ dulezité stiidani riznych forem prace.
Pokud by Zaci dlouhodobé pracovali pouze ptes pocita¢, postupné by je to piestalo
bavit, aktiviza¢ni ucinek tohoto stylu prace by se vytratil. To pozoruji predevsim
V dnesni dobé online hodin, kdy Zaci nemaji moZznost normalni dochazky do Skoly. Pfi
rozhovorech suciteli mi vSichni do jednoho potvrdili, ze zaci uz jsou z kvizu,
elektronickych pracovnich listi a dalSich obdobnych materiald unaveni, Ze odmitaji
pracovat. Jako velkou nevyhodu vnimam moznost opisovani zaka pii vypliiovani testd
pfes pocita¢. Samoziejmé ani v hodin€ nemlzeme zpozorovat vSechny pokusy
o podvadéni, takto je to vSak jesSté¢ narocnéjsi. Pii praci pies pocita¢ mize byt pro zaky
obtiznéjsi klast dotazy, pfece jenom nejsou s ucitelem v jedné mistnosti a nemohou se
ho tedy rovnou na néco zeptat. Naproti tomu vSak stale ziistdva spousta vyhod prace na
pocitaci. Zatadila bych mezi né¢ v prvni fadé usnadnéni prace jak uciteli, tak Zaktm,
rozvijeni informacni gramotnosti, ale také kritického mySleni pfi praci s daty
a informacemi, mozZnost prace a komunikace na dalku a mnohé dalsi vyhody uvedené

jiz v predchozi kapitole 1.7 (s. 30).
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2.2 Popis pouzitych webovych aplikaci
Pti vytvareni systému opakovani jsem pracovala se tfemi webovymi aplikacemi.
V nasledujici kapitole se zaméfim na vyhody a nevyhody kazdé z nich a popisu jejich

pracovni prostiedi.

2.2.1 Wizer.me

Prvni webova aplikace je vhodna pfedevSim pro vytvafreni pracovnich listl ¢i
testl. Prostfedi aplikace je velice piehledné, novy uzivatel se ihned zorientuje.
Uz zakladni verze poskytuje mnoho moznosti, jak vytvofit opravdu zajimavy test.
Tvorba konkrétniho pracovniho listu ¢i testu probihd nasledovné. Uzivatel si
Z obrovského mnozstvi ndvrhli zvoli vzhled testu, miize si vSak také vytvorit vlastni
vzhled. Nasledné vybere typ tlohy, kdy opét voli hned z n€kolika moznosti. Vypliovani
zadani a dalSich casti ulohy je velmi snadné, v aplikaci jsou jasné instrukce, kam ma
uzivatel co zadat a napsat. Po vytvofeni nékolika uloh je mozné jednoduse zaménit
jejich potadi a uzivatel muze zvolit také skore jednotlivych tloh. Hotovy test nebo
pracovni list si mize ndsledné vyzkouset, podivat se, jak jednotlivé ulohy vypadaji
a overit jak funguji. Uz ale nemlze vypracovany test nechat ,,opravit”, takze nezjisti,
jakym zpusobem aplikace vyhodnocuje piipadné chyby. V zikladni (bezplatné) verzi
musi uzivatel vytvofeny material sdilet se vSemi ostatnimi uZivateli, pouze pak miiZe

vygenerovat kod nebo odkaz testu a timto zpiisobem test zptistupnit zakim.

Zaujaly mé uz zminéné navrhy, jak miZe test jako celek vypadat a myslim si, Ze
také zaci takovouto formu oceni vice nez béZzny Cernobily test. UZivatel miZe vybirat
z n¢kolika typa uloh, naptiklad text s vynechanymi slovy, spojovani, osmismeérka,
tfidéni do skupin, souc¢asti tlohy muze byt také video nebo néjaky obrazek. Velkou
vyhodou celé aplikace je to, Ze uZivatel mize ziskat testy nebo pracovni listy od
ostatnich uZivatell. Vytvofeny materidl lze také vytisknout, pokud by tedy ucitel
nechtél pracovat se svymi zdky na pocitacich, miize vyuzit této moznosti. Samoziejme
tim vSak ztrati n€které funkce, které prace pitimo v aplikaci nabizi. UZivatel si vSechny
vytvofené ¢i ziskané materidly ukladd do svého profilu, takze se k nim miize kdykoliv
vratit, ptfipadné je pozménit. Pii opravovani testd, které zaci vypracovali, jsem narazila
na dal$i vyhody. Pokud ucitel vytvoii test pouze z konkrétnich typt uloh (napiiklad
nemuze vyuzit ulohy s otevienou odpovédi, kdy sdm musi urcit, zda je odpoveéd

spravna ¢i nikoliv), nabizi aplikace moznost automatické opravy. Pokud uzivatel této
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funkce vyuzije, zak ziska zpétnou vazbu téméi okamzité¢ po odeslani vypracovaného
testu. Zjistila jsem také, Ze u nékterych typt uloh mize uzivatel opravit odpovédi, které
byly aplikaci vyhodnoceny jako chybné. Toho jsem vyuzivala napiiklad v ulohéach
zaméefenych na popisovani filtratni a destilacni aparatury, kdy se zaci ¢asto dopustili
pouze pieklepu a automaticky to bylo brano za chybu. Velice jsem ocenila také
moznost napsat ke kazdé tloze odevzdaného testu komentat, ucitel tedy mize timto

zpusobem predat zakovi zpétnou vazbu.

Pfi préci s touto aplikaci jsem vsak narazila i na né¢kolik nevyhod. Jako prvni
bych uvedla tu, ze v zékladni verzi maze ucitel ve svém profilu vytvotit pouze jednu
tiidu, do které ptes konkrétni kod zve zaky. Vytvofeny nestandardizovany test jsem
ovéiovala na nékolika Skolach najednou, takze by se mi urcit€ hodilo mit vice tfid, kam
bych rozdélila Zaky jednotlivych Skol. Aby Zaci mohli test vypracovat, musi se do této
aplikace ptihlasit, respektive vytvofit si v ni téet. Pokud tedy zak pracuje v aplikaci
pouze takto jednordzové, mohlo by mu to pfipadat zbyte¢né. V momenté, kdy ucitel
aplikaci vyuziva béhem své vyuky pravidelng, tak uz to nevyhoda samoziejmé neni. Pii
opravovani vypracovanych testd jsem zjistila, ze v pfipadé typu ulohy, kdy zaci
spojovali pojmy dvou sloupcti dohromady, doslo k pomémé zisadnimu problému.
Jednalo se konkrétné o ulohu, kdy se v pravém sloupci objevil dvakrat stejny pojem.
Aplikace pravdépodobné nerozezna, Ze se jednd o stejnd slova a zaleZelo tedy na tom,
s jakym, ze dvou stejnych slov, Zak pojem z levého sloupce spojil. Pokud totiz nespojil
dvojici, kterd byla mnou ur€ena pfi vytvaieni tlohy, pocita¢ to vyhodnotil jako chybu.

Tuto chybu uz jsem vSak na rozdil od dfive uvedenych nemohla opravit.

2.2.2 Kahoot.com

Pravdépodobné nejvéEétsi vyuziti této aplikace naleznou ucitelé pii vytvareni
kratkého, rychlého opakovani nebo procvi€ovani ¢i pro tvorbu kvizl, které se hodi pro
oziveni vyuky. Oproti pfedchozi webové aplikaci mi prostiedi této nepiijde tak
ptehledné, neni tolik intuitivni, naptiklad policko pro vytvofeni nového kvizu je docela

schované.

S aplikaci se mi i pfesto pracovalo relativné dobfe. Samotna tvorba kvizu uz
neni nijak narocnd, v prostfedi rozpracovaného materidlu uzivatel lehce najde vse
potiebné, snadno se zadava casovy limit otazek, velice jednoduché je také zaménovani

poradi vytvofenych uloh. Uzivatel si obdobné jako u pfedchozi aplikace i zde mlize sdm
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vyzkouSet zhotoveny kviz a ovéfit tak, zda vSechno funguje. Libil se mi také zptsob,
jakym muze ucitel s kvizem pracovat. Aplikace umoziuje vygenerovat jedinecny kod
vytvofeného kvizu, Zaci se pomoci tohoto kodu piihlasi do konkrétniho kvizu a mohou
pak hrat ve stejny Cas proti sob¢. V tomto pfipadé¢ tedy nezalezi pouze na tom, zda zak
uré¢i spravnou odpoveéd’, pocet ziskanych bodt se odviji také od rychlosti jeho
odpovidani. Druhou moznosti je vytvofeni jakési vyzvy, kdy ucitel posle zakiim odkaz
(opé€t na konkrétni kviz) a Zaci mohou pracovat z domova, kazdy v jinou dobu. Pti této
variant¢ ucitel mize vyzvu omezit do urcitého data. Obrovskou vyhodou pak je to, ze
ucitel ziska velmi podrobné¢ statistiky o vysledcich svych zakt, zobrazi se mu jednotlivé
chyby u kazdého zaka zvlast, aplikace také vyhodnoti pro zadky nejobtiznéjsi tlohy
a uditel pak miiZe s témito hodnotami dale pracovat. Zaci si nemusi v aplikaci vytvaret
vlastni ucet, pouze se piihlasi do konkrétniho kvizu pod svym jménem nebo néjakou

ptezdivkou a mohou hned zacit pracovat.

Také v ptipadé této aplikace vSak musim uvést par nevyhod, kdy asi nejvétsi
Z nich jsem spatfovala v tom, Ze zékladni verze aplikace umoznuje pfi tvorbé kvizu
vybér pouze ze dvou typl uloh. Konkrétné se jednd o tulohy, kdy zdk voli jednu
spravnou odpovéd ze Ctyf nabizenych alternativ a druhym typem je typicka
dichotomicka uloha. Moznosti ucitele, respektive uzivatele, jsou tak zna¢né¢ omezeny.
Aplikace je v angli¢ting, takze vétsina prohlizecl nabizi automaticky po spusténi kvizu
moznost prelozeni do CeStiny. Narazily jsme na to s pani ulitelkou, se kterou jsem se
telefonicky spojila kvili jejim postfehiim ohledn& kvizii. Rekla mi, Ze néktera zadani
jsou zvlastn€ formulovana a neddvaji smysl. Problémova zadani mi ptecetla, ale ja jsem
je méla Gplné jina. Nakonec jsme zjistily, Ze to zpisobilo pravé pielozeni stranky do
Cestiny, takze pieklada¢ se snazil Ceské véty prelozit do CeStiny a vznikaly tedy
nesmyslné formulace. Na dal§i problém jsem narazila v momenté, kdy jsem ncktera
slova v zadani nebo v odpovédi zvyraznila. Pfi nasledném zkouSeni kvizu jsem vSak

zjistila, ze zvyraznéné slovo se pii tvodnim promitnuti zadani vitbec nelisi od ostatnich.

2.2.3 Learningapps.com

Posledni aplikaci jsem vyuzila pro vytvofeni ukoli ve hie. Jeji pracovni
prostiedi je velice piehledné, ¢lovék se v ném velmi snadno a rychle zorientuje.
Soucasti aplikace je obrovské mnozstvi vytvofeného materidlu od ostatnich uZzivateld,
které je rozdélené do zakladnich kategorii, naptiklad podle vyucovacich pfedmétti nebo

podle védnich disciplin. Pomoci vyhledavace ma ucitel moZznost najit konkrétni
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aplikaci. Pokud chce vytvofit vlastni material, staci kliknout na jediné tlacitko
a muze ihned zacit. Na vybér ma z n¢kolika druht uloh, které miize pouzit, naptiklad
vytvafeni paru, pexeso ¢i dopliovani slov z poslechu. Nékteré z nich jsou urcené pro
tvorbu aplikace, do které se poté muze zapojit vice uzivateli najednou, a mohou hrat
proti sobé. Velkou vyhodou je také to, Ze je cela tato webova aplikace zdarma a ucitel
tak mtize pro své zaky vytvaret neomezené mnozstvi interaktivnich u¢ebnich materialt.
Po vypracovani ukolu se zakim okamzit¢ oznac¢i jejich chyby a oni maji nasledné
moznost si chyby opravit. Po spravném vyteseni ukolu se zakiim zobrazi zpétnd vazba
VvV podobé¢ textu, ktery muize ucitel sdm napsat. Toho jsem vyuzila v pfipad¢ vytvorené

hry, kdy jsem do zpétné vazby zadala zaktim ¢ast kédu pro odemceni zameck.

Pti préci s touto webovou aplikaci jsem narazila pouze na jednu chybu. Oproti
pfedchozi zminéné aplikaci se v piipadé této zobrazi pouze velice obecna statistika
vysledkt zakt. Ucitel ma tak moZnost zjistit jen pocet zaki, ktefi vytvorenou ulohu
pouze spustili a pocet zaki, ktefi ulohu také uspésné vyiesili. Nevidi tedy konkrétni
chyby, kterych se zaci dopoustéli, ani kdo jak ulohu fesil. To se déje v piipadé, kdy zak
neni piihlaSeny do aplikace pod svym uctem, pokud tedy ucitel pouzije aplikaci
obdobnym zplsobem jako ja, kdy zdk ziskd odkaz na konkrétni ulohu a muze ji
vypracovat, aniz by se pfihlasil. Dal§i moznosti je, Ze ucitel ve svém uctu vytvoii tiidu,
do niz zapiSe jména zakid. Aplikace pak automaticky vygeneruje jednotlivym zaktim
jejich ptihlasovaci tdaje, pomoci nichz se zaci nasledné ptihlasi. Ucitel mize do
vytvofené tfidy zadat zZaklm praci a zaci ulohy vyfe$i. Timto zplsobem ziska ucitel
o trochu lepsi statistiky vysledkl, kdy se mize alesponn podivat na to, jaké ulohy
jednotlivi zéaci vytesili a jak dlouho jim to trvalo. Ani tak ale nezjisti, které chyby Zaci

délali.
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2.3 Prototyp nestandardizovaného testu

Pti navrhovani nestandardizovaného testu jsem se fidila postupem uvedenym
v kapitole 1.6.3 (s. 27). Idealn¢ by mél ucitel pii planovani vychazet z vlastnich znalosti
svych zaku ¢i tiidy, které jsem vSak neméla. Jako prvni jsem proto prostudovala RVP
ZV, predevsim ocekdvané vystupy a ucivo, které se k tématu ,,Smési vaze. Podkladem
mi byly rovnéz Skolni vzdélavaci programy libereckych zakladnich skol (a gymnazia),
ale také u¢ebnice chemie pro 8. roénik ZS. Vytvofenym testem jsem chtéla ovéfit
zakovské znalosti ve zvoleném tématu, provéfovano je ucivo, které je soucasti RVP ZV
a m¢li by ho tedy znat vSichni zaci. Mohl by proto v praxi slouzit jako test vysledkl
vyuky, test vystupni (monotematicky) nebo po dikladnéjsi standardizaci jako test
ovéiujici. Béhem konstrukce testovych tloh jsem se snazila vyvarovat chyb, které uvedl

ve své publikaci naptiklad Zden¢k Pulpan. (Pulpan 1991, s. 42 — 44)

2.3.1 Formulace vzdélavacich cilt

Pted tvorbou samotnych testovych polozek jsem si stanovila zakladni vzdélavaci
cile a vystupy, které by mél zak v tématu ,,Smési* zvladnout. Pro kazdou otazku jsem
poté formulovala konkrétni vzdélavaci cil, kdy jsem odhadla také troven osvojeni
udiva, kterou ma dana otazka ovéfovat. Uroveii osvojeni uéiva jsem uréovala pomoci
Bloomovy taxonomie, kterd podle mého ndzoru nejlépe rozdeluje jednotlivé kategorie,
je velice podrobna. Urovei ,,znalost“ jsem rozlisila jesté navic podle Bohuslava Duska

na znalost pasivni a aktivni.
obecné (zakladni) vzdélavaci cile a vystupy:

e 74k rozlisi chemickou latku a smés (v ptipad¢ konkrétniho ptikladu)

e zak urci druh smési

e 7ak pojmenuje zakladni laboratorni nddobi

e 7ak vypocitd slozeni roztokl, hmotnostni zlomek, vysvétli vyznam veli¢in
Ve VZOrci

e zak vysvétli principy separacnich metod a uvede ptiklady jejich vyuziti

e 7ak rozumi pojmiim rozpustnost, nasyceny a nenasyceny roztok, koncentrovany

roztok, spravné tyto pojmy pouziva
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Tabulka 8 Vzdélavaci cile ovéirované nestandardizovanym testem

o taxonomie (Groven osvojeni pocet
vzdélavaci cil i )
uciva) otazek
znalost (pasivni/aktivni)
porozumeéni 1
zak rozlisi chemickou latku a smés aplikace
analyza
syntéza
znalost (pasivni/aktivni) 1
porozumeéni 3
zak ur¢i druh smési aplikace 3
analyza 1
syntéza
znalost (pasivni/aktivni)
i . ) ; orozumeni 1
zak pojmenuje zakladni laboratorni P -
o aplikace
nadobi -
analyza
syntéza
znalost (pasivni/aktivni)
74k vypocita slozeni roztokd, porozumeéni 1
hmotnostni zlomek, vysvétli aplikace 3
vyznam veli¢in ve vzorci analyza 1
syntéza
znalost (pasivni/aktivni) 3
zak vysvétli principy separacnich porozumeéni 1
metod a uvede piiklady jejich aplikace 3
vyuziti analyza 2
syntéza
., L znalost (pasivni/aktivni) 1
zak rozumi pojmUim rozpustnost, <
. , porozumeéni
nasyceny a nenasyceny roztok, -
, . aplikace 1
koncentrovany roztok, spravné tyto -
. . analyza
pojmy pouziva 4
synteza

Nékteré ulohy ovétovaly vice zékladnich cild, proto je soucet ¢isel z posledniho sloupce

tabulky vétsi nez celkovy pocet tlloh nestandardizovaného testu.
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2.3.2 Prvni verze testu

V nasledujici kapitole predstavim prototyp nestandardizovaného didaktického
testu. Uvedu zde chyby, které ocekavam, ze se objevi v odpovédich zaki, zamyslim se
nad moznymi problémovymi misty. K jednotlivym tlohdm pfipojim rovnéz ovérovany

konkrétni vzdélavaci cil, o ¢emz jsem se zminila v pfedchozim odstavci.

1. vzdélavaci cil (aroven osvojeni uciva): zak vyjadii pojem smés vlastnimi slovy,
rozdeli smési podle daného kritéria, uvede konkrétni ptiklady jednotlivych druht smési

(porozumeéni)

1. Dopln do neuplnych vét spravnd slova.

jsou tvoreny dvéma nebo vice slozkami. Mizeme je délit podle velikosti ¢astic

na a . Dal$i rozdéleni muze byt

podle na plynné, a . Krida ve vodé je prikladem
smeési, konkrétné se jednao ; muze byt treba

mlha nebo dym. Emulze je smes, jejiz slozky jsou a skupenstvi.

Polystyren i Slehacka jsou prikladem

pény  kapalného  kapalného  stejnorodé (homogenni) pevné  rlznorodé (heterogenni)

Smési skupenstvi heterogenni Aerosolem suspenzi kapalné

Obrazek 1 Otazka €. 1 prototypu testu

Myslim si, Ze v této otazce by neméli Zaci pfrili§ chybovat. Do prazdnych mist slova
nevymysleji, ale maji nabidku, ze které vybiraji. Mozna se objevi chyby v druhé
poloviné cviteni, kde se vyskytuji jednotlivé typy heterogennich smési. Zaci totiz ob&as

zaménuji jednotlivé pojmy (napf. suspenzi si pletou s emulzi).

2. vzdélavaci cil (aroven osvojeni uciva): zak charakterizuje suspenzi a emulzi, uvede

konkrétni ptiklady (aplikace)

2. Honza dostal za ukol vytvorit rizné heterogenni smési. K dispozici
ma nasledujici latky/smési: voda, olej, pisek, kiida. Které dvé
latky/smési musi smichat, aby ziskal suspenzi a emulzi? Zkus vytvorit
v8echny mozné kombinace.

B U T~ & @ % Ll Q x x -

Obrazek 2 Otazka €. 2 prototypu testu
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Zde miZe opdt nastat problém s prohozenim pojmil suspenze a emulze. Zaci musi védét,
z ¢eho se dané typy heterogennich smési skladaji (ze slozek jakého skupenstvi), a jak je
tedy mohou vytvorit. Myslim si, ze néktefi zaci zapomenou na néjaké moznosti

a uvedou jich méné.

3. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak vysvétli principy zakladnich separacnich

metod, je schopen prakticky provést jednoduchou separacni metodu (porozumeéni)

3. Vyber pomucky, které budes potrebovat k oddéleni slozek ze smési
pisku s vadou.

Qa filtracni papir [ b chladié c sklenéna d kadinky
tycinka
e varna banka -[- filtraéni 9 lihovy kahan
nalevka

Obrazek 3 Otazka ¢. 3 prototypu testu
Pro zodpovézeni této otazky potiebuji pravdépodobné zéci i vlastni zkuSenost. Musi si

uvédomit, jakou metodu oddélovani slozek smési vlastn€ v této situaci vyuziji, a jak

vypada aparatura pro danou metodu.

4. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak uvede konkrétni piiklady stejnorodé

a ruznorodé smési, je schopen uréit druh smési z nabizeného ptikladu (aplikace)

4. Rozdél pomichané karticky s ndzvy homogennich a heterogennich
smési do dvou skupin.

propan-butan dzus s duzninou tekuté hnojivo sklo
mosaz kouf z kominu morska voda ocet
Zula vzduch péna na oceanu krida ve vodé
kompot krém na ruce

Obrazek 4 Otazka ¢. 4 prototypu testu
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Tato otazka je narocnd v tom, ze je v ni hned 14 ptikladl smési, které maji zaci za tikol
rozdélit na homogenni a heterogenni. S nékterymi si myslim, Ze nebudou mit problém,
naptiklad Zula, péna na oceanu ¢i kompot. Jiné jsou naopak na zatazeni do spravné
velmi malé mnozstvi zcela spravnych odpovédi, na druhou stranu si vSak myslim, ze by

zaci mohli spravné zaradit tfeba 12 ze 14 piikladi.

5. vzdélavaci cil (troven osvojeni uciva): zak vypocita hmotnost slozky v roztoku

(aplikace)

5. Kolik soli musis navazZit a rozpustit ve vodé, pokud mas pripravit
celkem 150 g 30% roztoku? Kolik ml vody k pfipravé roztoku pouzijes?

B U T~ & & @ % hl Q x ® 4

Obrazek 5 Otazka €. 5 prototypu testu

Tato otazka neni tézka kvili vypoctu, zaci maji zadanou hmotnost celého roztoku
a hodnotu hmotnostniho zlomku. Jeji narocnost spociva spiSe v tom, Ze jsou zde dve
otazky a Zaci tedy musi uvést dvé odpovedi. Nekteti pravdépodobné na druhou
odpovéd’ zapomenou. Zamérné jsem jako jednotku mnozstvi, resp. objemu vody zvolila

mililitr, aby zaci prokazali i dalsi znalost ziskanou v hodinach chemie ¢i fyziky.
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6. vzdélavaci cil (iroven osvojeni uciva): zak vysvétli princip jednotlivych separaénich

metod, je schopen vyuzit téchto poznatkll v konkrétnich situacich (analyza)

6. Ktery 24k se ve svém vyroku nemylil.
Adam: Filtraci mOzeme oddélit tfeba smés vody a soli.”

Bdra: ,Kdy? slévame uvarené téstoviny pres cednik, vyuzivime
principu usazovadni.”

Cecilka: ,Destilaci viastné mizeme oddélit i cukr od voduy.”
David: ,Sublimace se dda vyuzit pro precisténi jakychkoli latek ze

smesi.”
a Adam
Bara
(= Cecilka
d David

Obrazek 6 Otazka €. 6 prototypu testu

Zde musi zZaci ukézat hlavné to, Ze pozorné ¢tou zadani a jsou schopni ho pochopit.
Samoziejmé se po zacich pro urceni spravné odpovédi pozaduje také znalost principi
jednotlivych metod oddélovani slozek smési. Myslim si, ze hodné chyb bude zptisobeno

nepozornosti zaka pii ¢teni ukolu.

7. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak popise jednotlivé druhy riznorodych

smési, je schopen tyto druhy ur¢it u konkrétnich pfikladti smési (porozuméni)

7. Spoj konkrétni piiklady se spravngm ndzvem smesi:
| I
Slehacka ve spreji . . emulze
] i
| I
mastna oka na vodé . . suspenze
] i
| I
kour . . péna
] L
| I
horky sypany ¢aj . . aerosol
] L
| I
téloveé miéko . . péna
] L
] I
naslehany bilek . . emulze
] L

Obrazek 7 Otazka €. 7 prototypu testu



Predpokladam, ze v nasledujici otdzce bude velkd chybovost. Na skolach si vétSinou
zaci uvadéji 1 konkrétni priklady jednotlivych typt riiznorodych smési, takze si myslim,
ze s tim by problém byt nemél. Kde vSak o¢ekavam chyby, je prohozeni pojml emulze

a suspenze, které se zaktim Casto pletou.

8. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak pojmenuje laboratorni nadobi filtra¢ni

aparatury (pasivni/aktivni znalost)

8. Pfifad’ k laboratornim pomudckdm jejich spravné nazvy. Slova v
zavorkdach nepis.

sklenénad tycinka, filtracni papir (filtr), kadinka, stojan, kadinka,
filtracni ndlevka, filtra¢ni kruh (drzak)

Obrazek 8 Otazka ¢. 8 prototypu testu

Obrizek 9 Filtraéni aparatura k otdzce & 8

V fedeni této otazky by se mohl naskytnout problém hned z nékolika diivodd. Zakim,
ktefi by test vypliovali na mobilnim telefonu, se obrazek muze trochu posunout,
a muZze se proto stat mén¢ prehlednym. Je tedy mozné, ze tito Zaci zaméni naptiklad
pojmy filtra¢ni papir, filtra¢ni nalevka a filtrani kruh. DalSim problémem by mohlo byt
to, Ze na nekterych Skoldch zaci nemaji moznost vyzkouset si experimentalné metody
odd€lovani slozek smési. Laboratorni pomicky a nddobi proto nebudou umét piesné
pojmenovat. Poslednim tskalim by mohlo byt prosté zapominani, kdy Zaci maji
moznost pracovat s laboratornim sklem, ale pfesto si nazvy jednotlivych pomicek

nepamatuji.
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9. vzdélavaci cil (troven osvojeni uciva): zak uréi druh riznorodé smési u konkrétnich

prikladu (aplikace)

8. Napis, jak se nazyva smes, kterd vznikla pri:

a) smichdni vody a oleje

b) pouZitl rozprasovace pro naneseni vody na listy rostlin
¢) foukdani vzduchu brékem do mydlove vody

d) pripravé marinddy na maso z oleje a kofeni

B U Ti~ & © = % l Q x x 4

Obrazek 10 Otazka ¢. 9 prototypu testu

U této otazky je potieba, aby zaci méli zkuSenost z béZného Zivota, nebo aby byli

schopni si piedstavit, k cemu v uvedenych situacich dochazi. Musi si uvédomit, jakého

skupenstvi jsou jednotlivé slozky, které michdme dohromady, a zaroven musi byt zaci

schopni pojmenovat vzniklou rtznorodou smés. Myslim si, ze ncktefi opét prohodi

pojmy emulze a suspenze, nebo ze neurci spravné vznikajici acrosol.

10. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak pojmenuje jednotlivé casti destilacni

aparatury (porozumeéni)

10. Které laboratorni nddobi nebo pomuicku nebudes potiebovat k
sestaveni destila¢ni aparatury?

a destilacni banka

b nélevka

C zdroj tepla (kahan)

d | chladi¢

e teplomér

Obrazek 11 Otazka ¢. 10 prototypu testu

Zaci si musi uvédomit, jak vypada destilaéni aparatura, nebo alespoii to, jaky je princip

destilace. Myslim si, Ze problémem by mohlo byt, Ze na mnoha Skolach si Zéci destilaci

sami

nevyzkousi

a nemaji

proto jistotu v pojmenovani potiebnych pomiicek.

Pravdépodobné se tedy bude objevovat velké mnozstvi chyb.
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11. vzdélavaci cil (Groveit osvojeni uciva): zak si vybavi nazvy separacnich metod

(pasivni/aktivni znalost)

M. Z (prehdzenych) pismen vytvor ndzvy pro metody oddélovani
slozek ze smési.

RTELFACI
LETSIEACD
IKESYALTZACR
AIMBESUCL

NSAZOUAV|

Obrazek 12 Otazka ¢. 11 prototypu testu

V odpovédich na tuto otazku by pravdépodobné nemélo byt ptili§ mnoho chyb. Mozna
se objevi par nevyplnénych poli, kdy se Zaci tfeba s danou konkrétni separacni metodou
nesetkali, neucili se o ni nebo zapomenou jeji nazev a nepomohou jim ani nabidnuta

pismena.

12. vzdélavaci cil (rovenn osvojeni uciva): zak aplikuje své znalosti principu

separa¢nich metod v konkrétnich ptipadech (aplikace)

12. Jaké separacni metody musi$ vyuzit k tomu, abys oddélil vdechny
slozky ze smési lih - voda - kfida?

B U Ti~ & © % T Q x ¥ -

Obrazek 13 Otazka €. 12 prototypu testu

Zde Zaci nemaji moznost vybéru z riznych variant, ale musi sami vymyslet spravnou
odpovéd’, coz by pro né mohl byt trochu problém. Diilezité je, aby si vzpomnéli na
vSechny metody oddélovani slozek smési a poté vybrali vhodné pro tento konkrétni
ptipad. Myslim si, Ze hodné zaki spravné uvede filtraci (n¢ktefi moznéa sedimentaci),

ale s uréenim destilace uz budou mit pravdépodobné vétsi problém.
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13. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak vysvétli princip destilace (pasivni

znalost)

13. Jakou vlastnosti se musi dveé ldatky lisit, aby je bylo mozné oddélit
destilaci?

a objemem
b hmotnosti
c teplotou varu

b teplotou tuhnuti

Obrazek 14 Otazka €. 13 prototypu testu

Pokud Zaci znaji a chapou princip destilace, neméla by jim tato otazka délat problémy.

Jde pouze o to, aby si uvédomili, jak destilace probiha.

14. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak uvede pojmy vztahujici se

K hmotnostnimu zlomku a roztoktim, je schopen je vysvétlit (pasivni znalost)

14. Vytvor spravné dvojice:

rozpoustédlo

f

. sul
L
|

roztok, ve kterém se pfi
urcité teploté jiz dalsilatka
nerozpousti

rozpusténa latka

‘ mnozstvi latky rozpusténé
. ve 100g rozpoustédla za
vzniku nasyceného roztoku

‘ (za uréité teploty a tlaku)

nenasyceny roztok

roztok, ktery obsahuje
meéneé latky nez roztok

|
I nasyceny
f
L

nasyceny roztok

rozpustnost voda

Obrazek 15 Otazka €. 14 prototypu testu
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Nasledujici otazka by také zakiim neméla délat veétsi problémy. Ocekavam, Ze nektefi
zaméni pojmy nasyceny a nenasyceny roztok. Tato chyba vSak bude pramenit spise
Z nepozornosti, protoze v definici nenasyceného roztoku je ptimo uvedeno, ze obsahuje
mén¢ latky nez roztok nasyceny. To by mélo pomoci i t€ém zaktm, ktefi si nejsou jisti

definici nasyceného roztoku.

15. vzdé¢lavaci cil (roven osvojeni uéiva): zak vyuziva znalosti principu filtrace pro

konkrétni situace (analyza)

15. Ze které z ndasledujicich smési nelze oddélit jednotlivé slozky
filtraci?

a olej a voda
jil ve vodé
c sul rozpusténa ve vodé

dl uvarené Spagety ve vodé

Obrizek 16 Otizka & 15 prototypu testu

Zaci musi u nasledujici otazky jednak pozorné &ist zadani, ale také hodné zapfemyslet
a vyuzit vlastnich zkusenosti. Dilezité je, aby si uvédomili princip filtrace a urcili typ
smesi, jejiz slozky mizeme touto metodou oddélit. Pokud si daji pozor na to, ze stl je
ve vod¢ rozpustna, a tim padem nemulZeme pro jeji oddéleni vyuzit filtraci, a Ze ani dvé
kapaliny od sebe filtraci nelze oddélit, neméli by chybovat. Piesto si myslim, Ze se chyb

objevi mnoho.

16. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak vypocita hmotnost slozky v roztoku

(porozumeéni)

16. Ocet, ktery se pouzivd napriklad k dochucovani pokrmU a
konzervaci potravin, je vlastné 8% roztok kyseliny octové ve vodeé.
Kolik gram kyseliny octove je ve 200 g octa?

B u T~ & © = % i Q x x -

Obrazek 17 Otazka ¢. 16 prototypu testu
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V této otdzce budou pravdépodobné Zaci chybovat pouze z nepozornosti ¢i v disledku
numerické chyby ve vypoctu. Nékoho by mozna mohl zaskocit delsi text, v némz jsou
také informace, které zaci pro vypocet vilbec nepotiebuji. Pozor si zaci musi dat na

pievod hodnoty hmotnostniho zlomku z procentualniho tvaru na desetinné ¢islo.

17. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zdk vysvétli pojem stejnoroda smes, je

schopny vybrat z konkrétnich pfikladd stejnorodé smési (porozuméni)

17. Vyber z nabidky véechny priklady homogennich smési.
a neperliva b ocet c kureci d sklo
mineralni polévka
voda
e dzus s -{- Zula g bronz h sypany
duzninou ovocny ¢aj
1 ocel J hlinik

Obrazek 18 Otazka ¢. 17 prototypu testu

Tato otdzka je hodné naroc¢nd. Jsou zde piiklady homogennich smési, heterogennich
smési, ale také Cisté latky. Predpokladam, ze pouze malé mnozstvi zakti oznaci vSechny
spravné odpovedi. Neékteti Zaci se mozna nesetkali s pojmem ocel (nevi, Ze se jednd
o slitinu, tedy stejnorodou smés), jini si tfeba neuvédomi, ze i neperliva mineralni voda

&i sklo jsou homogenni smési. Zaci by také mohli chybné oznagit hlinik.

18. vzdélavaci cil (roven osvojeni uciva): zak vypocita hmotnostni zlomek roztokd,

z n¢kolika hodnot hmotnostnich zlomkt uréi nejvice koncentrovany roztok (aplikace)

18. Sefad’ nasledujici roztoky podle koncentrace rozpustene latky (od
nejkoncentrovanéjsiho po nejméné koncentrovany).

a) 10 g soli ve 300 g roztoku
b) 30 g soli ve 400 g roztoku
¢) 20 g soli ve 100 g roztoku
d) 50 g soli ve 500 g roztoku

Obrazek 19 Otazka ¢. 18 prototypu testu
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Tato otazka je naro¢na v nékolika smérech. Zaci musi spo¢itat hned &tyfi hmotnostni
zlomky, prokazat, ze chapou, co znamend pojem koncentrovany, a musi si také
vysledky spravné seradit (tedy od nejkoncentrovanéjSiho po nejméné koncentrovany).
Myslim si proto, ze odpovédi budou riizné a hodné jich bude obsahovat chybu. Zaci
mohou chybovat uz v samotném vypoctu, ale také v sefazeni vysledkil ¢i z prosté

nepozornosti.

19. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zék aplikuje své znalosti separa¢nich metod

(konkrétné filtrace) do praxe (aplikace)

19. Pokud bys nemél/a moznost filtrovat pres filtraéni papir, mizes
jako filtr vyuzit také (oznac vsechny spravné odpovédi):

a vatu
sul
C drevéné piliny
fe 8 kousek bavinéneé latky

e cukr

Obrazek 20 Otazka €. 19 prototypu testu

V nasledujici otdzce musi zaci pracovat nejen se znalostmi ze Skoly, ale také se
zkuSenostmi ze Zivota. Pravdépodobné si jako dal§i mozny filtr (kromé filtracniho
papiru) uvadéli v hodinach chemie latku ¢i vatu. Predpokladam tedy, Ze si hodné zakt
neuvédomi, ze i dfevéné piliny by se daly pouZit jako filtr. Myslim si, ze né€ktefi Zaci

se nechaji nachytat a oznaci jako spravnou odpovéd’ sil ¢i cukr.
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20. vzdélavaci cil (uroven osvojeni uciva): zak popiSe principy jednotlivych separacnich

metod, je schopny znalosti aplikovat na konkrétnich ptikladech (aplikace)

20. Jakou separacni metodu vyuzijes, pokud chces:

] [
precistit jod [ | [ destilaci
] |
. | i
odstranit zakal z vody . .
. - | sublimaci
(zpUsobeny hlinou a |
piskem) I [
| [
ziskat sul z morské .
filtraci
vody
J l
| [
oddélit lih avodu | ] [ krystalizaci
] |

Obrazek 21 Otazka ¢. 20 prototypu testu

U této otazky musi zaci prokazat znalost principti jednotlivych metod oddélovani slozek
smési. Musi si také uvédomit, slozky jaké smési se danou metodou daji oddélit. Myslim
si, ze by zaci mohli chybovat v tom, Ze filtraci pfifadi k motské vod¢. Pfedpokladam, ze

par zaki také omylem zaméni pojmy sublimace a destilace.

21. vzde€lavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak vypocita hmotnost slozky v roztoku,

vyjadii vyznam jednotlivych veli¢in ve vzorci pro hmotnostni zlomek (aplikace)

21. Jaké mnozstvi cukru musis rozpustit ve 200 g vody, abys vytvoril
25% roztok?

Qa 55,6 g
b 667¢g
c 50g
d 409

Obrazek 22 Otazka ¢. 21 prototypu testu

Tato otazka je velmi naro¢na. Zaci si musi uvédomit, e zadanou nemaji hmotnost
celého roztoku, ale pouze hmotnost vody. Postup pii vypoctu tak bude zcela jiny.
Vétsina zaka pravdépodobné bez hlubsiho pfemysleni oznaci odpovéd’ pod pismenem

¢), protoze tato hodnota vyjde, pokud by pocitali s 200 g jako s hmotnosti celého

51



roztoku. Uprava spravné sestavené rovnice je obtizna a podrobnéji se tato latka probira
az v 9. roéniku v matematice. Pfesto si myslim, Ze ulohu mohou vyfeSit i Zaci
8. ro¢niku, napi. pokud si postupné¢ dosadi nabizené hodnoty do rovnice a ovéfi jeji

pravdivost.

22. vzdé¢lavaci cil (troven osvojeni uciva): zak uvede definici roztoku, je schopen

popsat roztok vlastnimi slovy (aktivni znalost)

22. Homogenni (stejnorodou) smés sklddajici se z rozpoustédla a
rozpusténé latky, midzes jednim slovem nazvat jako:

B U Ti~ 4 © B % T Q  x X -

Obrazek 23 Otazka €. 22 prototypu testu
Tato otdzka by Zzakiim neméla délat problém. Je to jednoduchéd definice roztoku, se
kterou se urCité vSichni setkali. Nekteti by si vSak nemuseli uvédomit, Ze roztok

je homogenni smés a mohli by v odpovédi chybovat.

23. vzdélavaci cil (iroven osvojeni uéiva): zak aktivné vyuziva své védomosti z tématu

smési, aplikuje je v konkrétnich situacich (analyza)

23. O jakou smés se jednd? Jednotlivé slozky této smeési mizes rozlisit
pouhym pohledem. Pokud bys slozky chtél/a oddélit, vyuzijes k tomu
aparaturu obsahujici mimo jiné filtracni ndlevku. Vyber spravné
odpovédi z nabizenych typl smési.

Qa homogenni smés
suspenze

C péna

d heterogenni smés

e emulze

Obrazek 24 Otazka ¢. 23 prototypu testu
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Nasledujici otdzka je mozna koncipovéna trochu jinym zplisobem, nez na ktery jsou
7aci zvykli. To by u nékterych mohlo zptisobit problém. Zaci zde musi prokazat nékolik
znalosti: definice stejnorodé a riiznorodé smési, princip metod oddélovani slozek smési
a jednotlivé typy heterogennich smeési. Piedpokladdm, ze se mezi odpovédmi objevi

velké mnozstvi chybnych.

24. vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak popiSe princip usazovani, uvede

podminky pro mozné vyuziti této separacni metody (aktivni znalost)

24. Jaokou vlastnosti se musf dvé Iatky lisit, aby je bylo mozné oddélit
usazovanim (sedimentaci)?

B u Ti~ & © H= % l Q x ¥ -

Obrazek 25 Otazka ¢. 24 prototypu testu

ale sami musi vymyslet spradvnou odpovéd’. Myslim si, Ze hodné zaka napise jako svou
odpovéd’ skupenstvim, coz vSak neni uplné pravda. Naptiklad kdyz smichame sil
a vodu, sul se ve vod¢ rozpusti, takze nebude nasledné mozné tyto dvé slozky oddélit

pouhou sedimentaci.

25. vzdélavaci cil (aroven osvojeni uciva): zak je schopen pojmenovat zakladni

laboratorni nadobi (pasivni/aktivni znalost)

25. Prifad’ k laboratornim pomuckdm jejich sprédvné ndzvy. Slova v
zavorkdach nepis.

kahan (zdroj tepla), alonz, sitka (s keramickou vrstvou), destila¢ni
banka (banka s kulatym dnem), teplomér, chladi¢, jimaci nddoba (na
destilat), stojan

Obrazek 26 Otazka €. 25 prototypu testu
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Obrazek 27 Destila¢ni aparatura k otazce ¢. 25

Obdobné¢ jako u otazky ¢. 8 by se mohl vyskytnout problém z nékolika diive uvedenych
diivodti. Zakiim by fe$eni mélo usnadnit to, Ze maji na vybér z vypsanych laboratornich
pomticek (a dokonce vSechny vyuziji, nemaji tam nckteré navic). Aparatura pro
destilaci je vSak narocné&jsi nez aparatura pro filtraci. Nazvy laboratornich pomicek jsou

hafe zapamatovatelné, obtiznéjsi, a myslim si, Ze se s nimi nékteti Zaci vitbec nesetkali.

26. vzdélavaci cil (Uroven osvojeni uciva): zak vysvétli vyznam jednotlivych veli€in ve
vzorci pro hmotnostni zlomek, aplikuje své znalosti v praxi, fesi problémové ulohy

(analyza)

26. Ucitel ti dal kadinku, ve které je roztok soli ve vodé. Nevis, kolika procentni tento roztok je, ani jakou
ma hmotnost. K dispozici mas laboratorni nadobi, které najdes v kazdé chemické laboratori. Jak zjistis
mnoZstvi soli v daném roztoku a jeho koncentraci? Vyber viechny spravne postupy.

a) zvazit roztok v kadince — zahfivat kadinku nad lihovym kahanem, dokud se véechna voda neodpari
— kadinku nechat vychladnout — zvaZit sil v kadince — urcit hmotnostni zlomek dosazenim
zjisténych veli¢in do znameho vzorce pro jeho vypocet

b) zvazit roztok v kadince — odpafit vodu z roztoku — kddinku nechat vychladnout — zvazit sil v
kadince — zvaiit prazdnou pouZivanou kadinku — odecist jeji hmotnost od zjisténych hodnot —
vypocitat hmotnostni zlomek s vyuZitim zjisténgch velicin

) pfivést roztok k varu a nechat chvili odpafovat vodu — kadinku s roztokem po vychladnuti zvazit —
zahfivanim odpafit zbyvajici vodu — zvazit kadinku se ziskanou soli — kadinku vycistit a zvazit
samotnou — odecist jeji hmotnost od naméfenych hodnot — vypocitat hmotnostni zlomek s vyuZitim
zjisténych velicin

d) odlit ¢ast roztoku do pfipravene gisté kadinky na vynulovaneé vaze — toto mnozstvi roztoku zvazit
— zahfivat roztok, dokud se neodpari viechna voda — ziskanou sdl presunout do pfipravene cisté
kadinky na vynulované vaze — zvazit sl — uréit hmotnostni zlomek roztoku

a postup a)
bbb | postupb)
c postup c)

e 8 postup d)

Obrazek 28 Otazka ¢. 26 prototypu testu
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Posledni otdzka bude pro zédky pravdépodobné nejobtizngjsi. Obsahuje velké mnozstvi
textu (a zéci neradi ¢tou dlouhd zadéni), varianty odpovédi jsou velmi podobné, lisi se
pouze V nepatrnych mali¢kostech. Naroéné bude také vybrat spravné odpovédi. Zaci,

ktefi nemaji mozZnost laboratornich praci, budou mit vybér znacné ztizeny.

2.3.3 Vysledky zaka
Prototyp testu byl ovéfovan vramci jedné tiidy, celkem test vypracovalo
19 74kt s témito vysledky. Test vyplnoval kazdy zak samostatné z domova, neni proto

jisté, zda n€které odpovédi Zaci nevyhledavali.

otazka ¢. 1

B spravné
E chybné

bez odpovedi

otazka ¢. 2

B spravné
E chybné

bez odpovedi

Graf 1 Vysledky otazky ¢. 1 prototypu testu

Graf 2 Vysledky otazky ¢. 2 prototypu testu

1. Prvni uloha zakiim vétSinou nedé€lala problém, chybujici Zaci ¢asto nedoplnili pouze

jeden pojem nebo si naptiklad nékdo spletl aerosol a pénu.

2. Nasledujici tloha uz byla pro zaky o dost naro¢néjsi. Nejcastéji se objevovaly chyby,
kdy 7ak zaménil pojmy suspenze a emulze. Casto Zaci viibec nenapsali, o jaky typ

riznorodé smési se u uvedeného piikladu jednd, takze nebylo jasné, zda to vi nebo ne.

otazka ¢. 3
5%

11%

B spravné
B chybné

bez odpovedi

otazka ¢. 4

11%

B spravné
B chybné

bez odpovedi

Graf 3 Vysledky otazky ¢&. 3 prototypu testu

Graf 4 Vysledky otazky ¢. 4 prototypu testu
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3. Naprosta vétSina zakil neoznacila odpoveéd’ c), kterou jsem brala jako spravnou.
Procento chybnych odpovédi je proto tak velké. Problémovou variantu by bylo lepsi

vytadit, protoze je pravda, Ze sklen¢nd ty€inka neni vV tomto ptipad€ nezbytné nutna.

4. Nejcastéji Zaci chybovali v pfifazeni ptikladd krém na ruce, tekuté hnojivo a kout
Z kominti. Zcela spravné ulohu vyfesili pouze dva Zaci, takze by bylo dobré umistit ji

vzhledem K jeji obtiznosti na konec testu.

otazka ¢. 5 otazka ¢. 6

B spravné B spravné

E chybné B chybné

bez odpovédi bez odpovédi

Graf 5 Vysledky otazky ¢. 5 prototypu testu Graf 6 Vysledky otazky ¢. 6 prototypu testu

5. Zaci velmi Casto uvadéli pouze prvni ¢ast vysledku a pomérné hodné zakid ulohu

viubec nefesilo.

6. V nasledujici tloze vybirali chybujici Zaci ze vSech nabizenych distraktorti. Ulohu
zodpovédélo spravné pouze nékolik zakii, mozna by tedy bylo dobré pfesunout ji spise

ke konci testu.

otazka ¢. 7

otazka ¢. 8

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi

Graf 7 Vysledky otazky ¢&. 7 prototypu testu

Graf 8 Vysledky otazky ¢. 8 prototypu testu

7. S touto ulohou zaci nemé¢li problém, vétSina jich spravné spojila vSechny ptiklady.

8. Zaci si filtraci vyzkouseli bdhem laboratornich praci, takZe filtradni aparaturu a jeji

jednotlivé Casti znali.




otazka ¢. 9

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 10
5%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 9 Vysledky otazky ¢&. 9 prototypu testu

Graf 10 Vysledky otazky ¢. 10 prototypu testu

9. Nejcastéji zaci chybovali v uréeni typu smési u piikladu b) a d).

10. VSichni chybujici Zaci oznacili jako spravnou odpovéd’ chladi¢. Také destilaci méli
zaci moznost vyzkouSet si béhem laboratornich praci, destilani aparaturu vSak méli
trochu jednodussi. Nepouzivali pfimo chladi¢, vznikajici pary ochlazovali pomoci

banky se studenou vodou.

otazka ¢. 11 otazka ¢. 12

B spravné B spravné

B chybné B chybné

= bez odpovedi = bez odpovédi

Graf 11 Vysledky otazky ¢&. 11 prototypu testu Graf 12 Vysledky otazky ¢&. 12 prototypu testu

11. Vétsinou zaci spravné uréili vSechny nazvy separacnich metod, pouze néktefi

nenapsali krystalizaci nebo usazovani.

12. Chybujici zéaci pravdépodobné nepochopili zadani, protoze jako odpovéd casto

neuvadeéli ani nazev separacni smési, ale napiiklad pojem suspenze.
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otazka ¢. 13
5%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 14

11%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 13 Vysledky otazky €. 13 prototypu testu

Graf 14 Vysledky otazky ¢. 14 prototypu testu

13. Pouze jeden zak oznacil odpovéd’ a), uloha je zfejmé tedy pro Zaky snadn4, bylo by

dobré ptfesunout ji na zacatek testu.

14. Také nasledujici ulohu vyfesili téméf vSichni Zaci spravné. Pouze dva zaménili

pojmy rozpustnost a nasyceny, resp. nenasyceny, roztok.

otazka ¢. 15

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 16

B spravné
H chybné

= bez odpoveédi

Graf 15 Vysledky otazky ¢. 15 prototypu testu

Graf 16 Vysledky otazky ¢. 16 prototypu testu

15. Zaci vétsinou oznaovali pouze jednu ze spravnych odpovédi. Zadani ulohy je

mozna trochu nevhodné formulované. Casto zvolili jako spravnou odpovéd’ d).

16. Pomérné& velké procento Zakl nasledujici tlohu vibec netesilo. Myslim si, Ze se jim

spiSe nechtélo, neZ Ze by byl néjaky problém s formulaci zadéni.
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otazka ¢. 17

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 18

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 17 Vysledky otazky €. 17 prototypu testu

Graf 18 Vysledky otazky ¢. 18 prototypu testu

17. Chybujici zaci nejcastéji oznacovali odpoveéd’ hlinik jako spravnou. VétSina zaki
pak oznacdila pouze nékteré ze spravnych odpovédi, zapominali napiiklad na odpovédi

a) nebo i).

18. Mezi chybnymi odpovéd'mi se objevily vSechny mozné kombinace potadi vysledkii.

otazka ¢. 19

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 20

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 19 Vysledky otazky ¢. 19 prototypu testu

Graf 20 Vysledky otazky ¢. 20 prototypu testu

19. Nejcastéji chybujici Zaci pouze neoznacili vSechny spravné odpovédi, zapominali na

odpovéd’ c), nékteti vSak jako spravné volili odpovédi b) a e).

20. Vétsinou chybujici Zaci zaménili dvé separani metody, napiiklad filtraci a destilaci

nebo sublimaci a destilaci.

59



otazka ¢. 21

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 22

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 21 Vysledky otazky ¢. 21 prototypu testu

Graf 22 Vysledky otazky €. 22 prototypu testu

21. VSichni Zaci, ktefi tuto Glohu fesili chybné, oznacili jako spravnou odpoveéd 50 g.

Skoro polovina zaki si vSak uvédomila, Ze neni zadana hmotnost roztoku, ale hmotnost

rozpoustédla.

22. Velké procento zakl odpoveédélo na nasledujici tlohu spravné, je tedy pro zaky

pravdépodobné snadna a bylo by dobré piesunout ji na zacatek testu.

otazka ¢. 23

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

otazka ¢. 24

B spravné
B chybné

= bez odpovédi

Graf 23 Vysledky otazky ¢&. 23 prototypu testu

Graf 24 Vysledky otazky ¢&. 24 prototypu testu

23. Chybujici zaci vétsinou oznacili pouze jednu ze spravnych odpoveédi.

24. Casto zaci uvadéli odpovéd skupenstvim, coz je pravda pouze v nékterych

ptipadech.
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otazka €. 25 otazka ¢. 26

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 25 Vysledky otazky €. 25 prototypu testu Graf 26 Vysledky otazky €. 26 prototypu testu

25. VétSina zakia spravné pojmenovala vSechny Casti destila¢ni aparatury, tloha pro né

nebyla nijak naroc¢na, opét by tedy bylo vhodné presunout ji na zacatek testu.

26. Posledni ulohu vyfesili spravné pouze Ctyfi zaci, zadani vSak prozatim ponecham

a ptipadné ho zménim az na zakladé dalsiho ovétovani testu.

2.4 Rozbor vytvoieného opakovani

Naésledujici kapitola bude vénovéana komentafi k vytvofenému opakovani. Opét
se zaméfim predevS$im na mozné chyby, které by zaci mohli pfi vypracovani udélat
(chyby ocekavané v testu byly popsany jiz v kapitole 2.3.2, s. 40). V piipadé
nestandardizovaného testu rozeberu jeho verzi po upravé prototypu, kdy popisSu
jednotlivé zmény, které jsem provedla, a uvedu jejich divod. U kvizli a hry budu
pracovat Sprvni Vytvofenou verzi, souéasti rozboru tohoto typu procvi¢ovani
a opakovani bude také formulace konkrétnich vzdélavacich cilt, které maji byt

jednotlivymi otdzkami a ilohami ovéfovany.

2.4.1 Nestandardizovany didakticky test

Upravy v prototypu testu jsem provadéla predeviim na zakladé vysledkt zak,
kteti ho vypliovali. V prvni fadé¢ jsem zmeénila poradi uloh, kdy jsem vychazela
z poméru spravnych a chybnych odpovédi u jednotlivych otazek. Ze ziskanych dat jsem
urcila, jaké otazky by mohly byt pro vétSinu zakt jednoduché a které jsou naopak velmi
tézké. Jiz pfi tvorb¢é prototypu jsem se snaZila otdzky uspofadat podle vzrlstajici
obtiznosti, avSak bylo to pouze podle mého posouzeni jejich narocnosti. Myslim si, Ze
vysledky zaka 8. ro¢niku, ktefi toto ucivo pravé probiraji, maji v tomto ohledu vice

vypovidajici hodnotu. V testu je pouzito vice druhi polozek, proto jsem pii urCovani

61



nového poradi dbala také na to, aby za sebou nebyly nahromadéné ulohy jednoho typu.
Zame¢ftila jsem se predevsim na ulohy, které z mého pohledu mély byt pro zaky snadné,
ale objevovaly se v nich chyby. Pozornost jsem vénovala také zlepSeni vizualni stranky
testu. Prototyp jsem konzultovala s vedoucim a konzultantem diplomové prace, proto

jsem pfii Upravach dala také na jejich rady a postiehy.

1. Dopln do nedplnych vét spravna slova.

jsou tvoreny dvéma nebo vice sloZkami.

Miazeme je délit podle velikosti castic na

L=

Daléi rozdéleni maze byt podle na
plynng, a
Krida ve vodé je prikladem SMEs,

konkrétné se jednd o

muze byt treba mlha nebo dym. Emulze

je smeés, jgjiZ sloZky jsou a

skupenstvi. Polystyren &i Slehacka jsou

prikladem

Obrizek 29 Otazka & 1 upraveného testu

zmény: V prvni uloze jsem udélala pouze malou zménu piedev§im z technického
hlediska. V prototypu testu méli zaci nabidku slov, ktera do prazdnych mist museli
dopliiovat (psat). Nyni se jim pfi kliknuti na prazdné misto rozbali nabidka slov a Zaci
ho pouze vyberou. Upravu jsem volila pouze z divodu snaz§iho vypliiovani. Béhem
ovéfovani prototypu testu byla vétSina odpovédi spravnych, proto jsem neprovedla

Zadnou upravu v obsahové strance lohy.
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2. Vytvor spravne dvojice:

e roztok, ve
rozpoustédlo i .
kterém se pri

urciteé teploté
jiZ dali 15tka
nerozpousti
—
rozpusténa roztok, ktery
|atka .DI:ISBI'ILI]E meéngé
|

\atky nez roztok
nasyceny

W

—_—

—_—
nenasyceny . . voda
roztok
|

@]

nasyceny minoZstvi latky

roztok . rozpusténe ve
100g

rozpoustédla za

vZniku
nasyceného

roztoku [za
urcité teploty a
tlaku)

—_—
rozpustnost . . sl
- |

Obrazek 30 Otazka €. 2 upraveného testu

zmény: /

3. Jakou vlastnosti se musi dvé latky lisit, aby je
bylo mozné oddélit destilaci?

@ objemem
b hmotnosti
c teplotou varu

o | teplotou tuhnuti

Obrazek 31 Otazka ¢. 3 upraveného testu

zmény: Jesté vetsi procento spravnych odpovédi se objevilo u této otazky. Pouze jednou
byl volen distraktor a), ostatni distraktory Zaci nevybrali. Prozatim jsem otazku
nemeénila. Pokud vS$ak i pfi dal§im ovéfovani testu na vét§im poctu zakli nebudou voleny

jiné distraktory, otazku upravim.
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4. Prifad’ k laboratornim pomuockam jejich spravné ndazvy. Slova v
zavorkdch nepis.

sklenéna tycinka, filtracni papir (filtr), kadinka, stojan, kadinka,
filtraénf nalevka, filtraéni kruh (drzak)

Obrazek 32 Otazka ¢. 4 upraveného testu

— - —

Obrazek 33 Filtra¢ni aparatura k otazce ¢. 4 upraveného testu

zmény: /

5. Z (pfehazenych) pismen vytvor ndzvy pro metody oddelovani
sloZzek ze smési.

RTELFACI
LETSIEACD
IKESYALTZACR
AIMBESUCL

NSAZOUAVI

Obrazek 34 Otazka €. 5 upraveného testu

zmény: /

64



6. Spoj konkrétni pfiklady se spravngm ndzvem smési:

Slehacka ve spreaji .

emulze

1

mastna oka na vodé .

I

aerosol

1

kour .

I

suspenze

1

horky sypany caj .

I

péna

1

télové miéko .

I

péna

1

naslehany bilek .

I

emulze

Obrazek 35 Otazka €. 6 upraveného testu

zmény: /

7. Homogenni (stejnorodou) smés skladajici se z rozpoustédla a
rozpusténé latky, mizes jednim slovem nazvat jako:

B I U T- & © @ % 1 0 x x

Obrazek 36 Otazka €. 7 upraveného testu

zmény: /
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8. Vyber pomucky, které budes potiebovat k oddéleni slozek ze
smési pisku s vodou.

a filtracni papir b chladic
c kadinky ¢l | varna banka
e filtraéni nalevka -[- lihovy kahan

Obrazek 37 Otazka ¢. 8 upraveného testu

zmény:. V prototypu testu byla mezi moznostmi také sklenénd tyCinka, kterou jsem
povazovala za spravnou odpovéd’. Z 16 zaki, ktefi tlohu zodpovédé€li chybné, jich
celkem 14 neoznacilo pravé sklenénou ty¢inku. Je pravda, ze v piipadé této smési neni
nutnd, proto jsem moznost radéji zcela vynechala. Dalsi problém by mohl nastat, pokud
by si néjaky zak tekl, ze vyuzije k oddéleni sloZzek usazovani. V tom piipadé by mu
staCily pouze kadinky. Prozatim vSak necham otazku formulovanou takto a dalsi

pfipadnou zménu udélam az po ovéefeni na veétSim poctu zakda.

9. Jukou separaéni metodu vyuzijes, pokud chees:

I

. filtraci

L

predistit jod

I

. krystalizaci

L

odstranit zakal z vody
(zpUsobeny hlinou a
piskem)

ziskat sul z morské I
destilaci
vody

| L

[ [

oddélit lih a vodu . . sublimaci

| L

Obrazek 38 Otazka €. 9 upraveného testu

zmény: /
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10. Prifad’ k laboratornim pomdckam jejich spravné nazvy. Slova v
zavorkdch nepis.

kahan (zdroj tepla), alonz, sitka (s keramickou vrstvou), destilaéni

banka (barika s kulatym dnem), teplomér, chladi€, jimaci naddoba
(na destilat), stojan

Obrazek 39 Otazka ¢. 10 upraveného testu

Obrazek 40 Destilacni aparatura k otiazce ¢. 10 upraveného testu

zmény: /

1. Ocet, ktery se pouziva napfiklad k dochucovani pokrmd a
konzervaci potravin, je vlastné 8% roztok kyseliny octové ve vodé.
Kolik gram0 kyseliny octové je ve 200 g octa?

B I u Ti- 4 @ R % !T. 2 x x -

Obrazek 41 Otazka ¢. 11 upraveného testu

zmény: /
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12. Ze kterych z nasledujicich smési nelze oddélit jednotlive sloZky filtraci?

a olej a voda
b jilvevods
[ sul rozpusténa ve vodé

ch uvarené Spagety ve vodé

Obrizek 42 Otazka & 12 upraveného testu

zmény: V prototypu testu byla otazka formulovdna nasledovné: ,,Ze které
Z nasledujicich smési nelze oddélit jednotlivé slozky filtraci? Jelikoz Zaci casto
oznacovali pouze jednu odpovéd’ (a vzhledem k té formulaci méli pravdu), otazku jsem

radgji pozmeénila. Zvyraznila jsem také zapor, na coz jsem plivodné zapomnéla.

—
L2

. Napis, jak se nazyvd smés, kterd vznikla pri:
) smichdani vody a oleje

(s ]

) pouZiti rozprasovaée pro naneseni vody na listy rostlin
c) foukdni vzduchu brékem do mydlové vody
d) pfipravé marinddy na maso z oleje a koreni.

| tloha { | odpovéd

Obrazek 43 Otazka ¢. 13 upraveného testu

zmény: V prvni verzi méli Zaci volny prostor, kam zaznamenavali své odpovédi. Nyni
jsem vytvoftila pfimo okénka, do nichZ odpovédi na jednotlivé tkoly pisi. Tento zplisob
je, myslim si, pro zdky jednodussi, a snadné&jsi je také naslednd kontrola. Né&ktefi Zaci
naptiklad nenapsali k jednotlivym odpovédim pismena a nebylo tak zcela jasné, co
k ¢emu patfi.
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14. Jakou vlastnosti se musi dvé latky lisit, aby je bylo mozné oddélit
usazovanim (sedimentaci)?

B I u T~ 4 2 = % 1 [T e -

Obrazek 44 Otazka ¢. 14 upraveného testu

zmény. Zadani této Ulohy jsem prozatim nechala beze zmény. Pokud i pii dalSim

ovéfovanim testu hodné zakt uvede odpovéd’ skupenstvim, ulohu upravim.

15. Které laboratorni nddobi nebo pomucku nebudes potfebovat k
sestaveni destilaéni aparatury?

a destilaéni banka
b nalevka

c zdroj tepla (kahan)
d | chiadié

e teplomer

Obrazek 45 Otazka ¢. 15 upraveného testu

zmény: /

16. Kolik soli musi§ navazit a rozpustit ve vodé, pokud mas pfipravit
celkem 150 g 30% roztoku? Kolik ml vody k pfipravé roztoku
pouzijes?

| mnoZstvi soli (g) | mnoZstvivody (mi)

Obrizek 46 Otizka ¢&. 16 upraveného testu

zmény: Také zde jsem provedla obdobnou tipravu jako v tloze ¢. 13. Zaci maji nyni dvé
policka pro vyplnéni odpovédi, predtim méli k dispozici volny prostor. V odpovédich
V prototypu testu zaci Casto zapominali na druhou cast otazky, proto jsem jim timto

zpusobem chtéla trochu pomaoci.
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17. Pokud bys nemél/a moznost filtrovat pres filtraéni papir, mizes
jako filtr vyuzit také (oznac vsechny spravné odpovedi):

a vatu
sal
c drevéné piliny
d  kousek bavinéné latky

e cukr

Obrazek 47 Otazka €. 17 upraveného testu

zmény: /

18. Jaké separac¢ni metody musis vyuZit k tomu, abys oddélil/a vsechny slozky ze smeési lih - voda -
kiida?

B U T~ 6 @ @@ % ¢ 0 x x 4

Obrazek 48 Otazka ¢. 18 upraveného testu

zmény: V tomto piipadé€ Slo pouze o drobnou formalni Gpravu, kdy jsem v prototypu

testu neméla u slovesa ,,0ddélil* variantu pro divky.

19. Sefad’ nasledujici roztoky podle koncentrace rozpusténé latky
(od nejkoncentrovanéjsiho po nejméné koncentrovany).

a) 10 g soli ve 300 g roztoku
b) 30 g soli ve 400 g roztoku
c) 20 g soli ve 100 g roztoku
d) 50 g soli ve 500 g roztoku

Obrazek 49 Otazka ¢. 19 upraveného testu
zmény: /
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20. O jakou smés se jednd? Jednotlive slozky této smési mizes
rozlisit pouhgm pohledem. Pokud bys slozky chtél/a oddélit, vyuzijes
k tomu aparaturu obsahujici mimo jiné filtraéni nalevku. Vyber
spravné odpovédi z nabizenych typl smési.

a homogenni smés
suspenze

c péna

d heterogenni smés

e emulze

Obrazek 50 Otazka ¢. 20 upraveného testu

zmény: /

21, Ktery Zak se ve svem vyroku nemylil.
Adam: Filtraci mbZzeme oddélit tfeba smés vody a soli.”

Bara: Kdyz slévame uvarené téstoviny pres cednik, vyuZivame principu usazovani.”
Cecilka: Destilaci vlastné mUZeme oddélit i cukr od vody.”

David: ,Sublimace se da vyuZit pro precisténi jakychkoli latek ze smeési®

a Adam
b Béara
e Cecilka
o David

Obrazek 51 Otazka ¢. 21 upraveného testu

zmény: Zde jsem opét provedla jen mensi

4

upravu, kdy jsem zvyraznila zapor.

22. Vyber z nabidky vsechny priklady homogennich smési.

a neperlivd mineralni voda
c kufeci polévka

e dZzus s duZninou

g9 bronz

i ocel

b
d
f
h

J

ocet
sklo
Zula
sypany ovocny caj

hlinik

Obrazek 52 Otazka ¢. 22 upraveného testu

zmény: /
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23. Honza dostal za ukol vytvorit rozné heterogenni smési. K
dispozici ma ndsledujici Idtky/smési: voda, olej, pisek, kiida. Které
dveé latky/smési musi smichat, aby ziskal suspenzi a emulzi? Vytvor
vdechny mozné kombinace.

| suspenze i emulze

Obrazek 53 Otazka ¢. 23 upraveného testu
zmény: Obdobné jako u uloh €. 13 a €. 16 jsem také v tomto piipadé vytvorila tabulku
namisto volného mista pro odpovédi. Myslim si, Ze takto to pro zéky i pro mne bude

ptehlednéjsi. Tento typ Gprav mi doporucil konzultant diplomové prace.

24. Jaké mnoZstvi cukru musis rozpustit ve 200 g vody, abys vytvoril/a 25% roztok?
a 55,6 g
b 6679
€ 50g
d 409

Obrazek 54 Otazka ¢. 24 upraveného testu

zmény: /
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25. Ucitel ti dal kadinku, ve které je roztok soli ve vodé. Nevis, kolika
procentni tento roztok je, ani jakou ma hmotnost. K dispozici mas
laboratorni nadobi, které najdes v kaZde chemicke laboratofi. Jak zjistis
mnoZstvi soli v daném roztoku a jeho koncentraci? Vyber viechny
spravne postupy.

a) zvaiit roztok v kadince — zahrivat kadinku nad lihovgm kahanem,
dokud se viechna voda neodpari — kadinku nechat vychladnout —

sUl v kadince — urcit hmotnostni zlomek dosazenim zjisténych

velicin do znadmeho vzorce pro jeho vypocet

b) zvazit roztok v kadince — odparit vodu z roztoku — kadinku nechat
vychladnout — zvaiit sOl v kadince — zvdaZit prazdnou pouZivanou
kadinku — odecist jeji hmotnost od zjisténych hodnot — vypocitat
hmotnostni zlomek s vyuZitim zjisténych velicin

C) privést roztok k varu a nechat chvili odpafovat vodu — kadinku s
roztokem po vychladnuti zvazit — zahfivanim odpafit zbgvajici vodu —
zvaZit kadinku se ziskanou soli — kadinku vycistit a zvaZit samotnou —
odedist jeji hmotnost od namérenych hodnot — vypocitat hmotnostni
zlomek s vyuZitim zjisténych velicin

d) odlit ¢ast roztoku do pripravene cisté kadinky na vynulovane vaze —
toto mnoZstvi roztoku zvazit — zahfivat roztok, dokud se neodpafi
viechna voda — ziskanou sil presunout do pfipravené cisté kadinky na
vynulované vaze — zvazit sul — urcit hmotnostni zlomek roztoku

Obrazek 55 Otazka €. 25 upraveného testu

. postup a)
. postup b)
. postup c)
. postup d)

Obrazek 56 Odpovédi k otdzce €. 25 upraveného testu

zmény: U této ulohy jsem opét dala na radu konzultanta diplomové prace, ktery mi

doporucil pro lepsi piehlednost barevné odlisit jednotlivé odpovédi.
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26. Rozdél pomichane karticky s nazvy homogennich a heterogennich
smeési do dvou skupin.
propan-butan dzus s duzninou
Zula sklo
ocet tekuté hnojivo
mosaz kfida ve vodé
kompot kouf z komind
vzduch péna na oceanu
krém na ruce mofska voda

Obrazek 57 Prvni ¢ast otazky €. 26 upraveného testu

Obrazek 58 Druha ¢ast otazky €. 26 upraveného testu

zmeény: V této tloze jsem zatim neudélala zadné zmény i presto, ze vétSina zakl neméla
zcela spravnou odpoveéd. Chybujici zaci totiz Casto Spatné zaradili tieba jen dva
ptiklady. Pfi dal$im ovéfovani testu se zaméfim na problémové piiklady a ptipadné je

vyfadim.
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2.4.2 Kvizy

Zaci byli pfedem upozornéni, aby si pied spusténim kvizu piipravili psaci
potieby a kalkulacku, ale také na to, Ze maji dany Casovy limit, béhem kterého musi
oznacit spravnou odpoveéd’. Pocet sekund, ktery méli k dispozici pro jednotlivé otazky,
je vzdy zobrazen v kruhu vlevé casti ulohy. Na samotné pieéteni otazky, pred
zobrazenim moznych odpovédi, je k limitu pfipojeno jesté¢ nckolik sekund navic.
V piilozené tabulce jsou uvedeny zakladni vzdélavaci cile (spolu s Urovni osvojeni

uciva), které byly llohami kvizi ovéfovany, a pocet tloh ovéiujici dany cil.

Tabulka 9 Vzdélavaci cile ovéiované kvizy

vzdélavaci cil taxonomie (Grovenl osvojeni uciva) . (,)cet
otazek
znalost (pasivni/aktivni)
porozumeéni 1
zak rozlisi chemickou latku a smés aplikace
analyza
syntéza
znalost (pasivni/aktivni) 1
porozumeéni 3
zak ur¢i druh smési aplikace 1
analyza
syntéza
znalost (pasivni/aktivni) 2
zak vysvétli principy separacnich porozumeéni 1
metod a uvede piiklady jejich aplikace 3
vyuziti analyza
syntéza
znalost (pasivni/aktivni)
zak vypocita slozeni roztokd, porozumeéni 2
hmotnostni zlomek, vysvétli aplikace 2
vyznam veli¢in ve vzorci analyza 2
syntéza
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2.4.2.1 Smesi stejnorodé a riznorodé

Kviz ovéfuje znalosti 24k® z tématu stejnorodych a riiznorodych smési. Zaci se
musi umét rychle rozhodovat, ale zaroven se zamyslet. Mezi zékladni znalosti patii
rozdéleni smési na homogenni a heterogenni, jejich jednotlivych typtd, ale také

schopnost uvést konkrétni piiklady k danym typtim smeési.

otazka ¢. 1, vzdé€lavaci cil (uroven osvojeni uciva): zak definuje homogenni sme¢s, urci

mezi nabizenymi priklady stejnorodou smés (porozuméni)

Pfikladem homogenni (stejnorodé) smési pevného skupenstvi je:

A destilovana voda

H uhlik

Obrazek 59 Otazka €. 1 prvni verze kvizu "Smési"

V prvni otazce jsou hned dvé kli¢ové informace: homogenni smés a pevné skupenstvi.
Zaci proto musi prokazat nejen své znalosti, ale také schopnost porozuméni textu
a zachyceni dulezitych informaci. Myslim si, ze se jako chybné odpovédi objevi
destilovana voda (Z&ci opomenou nebo piehlédnou to, Ze smés ma byt pevného
skupenstvi) a také zula (kdy je splnéna podminka pevného skupenstvi, ale nejednd se
o stejnorodou smes). Problémem by mohl byt také fakt, ze se n¢ktefi zaci jesté nesetkali
S pojmem mosaz a nevédi proto, ze se jedna o slitinu médi a zinku, tedy pevnou

homogenni smés téchto dvou kov.
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otazka ¢. 2, vzdé€lavaci cil (Uroven osvojeni uciva): zdk popiSe jednotlivé druhy

riznorodych smési z hlediska jejich slozeni, uvede konkrétni ptiklady (aplikace)

Pokud chces ziskat suspenzi, musis smichat:

A hlinu a vodu @ hlinu a pisek

@ vodu a benzin Bl vodu a cukr

Obrazek 60 Otazka €. 2 prvni verze kvizu "Smési"

Nasledujici otazka by mohla byt problematickd v tom, Ze si Zaci ¢asto zaménuji pojmy
suspenze a emulze. Zaci tedy musi védét, co tyto pojmy znamenaji, jaké latky daji
dohromady uvedeny typ smési. Dilezitou znalosti je definice pojmu suspenze
(popiipadé emulze) a aplikace této znalosti na konkrétnim piikladu. Zak si také musi
uvédomit, Ze suspenze neni smés ledajaké pevné latky a kapaliny, ale Ze dand pevna
latka musi byt v kapalin€ nerozpustna. Ocekavam proto ve vétsim mnozstvi hned dvé
moznosti chybnych odpovédi: voda a benzin (zaci zaméni pojmy suspenze a emulze),

voda a cukr (zaci opomenou to, Ze je cukr ve vodé rozpustny, a vznikne roztok).
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otazka €. 3, vzdé€lavaci cil (iroven osvojeni uc¢iva): zak definuje roztok (porozumeéni)

Sul rozpusténa ve vodé je prikladem:

A suspenze € emulze

@ roztoku W cisté latky

Obrazek 61 Otazka €. 3 prvni verze kvizu "Smési"

V této otazce by opét mohlo dojit k opomenuti toho, Ze suspenze piedstavuje smes
nerozpustné pevné latky v kapalin€, zatimco roztok vznikd rozpusténim pevné latky
v kapaling. Je potieba, aby zaci méli zkusenost (z bézného zivota, z vyucovani) s tim, ze
je sul ve vodé rozpustnd (coZ maji ostatné napsané i v zadani ulohy), a Ze jejim
rozpu$ténim ve vod¢ vznikd roztok. Presto si vSak myslim, Ze se mlZe objevit chybna

odpovéd, ze sil ve vode je prikladem suspenze.

otazka €. 4, vzdélavaci cil (aroven osvojeni uciva): zak charakterizuje jednotlivé druhy

riznorodych smési (pasivni/aktivni znalost)

Smés plynu rozptyleného v kapaliné nebo pevné latce je:

A suspenze & aerosol

Obrazek 62 Otazka ¢. 4 prvni verze kvizu "Smési"
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Odpovédi suspenze a emulze pravdépodobné zéaci hned vylouci. Problém by ale mohl
nastat v zaménéni pojml aerosol a péna. Definice téchto pojmil jsou totiz velmi
podobné. Aerosol mizeme definovat jako kapalinu nebo pevnou latku rozptylenou
V plynu. Péna je oproti tomu smés plynu, ktery je rozptyleny v pevné latce nebo
kapalin€. Pokud si zaci vybavi nejenom uvedené definice, ale také ptiklady z praxe,
nemélo by pro né byt ureni spravné odpovedi problémem. V piipadé, Ze se zak definici
pouze nau¢i nazpamét' a nevidi za ni konkrétni ptiklad, mlze dojit ke zminované

zameéné pojmu a tedy k chybné odpovédi.

otazka €. 5, vzdélavaci cil (Giroven osvojeni uciva): zak vysvétli pojem chemicky Cista

latka, uvede konkrétni ptiklady (porozuméni)

Chemicky cista latka je napriklad:

A mineralni voda

B hngjivo

Obrazek 63 Otazka ¢. 5 prvni verze kvizu "Smési"

Myslim si, Ze se mezi odpovéd'mi na tuto otazku objevi vSechny z nabizenych.
Mineralni voda se nabizi jako prvni volba, ale Zaci si musi uvédomit, ze piivlastek
mineralni napovida, ze je voda obohacena o mineraly, a neni proto mozné, aby byla
chemicky cistou latkou. Jako kiidu si mozna zéaci piedstavi krasné bily Cisty kvadr,
kterym piSou na tabuli. Mohli by z toho proto vyvodit, Ze to musi byt chemicky ¢ista
latka. Odpovéd’ hnojivo mozna jako spravnou oznaci ti zici, kteti se béhem svého

zivota jesté s né¢jakym nesetkali, a nevédi proto, ze je vzdy smési n€kolika latek.
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otazka ¢. 6, vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zdk popiSe jednotlivé typy

riznorodych smési z hlediska jejich slozeni (porozuméni)

Emulze je napriklad smés:

Kihor Y

A vody a soli € vody a oleje

@ vody a pisku H vody a plynu

Obrazek 64 Otazka €. 6 prvni verze kvizu "Smési"

Obdobné jako u otazky €. 2 i zde muze dojit k zaméné pojmil suspenze a emulze.

Predpokladam tedy casty vyskyt odpovédi vody a pisku.
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2.4.2.2 Separacni metody
Nisledujici kviz je zamé&fen na separacni metody a jejich vyuziti v praxi. Zaci
prokazuji jednak znalost principt jednotlivych metod oddélovani slozek smési, ale také

schopnost zamysleni se nad otdzkou a jejimu porozumeéni.

otazka €. 1, vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak vysvétli principy zékladnich

separac¢nich metod (pasivni/aktivni znalost)

Pro uziti metody oddélovani slozek smési zvané usazovani (sedimentace) je dUlezité, aby mély slozky smési:

Kahoot!

A rozdilnou hustotu 4 rdznou hmotnost

@ jine skupenstvi M odlisny objem

Obrizek 65 Otazka & 1 prvni verze kvizu "Separaéni metody"

Pro spravné zodpovézeni této otazky je dilezité, aby si zaci uvédomili, jaky je princip
dané metody oddélovéani slozek smési, co se pii ni déje. Timto zplisobem mizeme
oddélit nejen nerozpustnou pevnou latku od kapaliny, ale také dvé kapaliny. Aby
k oddéleni slozek mohlo dojit, je dilezité, aby mély latky rozdilnou hustotu. Myslim si,
ze si hodné zaka neuvédomi, ze nestaci pouze podminka odlisného skupenstvi. Slozky
smési pevné latky rozpusSténé v kapalin€ od sebe usazovanim neodd€lime, naopak dvé
kapaliny (tedy latky stejného skupenstvi) s rozdilnou hustotou ano. Je mozZné, Ze se
objevi také odpoveéd’ rizna hmotnost, kdy zaci pravdépodobné zaméni vyznam pojmui
hustota a hmotnost. Rzné ptivlastky jsem volila zaméme¢, aby Zaci prokazali také

znalost v oblasti ¢eského jazyka a nenechali se synonymy zmast.
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otazka €. 2, vzdélavaci cil (iroven osvojeni uciva): zak popiSe jednotlivé separacni

metody (pasivni znalost)

Pro cisténi jodu se mimo jiné vyuziva jeho prechodu z pevného skupenstvi pfimo na plynné. Jak se tato metoda oznacuje?

4 kondenzace

@® sublimace B destilace

Obrazek 66 Otazka ¢. 2 prvni verze kvizu "Separacni metody"

Na nékterych skolach se mozna tato metoda oddélovani slozek smési neuvadi, a proto
jsem radéji popsala situaci také z pohledu skupenskych pfemén. Tyto pojmy se vSak
zaklim cCasto pletou a myslim si proto, Ze se mohou objevit vSechny z nabizenych

odpovedi.

otazka €. 3, vzdélavaci cil (arovenn osvojeni uciva): zak popiSe princip filtrace, uvede

podminky mozného vyuziti (porozuméni)

Filtraci mUZeme oddélit slozky smési jakékoliv pevné latky a kapaliny.

Obrazek 67 Otazka €. 3 prvni verze kvizu "Separacni metody"
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Tuto otazku pravdépodobné spousta zakli nazve zaketnou. Je zde totiz naznacen princip
filtrace, ktery se na prvni pohled zda byt spravny. V§imavéjsi zaci vsak postiehnou, ze
v ném chybi dilezitd podminka. Filtraci totiZz nemizeme oddélit slozky vSech takto
vytvotenych smési, ale pouze ty, v nichz vystupuje pevnd latka nerozpustnd v dané
kapaling. Proto jsem volila slovo jakékoliv, abych zdiraznila, ze filtraci mizeme oddélit
slozky smési opravdu vSech pevnych latek a kapalin (v rozporu s jiz dfive zminovanym

prikladem soli/cukru ve vodg¢).

otazka €. 4, vzdé€lavaci cil (iroven osvojeni u¢iva): zak vysvétli princip destilace, popise

Casti destila¢ni aparatury (aplikace)

K oddéleni vody a lihu nevyuzijeme:

A chladi¢ & teplomér

@ zdroj tepla W filtraéni papir

Obrazek 68 Otazka €. 4 prvni verze kvizu "Separacni metody"

Odpovédi na nasledujici otazku budou pravdépodobné rtizné, domnivam se, Ze Zaci
vyCerpaji vSechny moznosti. Dllezité je, aby si zaci uvédomili, jakého skupenstvi jsou
uvedené latky (kapalné), o jakou smés se jednd (emulze), které — pro tento piipad —
podstatné vlastnosti maji slozky dané smési (rozdilna teplota varu) a jakou metodu tedy
vyuzijeme pro jejich odde€leni (destilaci). Velmi bude zalezet také na tom, zda si Zaci
sami ozkousSeli destilaci béhem hodin chemie, zda méli moznost sestavit aparaturu, jestli
se setkali slaboratornimi pomuckami, které jsou k tomu potfeba, a zda je umi
pojmenovat. Uvedené podminky ovlivni to, zda Zak odpovi spravné ¢i nikoliv. Vliv na

odpovéd’ by mohlo mit také to, ze zak prehlédne piedponu ne- (ve slové nevyuZzijeme).
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otazka ¢. 5, vzdélavaci cil (arovenn osvojeni uciva): zadk uvede moznosti oddélovani

slozek roztoku, popiSe principy zékladnich separa¢nich metod (aplikace)

Pokud bychom chtéli oddélit slozky roztoku soli ve vodé, vyuZijeme k tomu:

Kahoot!

A filtraci & krystalizaci

@® sublimaci B usazovani

Obrazek 69 Otazka €. 5 prvni verze kvizu "Separacni metody"

Pro spravné zodpovézeni této otdzky musi zadk znat principy jednotlivych metod
oddélovani slozek smési. Déle je také potieba, aby si uvédomil, jakym typem smési je
uvedeny roztok soli ve vodé. Jde sice o smés pevné latky a kapaliny, ale pevna latka
je v kapaling rozpustnd, nemizeme tedy vyuzit filtraci ani usazovani. Piesto si myslim,
7e &ast odpovédi bude pravé jedna z téchto dvou moznosti. Zaci si vétiinou pamatuji, ze
sublimace je specifickd pouze pro nékteré latky, a Ze stl mezi né€ nepatii, tuto metodu
tedy pravdépodobné zavrhnou. Krystalizace neni nijak naro¢né na prostorové podminky
¢i vybaveni Skoly a proto je mozné, Ze se s touto metodou zaci ve Skolach setkavaji

nejcastéji. Pfedpokladam tedy velké mnozstvi spravnych odpovédi.
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otazka €. 6, vzdé€lavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak vyjadii princip filtrace, aplikuje

své védomosti v konkrétnich situacich (aplikace)

Filtraci pouzijeme, pokud chceme oddélit slozky ze smési:

A Zelezné piliny a voda ¥ olej avoda

@® cukr a voda M voda a ocet

Obrizek 70 Otizka & 6 prvni verze kvizu "Separaéni metody"

Opét je dilezité, aby Zaci pro ureni spravné odpovédi znali princip filtrace. Filtraci
oddélujeme nerozpustnou pevnou latku od kapaliny nebo pevnou latku od plynu. Pokud
zéci tuto znalost maji, nemélo by pro né€ byt t¢zké spravné odpoveédét. Problémova by
mohla byt odpovéd’ cukr a voda, kdy si zaci musi dat pozor na to, Ze cukr se ve vode

rozpusti a nemiZzeme ho tedy oddélit filtraci.
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2.4.2.3 Hmotnostni zlomek roztokii
Pravdépodobné pro zaky nejnarocnéjsi kviz ovétuje jejich znalosti v oblasti
hmotnostnich zlomkt, pfedev§im pak ve vypoctech hodnoty hmotnostniho zlomku,

hmotnosti slozky, rozpoustédla ¢i roztoku.

otazka ¢. 1, vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zdk vypocitd hmotnost slozky

roztoku (porozumeéni)

Hmotnostni zlomek roztoku soli ve vodé je 0,53. Kolik soli je rozpusténo, jestlize hmotnost celého roztoku je 164 g?

A 9415¢g

M 0,869 kg

Obrazek 71 Otazka €. 1 prvni verze kvizu ""Hmotnostni zlomek "

V této tloze by zaci neméli mit problém s vypoctem. Znaji hodnotu hmotnostniho
zlomku a hmotnost celého roztoku. Staéi tedy pouze vyjadfit hmotnost slozky (soli)
a vypocitat danou hodnotu. Na prvni pohled jsou tii odpovédi velmi podobné, proto
moznd prvni moznost (94,15 g) néktefi zaci hned vytadi. Chybovat by mohli v pfevodu
jednotek, ktery jsem zdmérné zatadila pro jeho procviceni. Pokud vSak budou pocitat

spravng, vyjde jim jen jedna mozna odpoveéd.
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otazka €. 2, vzdélavaci cil (Groveil osvojeni uciva): zdk vysvétli vyznam jednotlivych
veli¢in ve vzorci pro hmotnostni zlomek, vyuziva téchto poznatkti pro konkrétni

ptiklady (analyza)

Ve 38 g vody jsme rozpustili 9 g cukru. Jaky bude hmotnostni zlomek vysledného roztoku?

Obrazek 72 Otazka €. 2 prvni verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

v

Nasledujici otdzka uZ je o néco obtizn&jsi. Zaci si zde musi uvédomit, Ze maji zadanou
hmotnost rozpoustédla nikoliv celého roztoku. Dulezité tedy je secist hmotnost vody
a hmotnost cukru a teprve tim ziskat hmotnost roztoku. V této otdzce ocekavam velkou
chybovost. Myslim, Ze si hodné¢ zakd ani neuvédomi, Ze znaji pouze hmotnost
rozpoustédla a budou s touto hodnotou pocitat jako s hmotnosti celého roztoku. Tato
varianta je navic obsazena (dokonce dvakrat) mezi moznostmi a Zaci proto

pravdépodobné snadno dojdou k zavéru, ze pocitali spravné.
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otazka €. 3, vzdélavaci cil (irovent osvojeni uciva): zdk vypocitd hmotnostni zlomek,

vyjadii vyznam veli¢in ve vzorci pro hmotnostni zlomek (aplikace)

Hmotnostni zlomek 6 g cukru v 60 g vody je 10 %.

A False

Obrazek 73 Otazka €. 3 prvni verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

V tomto ptipadé je nutné, aby si Zaci opét peclivé piecetli zadani a uvédomili si, Ze je
zde zadana hmotnost rozpoustédla nikoliv hmotnost celého roztoku. Hodnoty jsem
zamérné volila tak, aby se otdzka zdala na prvni pohled jednoducha. Chtéla jsem tim

zjistit, jestli ¢tou zaci zadani peclivé, nebo zdali se nad nim naopak viibec nezamysli.

otazka €. 4, vzdélavaci cil (aroven osvojeni uciva): zak vysvétli pojem koncentrovany

roztok, vypoc¢ita hmotnostni zlomek roztoku (aplikace)

Vyber roztok, ktery je nejkoncentrovanéjsi.

A 40 g soli ve 100 g vody € 25 g soliv 80 g vody

@ 30 g soli ve 120 g roztoku M 5 g soliv15 g roztoku

Obrazek 74 Otazka €. 4 prvni verze kvizu "Hmotnostni zlomek"
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Tato otazka je narocnd uz tim, Ze zZaci musi spocitat hned ¢tyfi hodnoty a jesté je mezi
sebou porovnat. Vyuziji tedy znalosti nejen z chemie, ale v tomto pfipad¢ predevsim
také z hodin matematiky. V odpovédich se vyskytuji dvé varianty: hmotnost vody
a hmotnost roztoku. Zaci by tedy méli byt pozorni a poéitat vzdy se spravnou
hodnotou. Opét se zde ukaze to, kdo zadani ¢te jen tak naputl a kdo se nad nim alespon
trochu zamysli. Myslim si, ze velkd ¢ast odpovédi bude zastoupena prvni moznosti, ta
totiz vyjde, kdyz bude Zak pocitat, jako by vSechny hmotnosti (100 g, 80 g, 120 g, 15 g)

byli hmotnostmi celého roztoku.

otazka €. 5, vzdélavaci cil (Grovenn osvojeni uciva): zadk vysvétli vyznam velicin ve

vzorci pro vypocet hmotnostniho zlomku, vypo¢ita hmotnost rozpoustédla (analyza)

78 % roztok jsme vytvorili rozpusténim 67 g cukru ve vodé. Jaké mnozstvi vody jsme pouZili k pfipravé daného roztoku?

Obrazek 75 Otazka €. 5 prvni verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

Nasledujici otazka je pravdépodobné nejobtiznéjsi. Opét se zde vyskytuje problém
s tim, jakd hodnota je ve jmenovateli hmotnostniho zlomku. Zaci zde maji za tikol
spocitat hmotnost vody, tedy pouze rozpoustédla. Museji se proto zamyslet nad tim, jak
S touto situaci pracovat a jak postupovat pii vypoctu. Odpovedi by mohly byt zkresleny
tim, Ze se zaci jesté nesetkali s Gpravou tohoto typu rovnice (nezndma ve jmenovateli).
Reseni rovnice v§ak neni nutné, Zaci klidné mohou ovéfit viechny nabizené varianty
a vybrat tu spravnou. Zaci si pfi po¢itani musi dat pozor také na to, Ze je potieba pievést

hodnotu hmotnostniho zlomku z procentualniho tvaru na desetinné ¢islo.
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otazka €. 6, vzdélavaci cil (rovenn osvojeni uciva): zdk vysvétli vyznam velicin ve

vzorci pro hmotnostni zlomek (porozuméni)

Hmotnost roztoku soli ve vodé je 346 g. K jeho pfipravé jsme spotfebovali 121 g soli. Kolik vody obsahuje tento roztok?

€ 0,0225 kg

@ 0,467 kg

Obrazek 76 Otazka €. 6 prvni verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

Na zavér kvizu jsem zvolila velmi jednoduchou otdzku, ktera vSak svou jednoduchosti
miize byt ndroéna. Zaci zde nemusi poditat zadné slozité piiklady, ale spise se zamyslet
nad tim, co se po nich chce. Je také potieba, aby si opét uvédomili, jak vypada vzorec
pro vypocet hmotnostniho zlomku, konkrétn¢ jmenovatel tohoto zlomku. Pokud si toto

uvédomi a neudélaji chybu v prevodu jednotek, neméli by odpovédét Spatné.
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2.4.3 Hra

Hra by v praxi mohla slouzit jako motiva¢ni tloha. Je to zase trochu jina forma
prace, nez se kterou se zaci bézné¢ v hodindch chemie, ale i obecné ve vyucovani,
setkavaji. Zaroven v sob& vSak zahrnuje ukoly na procviceni, pro jejichz uspésné
splnéni a zvladnuti musi zéci prokazat ndlezité znalosti z tématu ,,Smési®. Muze tedy
najit své vyuziti i1 jako jisty zpusob opakovani ¢i dokonce rychly zajimavy test.
Jednotlivé ukoly ale nejsou piili§ narocné a jejich vyfeSeni by zakiim nemélo délat

problémy.

uloha €. 1. Pojmenuj laboratorni nadobi. (plynovy kahan)

vzdélavaci cil (uroven osvojeni uciva): zdk pojmenuje zakladni laboratorni nadobi

(pasivni/aktivni znalost)

sklenéna tyfinka
5]

"iltrac\: papir

<

drg@ (filtracni kruh)
| =

T—e) EE—
W ljltraenl nalevka
stojan '
4
kadinka
Obrizek 77 Uloha & 1 hry, A Obrazek 78 Uloha & 1 hry, B
2zpét
7
drzak filtraéni e ) .
(filtra&ni kruh) nalevka filtracni papir kédinka
kadinka sidenona stojan
tyCinka

Obrazek 79 Uloha &. 1 hry, C
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V prvnim tkolu maji Zaci pojmenovat sedm ¢asti filtraéni aparatury. Myslim si, Ze na
veétsSing Skol zéci filtraci provadeji béhem laboratornich praci, a laboratorni nadobi by
tak méli byt schopni spravné pojmenovat. Pti kliknuti na barevné oznaceny bod se
zakim rozbali nabidka. I kdyby se tedy stalo, Ze si na néjaky pojem nebudou moci
z hlavy vzpomenout, maji moznost vybrat z uvedené¢ho seznamu. Pro leps$i orientaci
jsem barevné rozliSila pomucky vyrobené ze skla, kovu ¢i jiného materidlu. Nevim
vsak, zda to zaci pochopi. Pokud ano, mé¢lo by jim to praci jeSté vice usnadnit. Pfi
kliknuti na n¢jaky z barevnych bodi se zakiim zvétsi misto v okoli bodu. To by mohlo
napomoci lepsi prehlednosti obrazku, ktery se postupné zaplituje zdkem vybranymi

pojmy.

uloha ¢. 2. Vypln tajenku. (piktogramy na zdi)

vzdelavaci cil (tiroven osvojeni uciva): zak vysvétli principy zakladnich separacnich
metod, popiSe druhy riznorodych smési, definuje pojmy vztahujici se k roztokiim

(aktivni znalost)

Obrazek 80 Uloha ¢&. 2 hry, A

Otazka 1 (vodorovng): x
kapalina, kiera proiece skiz filiracni aparaturu

Slovo v tajence (feseni):

Obrazek 81 Uloha ¢&. 2 hry, B
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Obriazek 82 Uloha &. 2 hry, C

V nasledujici Gloze maji Zaci za (ikol vyplnit tajenku. Zakovi se po kliknuti do jednoho
ze Sesti radkt otevie nové okno, ve kterém se objevi otdzka. Postupné takto vyplni
celou tajenku. Myslim si, Ze problém by mohl nastat hned u prvni otdzky, kdy je
feSenim slovo filtrat. Pravdépodobné se stimto slovem zaci jiz setkali, ale
pfedpokladdm, ze ho také rychle zapomnéli. Dal§i dvé otazky by mély byt velmi
snadné. Ctvrta otazka by mohla byt trochu problémova, protoze by Zaci mohli tfeba
zameénit spravnou odpoveéd’ destilace za pojem sublimace. Nasledujici otazky se vazou
Kk roztokim a tyto definice by zaci méli uréité znat. Tajenkou je slovo roztok, coz zaci
mozna odvodi uz po tfech nebo ¢tyfech vyplnénych tadcich. Zaludné vsak je, Ze aby
ziskali potiebnou ¢ast kodu, musi spravné vyplnit vSechna polic¢ka tajenky. Pokud zak
udéla v néjakém slové chybu, zabarvi se mu dana policka ¢ervené a on diky tomu vi, co

musi opravit.

jednotliveé otazky:

a) kapalina, ktera protece skrz filtra¢ni aparaturu

b) riznoroda smés kapaliny nebo pevné latky rozptylené v plynu

¢) jinym slovem sedimentace

d) oddélovani kapalnych slozek na zaklad¢ jejich rozdilné teploty varu

e) mnozstvi latky rozpusténé ve 100 g rozpoustédla za vzniku nasyceného roztoku (za

urcité teploty a tlaku)

f) podil hmotnosti rozpusténé latky ku hmotnosti celého roztoku
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uloha €. 3. Oznac spravné odpovédi. (zkumavky)

vzdélavaci cil (uroven osvojeni uciva): zdk uvede faktory ovlivitujici rychlost

rozpousténi pevné latky v kapaliné (porozuméni)

171

Které faktory ovliviuji rychlost
rozpousténi pevne latky v kapalingé?

O michani O zahfivani
Zzmenseni povrchu zvétseni povrchu
o (]
pevné latky pevné latky

0O nic s tim nedélam

Obrazek 83 Uloha ¢&. 3 hry

Dalsi tikol je velmi jednoduchy. Zak ma pouze oznadit dané faktory podle zadani.
Pokud ud€la chybu, opét se mu pole zbarvi ¢ervené a ma moznost opravy. Nékteii zaci
by mozna s feSenim mohli mit problém, pokud této kapitole nebyla béhem vyucovani
vénovana vétsi pozornost. Na druhou stranu si myslim, Ze i ti zéci, ktefi uz tuto latku
pozapomnéli, by méli byt schopni kol vyfesit. Staci, kdyZ si predstavi danou situaci

pro konkrétni latky ze své€ho zivota, vyuziji své zkuSenosti naptiklad z kuchyné.
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uloha ¢. 4. Vyhledej v osmismérce nazvy jednotlivych separa¢nich metod. (kadinka se

stupnici)

vzdélavaci cil (Groven osvojeni uciva): zak uvede nazvy zakladnich separa¢nich metod

(pasivni znalost)

1. DESTILACE

2. FILTRACE

3. SUBLIMACE

4. KRYSTALIZACE
5. SEDIMENTACE

Obrazek 84 Uloha ¢&. 4 hry

Nasledujici Gloha je oddechova. Zaci nemuseji nic vymyslet, jde pouze o oZiveni pojmt
jednotlivych separa¢nich metod. Myslim si, ze kdyz Zzaci budou tyto pojmy vyhledavat,
1épe si je diky tomu zapamatuji. Musi totiz hledat jednotliva pismena, opakovat si nazvy
metod stale dokola. Ucitel by poté szaky mohl zopakovat jesté¢ principy téchto

separa¢nich metod.
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uloha ¢. 5. Roztfid konkrétni ptiklady smési podle velikosti jejich castic.

(Erlenmeyerova baiika)

vzdélavaci cil (iroven osvojeni uciva): zdk definuje stejnorodou a riznorodou smes,

uvede konkrétni ptiklady (aplikace)

STEJNORODE RUZNORODE

(homogenni) (heterogenni)

Obriazek 85 Uloha &. 5 hry, A

zakalena voda

mineralni voda

.
' péna

bronz

@ -
mosaz ropna skvrna na mofi
STEJNORODE RUZNORODE
(homogenni) (heterogenni)
-

Zula

pisek .
zemnf plyn

Obrizek 86 Uloha &. 5 hry, B

spravnych skupin na stejnorodé a rtiznorodé. Dilezité je, aby si uvédomili, co plati
u jednotlivych druhti smési, jak jsou definovany. Zaci musi mit také piedstavu, jak
jednotlivé smési vypadaji, jaké latky je tvofi, je potfeba, aby méli i vlastni zkuSenosti
a mohli je vyuzit. U nékterych smési, napiiklad vzduch, mosaz ¢i zemni plyn, budou

pravdépodobné chybovat. Po kliknuti na policko ,,hotovo* se jim chybné odpovédi
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cervené oznaci a budou moci své chyby opravit. Myslim si, zZe tato forma opakovéani je
pro zaky dobra, dostavaji okamzité zpétnou vazbu, ihned védi, na Cem by jesté meli

zapracovat, co jim déla problémy.

uloha €. 6. Vypocitej hmotnostni zlomky. (plast’)

vzdélavaci cil (urovenn osvojeni uciva): zdk vypocitd hmotnostni zlomek roztoku

(aplikace)

4 7 <7 Iy % 5y S “ & Gy

Uloha

Vypoditej hmotnostni zlomky uvedenych roztokid a vysledky zanes na osu
(hodnoty na ose jsou udavany v procentech).

[ox]

68 gsolive340g
roztoku
741gsoliv9sg
roztoku

60 gsoliv500g
roztoku
58.5 g soli ve 1:
g roztoku

Obrazek 87 Uloha &. 6 hry, A

\ \ \ \
’ 1 iz L/ A | S 6, 2, ' &, 9,
\ \ \ \
\ \ \ \
\ \ \ \
\ \ \ \
\ \ \ {
\ \ \ \
\ \ \ \
\ \ \ \
i i \ |
N \
60 gsoliv500g : §
roztoku \
1 ! 741gsoliv9sg
I = i12| s | : roztoku
=y e ) AN
| ! - |78
68 g solive 340 g ! |_| | * \
roztoku
- G 58.5 g soli ve 130
'_l 20| + | g roztoku

L- s+

Obrizek 83 Uloha &. 6 hry, B
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V tomto cviceni si z&ci zopakuji vypoC€ty hmotnostnich zlomkt rGznych roztoki.
Vypocty by jim nemély délat problémy, ve vSech piipadech maji zadanou hmotnost
rozpusténé latky a hmotnost celého roztoku. Musi si vSak uvédomit, ze jim vysledek
vyjde v podobé desetinného ¢isla, ale jednotkami ¢iselné osy jsou procenta. Zaci si tedy

procvici také znalosti z hodin matematiky.

uloha ¢. 7. Najdi spravné dvojice. (tabulka prvki)

vzdélavaci cil (aroven osvojeni uciva): zédk definuje jednotlivé riznorodych smési,

uvede konkrétni priklady (porozumeéni)

~
-

Obrizek 89 Uloha &. 7 hry

Posledni uloha je opét spiSe oddechova, ale stale pii jejim feSeni musi Zaci prokazat své
znalosti. Je potieba, aby véd¢li, jaké latky tvoii jednotlivé druhy rtiznorodych smési
a podle obrazkl je tak dokézali spravné urcit. Cvicenim si také Zaci vyzkousi svou

pozornost a kratkodobou pamét’.

Za splnéni jednotlivych ukolh ziskaji zaci pismena, ktera potiebuji k odemknuti
zdmecka. Pokud tedy spravné vyieSi zadané tlohy a cviCeni, mohou hru Uspésné

dokoncit.
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Obrazek 92 Prostiedi hry
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3. Vyzkumna ¢ast

Pro ovéfeni vytvoieného systému opakovani jsem pozadala o spolupraci celkem
17 libereckych skol. Vzhledem k nepfiznivé situaci zpisobené pandemii koronaviru,
kdy ucitelé museli n€kolik mésicii vyucovat prostfednictvim online hodin a uz byli
kvuli neustalé praci pies pocita¢ vyCerpani, nebyla jejich ochota v mnoha pfipadech
nijak velka. N¢kolik uéitelt mi piesto pomohlo a diky nim jsem ziskala data potiebna

pro vyzkumnou ¢ast diplomové prace.

3.1 Vysledky jednotlivych skol

V nasledujici kapitole shrnu vysledky zaka 8. roc¢niku libereckych Skol.
Vysledky budou prezentovany formou vysecovych grafi s procentudlnim zastoupenim
spravnych a chybnych zakovskych odpovédi na jednotlivé ulohy. Grafy budou
obsahovat také procento zaki, ktefi na danou tlohu neodpovédéli viibec. Uvedu rovnéz

nejcastej$i chyby, které se v ulohach vyskytly a pocet zak, ktefi se zacastnili.

3.1.1 Nestandardizovany test

Zaci vypracovavali verzi testu, uvedenou v kapitole 2.4.1 (s. 61). Celkem jsem
oslovila osm libereckych zakladnich Skol a jedno gymnazium. Z oslovenych skol se
mnou spolupracovaly pouze tfi. Test byl ¢asové omezen na dv€ hodiny, nékteti zaci
vyuzili veskery Cas, jini naopak méli praci hotovou za 30 minut. Velka cast zaka test

vypracovala do 60 minut.

Na prvni S$kole vyplnilo test 13 zaka 8. ro¢niku, z celkového poctu piiblizné
70 zaka. Pani ucitelka zadala zakiim praci jako dobrovolnou. Dalo se tedy ocekavat, ze

pocet vypracovanych testli nebude vysoky. V priméru trvala zakiim prace 66 minut.

otazka C. 1 otdzka €. 2
8% 8%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi

Graf 27 Vysledky testové otazky €. 1, prvni $kola

Graf 28 Vysledky testové otazky €. 2, prvni $kola
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1. ZAci, ktefi na prvni otazku odpovédéli chybng, vétsinou prohodili hned nékolik
pojmi. Casto zamétiovali naptiklad pénu a aerosol nebo nepochopili rozdéleni smési

podle skupenstvi. Objevil se také komentat, Ze cviceni neslo vyplnit.

2. Jako casta chyba se vyskytlo zaménéni pojmu rozpoustédlo a rozpustnost, nebo Zéci

Spatné spojili vSechny pojmy.

otazka ¢. 3

otazka ¢. 4

15%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpoveédi bez odpovédi

Graf 29 Vysledky testové otazky ¢. 3, prvni §kola Graf 30 Vysledky testové otazky €. 4, prvni $kola

3. Tato otazka vétSiné zakid nedélala vibec problém. Dva Zéci oznacili jako spravnou

odpovéd’ variantu a).

4. Myslim si, ze vzniklé chyby mohly plynout pfedevsim z horsi piehlednosti obrazku,
obzvlast pokud nékdo pracovat na telefonu nebo tabletu. Zaci totiz nejéastéji

zaménovali filtra¢ni papir a kruh, jejichZ ur€ujici body jsou blizko u sebe.

otazka ¢. 5

otazka €. 6

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovédi

Graf 31 Vysledky testové otazky ¢&. 5, prvni §kola Graf 32 Vysledky testové otazky €. 6, prvni $kola

5. Jeden zik vyplnil pouze slovo usazovani, jednomu naopak nazev této separacni

metody chybél, dalsi Zak nerozlustil pojem sublimace.

6. Dva zaci vytvotili chybné vétSinu dvojic, dalsi dva zaménili pojmy emulze

a suspenze, aerosol a suspenze.
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otazka ¢. 7

15%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

8%

otazka ¢. 8

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 33 Vysledky testové otazky ¢&.

7, prvni skola

Graf 34 Vysledky testové otazky ¢. 8, prvni $kola

7. Mezi chybnymi odpovéd’'mi se objevily emulze, rozpoustédlo, nerozlisné.

8. Zaci s touto ulohou neméli problém. Pouze jeden Z4k oznacil jen odpovéd c), coz by

ale nemusela byt vyloZen¢ Spatnd odpovéd’, pokud by vysvétlit, jak by pfi oddélovani

slozek postupoval. Mohl by vyuzit principu usazovani a opatrn¢ vodu odlit.

otazka ¢. 9

15%

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

8%

otazka ¢. 10

B spravné
H chybné

= bez odpoveédi

Graf 35 Vysledky testové otazky ¢.

9, prvni $kola

Graf 36 Vysledky testové otazky ¢. 10, prvni $kola

9. Ve dvou piipadech zaci prohodili pojmy sublimace a destilace.

10. Nejcastéji zaci chybovali vuréeni sitky, stojanu a alonze. Opét to mohlo byt

zpusobeno horsi prehlednosti obrazku, pti¢inou také mohlo byt to, Ze se Zaci s presné

takovouto destila¢ni aparaturou ¢asto ve Skole nesetkaji.
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otazka ¢. 11 otazka ¢. 12

15%
B spravné B spravné
E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 37 Vysledky testové otazky ¢&. 11, prvni $kola Graf 38 Vysledky testové otazky €. 12, prvni $kola

11. V odpovédich se objevilo vice vysledki, naptiklad 25 g, 10 g nebo 4 g. Nékteti zaci

také udélali chybu v ptevodu procent na desetinné &islo.

12. U této otazky zaci Casto oznacovali odpoved’ d), pravdépodobné si neuvédomili, ze
i cednik mize poslouzit jako filtr. VétSinou chybéla odpovéd a), c) nebo nebyla

oznacena ani jedna z téchto moznosti.

otazka €. 13 otazka ¢. 14
8% 15%
B spravné 8% B spravné
B chybné B chybné

= bez odpovedi = bez odpovédi

Graf 39 Vysledky testové otazky €. 13, prvni $kola Graf 40 Vysledky testové otazky ¢&. 14, prvni §kola

13. Zaci zaménovali pojmy aerosol a emulze nebo aerosol a suspenze, ve dvou

pripadech nebyla ani jedna odpovéd’ spravna.

14. S touto otdzkou zaci vétSinou nemeli problém, pouze dva neuvedli zadnou odpoved’

a jeden zak napsal riznoroda smes.
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otazka ¢. 15 otazka ¢. 16

B spravné B spravné

E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 41 Vysledky testové otazky ¢&. 15, prvni $kola Graf 42 Vysledky testové otazky €. 16, prvni $kola

15. Jako spravnou oznacili dva Zaci odpovéd’ pod pismenem a), stejny pocet zakl volil

variantu d), jeden zak oznacil odpovéd’ e).

16. V tomto ptipad¢ se odpovédi velmi liSily. Objevovaly se naptiklad vysledky 5 g
a30ml, 30 ga 200 ml, 50 g a 100 ml nebo 20 g a 50 ml.

otazka ¢. 17 otazka ¢. 18

B spravné B spravné

B chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 43 Vysledky testové otazky ¢. 17, prvni $kola Graf 44 Vysledky testové otazky ¢. 18, prvni $kola

17. Celkem osm Zzakii neoznacilo odpoveéd c) jako spravnou, jinak zbylé dvé spravné

odpovédi oznacili. Dva zaci k odpovédi ¢) neoznacili navic jesté a).

18. Dva zaci neuvedli destilaci, pouze filtraci, a jeden zak pravdépodobné nepochopil

zadani a napsal suspenze a emulze.

104



otazka ¢. 19 otazka ¢. 20

B spravné B spravné

E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 45 Vysledky testové otazky ¢&. 19, prvni $kola Graf 46 Vysledky testové otazky €. 20, prvni $kola

19. V ptipadé chybnych odpovédi se vyskytly vSechny mozné kombinace potadi
roztokd.

20. Nektefi zaci oznacili pouze jednu z nabizenych moZnosti, ¢ast&ji oznacili odpoveéd’

d) a chybéla jim odpovéd’ b). Vyskytly se také odpoveédi emulze ¢i homogenni smés.

otazka ¢. 21 otazka €. 22
8%
B spravné B spravné
B chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 47 Vysledky testové otazky ¢&. 21, prvni $kola Graf 48 Vysledky testové otazky ¢. 22, prvni $kola
21. V chybnych odpovédich se vyskytovaly pouze varianty a) a d).

22. Vsechny spravné odpovédi oznadil v této uloze pouze jeden zak. Ostatni nejcastéji
chybné oznacovali odpovédi hlinik, dZus s duZninou a sypany ovocny c¢aj. Naopak

neoznacili spravné odpovédi, kdy se vétsinou jednalo o ptiklady: ocet, bronz a ocel.
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otazka ¢. 23

otazka €. 24

15%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 49 Vysledky testové otazky ¢&. 23, prvni $kola Graf 50 Vysledky testové otazky ¢. 24, prvni $kola

23. V piipadé chybnych odpovédi zaci bud’ zaménili pojmy suspenze a emulze, nebo

nepochopili zadani, kdy jako odpovéd’ psali rizné druhy separacnich metod.

24. Prvni otazka, kterou nezodpovédél spravné nikdo ze 13 zakt. VétSina z nich si
pravdépodobné S$patné precetla zadani, nebo si Zaci neuvédomili, Ze nemaji zadanou
hmotnost roztoku, nybrz pouze hmotnost rozpoustédla. Automaticky proto pocitali
5200 g jako hmotnosti roztoku a oznacili distraktor pod pismenem c). Pouze dva Zaci
volili odpovéd’ jinou, konkrétné a) a d). Ti mozna odhalili, Ze pfiklad nebude vypadat

tak, jak jsou zvykli, ale nejspis udé€lali chybu ve vypoctu.

otazka €. 25

B spravné
B chybné

bez odpovedi

otazka C. 26

B spravné
B chybné

bez odpovedi

Graf 51 Vysledky testové otazky ¢&. 25, prvni $kola Graf 52 Vysledky testové otazky ¢. 26, prvni $kola

25. V této otazce také zadny zdk neoznacil ob& spravné odpovédi. Tti zaci oznadili
spravné odpoveéd’ b), chybéla jim vSak odpovéd d), obdobné tii Zaci oznacili pouze

odpovéd’ d). Casto Zaci oznadovali odpovéd’ a), nebo kombinaci a), c).

26. Ani posledni otazku nezodpovédél zcela spravné zadny zak. Nejcastéji se chyby
objevily v pfifazeni nasledujicich smési: krém na ruce, kouf z kominu, tekuté hnojivo
a mosaz. VéEtSinou zaci Spatné zaradili dva nebo Ctyfi priklady, nékteti vSak udélali

1 Sest chyb.
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Graf 53 Uspé&nost z4iki v jednotlivych otizkach testu, prvni $kola
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Na druh¢ skole vyplnilo test celkem 22 zakt, pani ucitelka zadala praci béhem
online hodiny, takze spolupracovali vSichni pfitomni zaci. Délka vypracovavani testu
byla velice podobnéd jako v ptipad€é piedchozi Skoly, zde pracovali Zaci pramérné

65 minut.

otazka ¢. 1 otazka ¢. 2

5% 9%
B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovedi

Graf 54 Vysledky testové otazky ¢. 1, druha $kola Graf 55 Vysledky testové otazky ¢. 2, druha $kola

1. Hodné Z4ku tuto Ulohu feSilo nespravnég, navic s velkym poctem chyb. PievaZovala
feSeni, kdy Zaci chybovali az v poloviné vypliiovanych slov. Zaci ¢asto doplnovali slova

tak, ze vysledné véty ani neddvaly smysl.

2. Oproti vysledkim z prvni $koly, kdy zaci fesili nasledujici tlohu spiSe spravn¢, zde
prevazovaly chybné odpovédi. VétSinou zaci Spatné spojili vSechny uvedené pojmy
a definice, Casto prohazovali pojmy nasyceny a nenasyceny roztok ¢i rozpoustédlo

a rozpustnost.

otazka ¢. 3

5%

B spravné
E chybné

bez odpoveédi

otazka ¢. 4

B spravné
H chybné

bez odpovédi

Graf 56 Vysledky testové otazky ¢&. 3, druha §kola Graf 57 Vysledky testové otazky €. 4, druha $kola

3. Mezi odpovéd'mi se celkem osmkrat objevila oznacena odpoveéd’ a) a ttikrat odpoved’
b). Vysoky pocet chybnych odpovédi ptikladdm tomu, ze si Zaci pravdépodobné
(vzhledem kuzavieni $kol) nestihli vyzkouSet destilaci béhem laboratornich praci

a princip destilace tak maji nau¢eny pouze teoreticky a mohli ho snaze zapomenout.

4. Obdobna mohla byt pfi¢ina chyb u nésledujici otdzky sméfované k filtrani aparatute.

Chybujici zaci Casto zaménili hned n€kolik nazvii laboratorniho skla.
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otazka ¢. 5

9%

B spravné
B chybné

bez odpovedi

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

bez odpovedi

Graf 58 Vysledky testové otazky ¢&.

5, druha $kola

Graf 59 Vysledky testové otazky €. 6, druha $kola

5. Mezi nelplnymi odpovédmi vétSinou schazely nésledujici separacni metody:
usazovani, destilace a sublimace. Pojmy usazovani a sublimace jsem pfedpokladala, Ze
by zaci nemuseli odhalit, ale destilaci maji zminénou v otazce ¢. 3, takze mé prekvapilo,

Ze tolik zaku nazev této separa¢ni metody nenapsalo.

6. Nejcastéji zaci chybovali v urceni ptikladd suspenze a emulze, hodné zakt udé€lalo az

Ctyfi chyby.

otazka ¢. 7 otazka ¢. 8

14%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi

Graf 60 Vysledky testové otazky ¢. 7, druha $kola Graf 61 Vysledky testové otazky ¢&. 8, druha $kola

7. U nasledujici otazky jsem predpokladala vyskyt spise spravnych odpovédi, proto mé
zaci této tiidy velmi zaskocili. Mezi odpovéd'mi se objevily napiiklad: suspenze,

emulze ¢i smés.

8. Vétsina zakll oznacila vSechny mnou zamyslené spravné odpovédi. Dva zaci vSak
vybrali jako spravnou pouze odpoveéd’ a) filtrani papir, coz by v podstaté také mohla

byt spravna odpoveéd’. Otazku bude pravdépodobné potieba preformulovat.
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otazka ¢. 9 otazka ¢. 10

5% 9%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 62 Vysledky testové otazky ¢&. 9, druha $kola Graf 63 Vysledky testové otazky €. 10, druha $kola

9. Zaci Gasto zamétovali dva pojmy, bud filtrace x destilace/krystalizace, nebo

sublimace x destilace/krystalizace.

10. VétSinou chybujici Zaci pojmenovali Spatné hned né&kolik kust laboratorniho skla,
Casto zaménovali alonz a chladi¢ nebo nepojmenovali jimaci nadobu. Opét chyby

mohly pramenit z nemoznosti vyzkouset si destilaci v praxi.

otazka ¢. 11 otazka ¢. 12

B spravné B spravné
41%
. B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovédi

Graf 64 Vysledky testové otazky ¢. 11, druha $kola Graf 65 Vysledky testové otazky ¢&. 12, druha $kola

11. V tomto ptipadé¢ doslo k zajimavé situaci, kdy zaci bud’ zodpovédeli otazku spravng,
nebo vibec neodpovédéli. Chemické vypocty jsou obecné u zakd casto velmi
neoblibené, predpokladam tedy, Ze je to piipad 1 této tfidy. Myslim si, Ze n€ktefi Zaci se

ani nepokusili ptiklad vypocitat a ihned pieskocili na dalsi.

12. Stejné jako zaci prvni Skoly i tito Casto chybovali. VétSinou chybélo oznaceni
odpovédi a), ¢) nebo obou moznosti. Néktefi Zaci oznacili jako spravnou odpoved b)

nebo d).
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otazka ¢. 13 otazka ¢. 14

B spravné B spravné
41%
® chybné . ® chybné
bez odpovédi bez odpovédi

Graf 66 Vysledky testové otazky ¢&. 13, druha $kola Graf 67 Vysledky testové otazky €. 14, druha $kola

13. V nasledujici tloze museli zaci vyuzit své teoretické znalosti také v nastinénych
situacich z bézného Zivota. To bylo mozna pfi¢inou Castého nezodpovézeni otazky nebo

7o s

chybného vyplnéni. Neékteti zaci mozna presné nepochopili zadani tlohy.

14. Odpovédi se hodné ruznily, objevily se naptiklad barva, bod varu, hmotnost ¢i
suspenze. Nekteti zaci uvedli odpovéd skupenstvi, coz je ale pravda pouze z Casti.
Otazku by bylo dobré preformulovat, protoze kdyz se nad tim zamyslim, tak ani

rozdilna hustota nemusi byt postacujici podminkou pro mozné vyuziti sedimentace.

otazka €. 15 otazka €. 16
5% 9%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
chybné 5506 chybné
bez odpoveédi bez odpovedi

Graf 68 Vysledky testové otazky ¢. 15, druha $kola Graf 69 Vysledky testové otazky ¢. 16, druha $kola

15. Mezi chybné oznaCenymi se objevily odpovédi: chladi¢, teplomé&r, zdroj tepla.
Spatné odpovédi mé docela piekvapily, ekala bych, Ze zaky napadne vyuZit Gilohy

¢. 10, kde maji destilacni aparaturu ptimo vyobrazenou.

16. Vétsinou na tuto otazku neodpovidali zaci, ktefi nefeSili ani ptfedchozi ulohu
vztahujici se k hmotnostnimu zlomku a vypoctu. Objevili se vSak i Zaci, ktefi na tlohu

¢. 11 neodpovidali a zde odpoved’ uvedli, presto vsak byl jejich vysledek chybny.
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otazka ¢. 17 otazka ¢. 18

B spravné B spravné

E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 70 Vysledky testové otazky ¢&. 17, druha $kola Graf 71 Vysledky testové otazky €. 18, druha $kola
17. Naprosta vétSina zaki, ktefi na tuto otdzku odpovédéli chybné, neoznacila jako

spravnou odpovéd’ c), tedy dieveéné piliny.

18. Chybné odpovidajici Zaci vétSinou uvedli pouze filtraci. Ti, ktefi neodpovedéli,

mozna nepochopili zadani.

otazka ¢. 19 otazka €. 20

9% 4%
B spravné B spravné
B chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 72 Vysledky testové otazky ¢. 19, druha $kola Graf 73 Vysledky testové otazky ¢. 20, druha $kola

19. U této otazky se piekvapivé objevilo vice odpovédi nez u otazky &. 11. Zaci piitom
museli spocitat hned ctyti piiklady. MozZna nékteti Zaci ptiklady nepocitali a vysledné

potadi pismen pouze tipovali.

20. ZAci Gasto misto odpovédi suspenze oznaGovali odpovéd emulze. Néktefi oznadili
pouze jednu ze spravnych odpovédi, piiblizné stejny pocet zakl volil pouze odpovéd b)

nebo d).
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otazka ¢. 21 otazka ¢. 22

9%

B spravné B spravné

E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 74 Vysledky testové otazky ¢&. 21, druha $kola Graf 75 Vysledky testové otazky €. 22, druha $kola

21. Zaci vybirali ze vSech nabizenych mozZnosti, nejvice vSak volili variantu a).

22. Mezi chybnymi odpovéd'mi pievaZzovaly dzus, Zula, hlinik, Z4aci naopak nejcastéji

neoznacovali odpovédi neperliva mineralni voda, ocet ¢i sklo.

otazka €. 23 otazka €. 24
A% 149
B spravné B spravné
E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpoveédi

Graf 76 Vysledky testové otazky ¢. 23, druha $kola Graf 77 Vysledky testové otazky ¢. 24, druha $kola

23. Piekvapilo m¢, kolik zakl tuto ulohu vynechalo a neumim si vysvétlit proc.

Nékterym se mozna jen nechtélo psat nebo nepochopili zadani.

24. Obdobné¢ jako u zaki prvni skoly se i v tomto ptipadé nejvice objevovala odpoveéd’

¢), jeden zak oznacil odpoved’ d).
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otazka ¢. 25 otazka €. 26

14%  13%

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi

Graf 78 Vysledky testové otazky ¢&. 25, druha $kola Graf 79 Vysledky testové otazky €. 26, druha $kola

25. Myslim si, ze v nasledujici uloze zaci ¢asto pouze tipovali, kdyz vidéli, kolik textu
tiloha obsahuje. Casto ozna¢ovali odpovéd a), vétsinou zakam chybéla odpovéd b),

nékdy i obé spravné odpovédi.

26. Dva zaci si pravdépodobné spletli pojmy homogenni a heterogenni. Ve vétsing
piipadti zaci chybovali ve vice piikladech. Casto chybné zatazovali napiiklad kouf nebo

ocet.
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Graf 80 Usp&nost ziki v jednotlivych otizkach testu, druha §kola
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Také v pripad¢ této Skoly zadala pani ucitelka zaktim praci piimo v prubehu
online hodiny a celkové test vypracovalo 27 zakt. Zaci posledni $koly vyplnili test

nejrychleji, primérny ¢as prace byl 58 minut.

otazka ¢. 1 otazka ¢. 2

11%

B spravné B spravné

E chybné E chybné

= bez odpovedi = bez odpovedi

Graf 81 Vysledky testové otazky ¢. 1, ti‘eti $kola Graf 82 Vysledky testové otazky ¢. 2, tieti $kola

1. S prvni otdzkou nem¢éli Zaci zadny problém.
2. V nésledujici otazce chybovali pouze tii zaci, kdy jeden zaménil pojmy nasyceny

a nenasyceny roztok, druhy prohodil rozpustnost a rozpuSténou latku a posledni

rozpoustédlo a rozpustnost.

otazka ¢. 3

796 4%

B spravné
E chybné

= bez odpovédi

otazka ¢. 4

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 83 Vysledky testové otazky ¢.

3. Také treti otazka nedélala zakiim vétsi problémy. Chybujici zaci oznacili odpovéd’

hmotnost a objem.

4. Myslim si, ze v této uloze Zaci chybovali ptfevazné z divodu horsi piehlednosti

3, tieti Skola

Graf 84 Vysledky testové otazky ¢. 4, tieti $kola

obrazku. VétSinou totiz zaménovali nazvy, jejichz body byly blizko u sebe.
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otazka ¢. 5

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 85 Vysledky testové otazky ¢.

5, tieti Skola

Graf 86 Vysledky testové otazky ¢. 6, tieti $kola

5. Ptekvapilo mé¢, Ze z4ci Casto nevyplnili odpovéd’ krystalizace, pfedpokladala bych, Ze

S touto separacni metodou se setkavaji jako s prvni. Dalsi ¢ast zakt nevyplnila pojem

usazovani.

6. Chybujici

a pény.

zaci nejcastéji zaménovali piiklady suspenze a emulze nebo emulze

4%

11%

otazka ¢. 7

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

11%

4%

otazka ¢. 8

B spravné
B chybné

= bez odpovédi

Graf 87 Vysledky testové otazky ¢. 7, tireti Skola Graf 88 Vysledky testové otazky &. 8, tieti Skola

7. Mezi chybnymi odpovéd’'mi se dvakrat objevila odpovéd’ smes a jednou suspenze,

jinak zakdm tato tiloha nedélala problémy.

8. Nasledujici otdzka ma naprosto stejné rozlozeni spravnych, Spatnych a neuvedenych
odpovédi jako otdzka piedchozi. Dva zaci neoznacili odpovéd’ e), jeden zak pak
odpovéd’ ¢). O mozném problému s riznym pochopenim zadani Glohy jsem se zminila

jiz u vysledku ptedchozich Skol.
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otazka ¢. 9 otazka ¢. 10

7%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 89 Vysledky testové otazky ¢&. 9, tieti $kola Graf 90 Vysledky testové otazky ¢&. 10, tieti $kola

9. Zaci vétsinou zaménili pojmy sublimace a destilace, objevily se také chyby

Vv prohozeni metod sublimace x krystalizace nebo krystalizace x destilace.

10. Casto zaci zaméhovali pojmy alonZ a jimaci nadoba nebo udélali vice chyb. Chyby
mohly byt zapfi¢inéné obdobné jako u ulohy ¢. 4 horsi ptehlednosti obrazku. V tomto
pripadé se vSak domnivam, ze Zaci s uvedenymi ptiklady laboratorniho skla casto

nepracuji, jejich nazvy si hife pamatuji, a proto nékteti zaci chybovali také z tohoto

davodu.
otazka ¢. 11 otazka €. 12
15% 8%
B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovedi
Graf 91 Vysledky testové otazky ¢. 11, tieti Skola Graf 92 Vysledky testové otazky ¢. 12, tieti Skola

11. Zaci vétsinou s piikladem neméli problémy. Mezi chybnymi odpovéd'mi se objevily

vysledky 4 ga 184 g.

12. V naprosté vétSingé piipadil Zaci neoznacili odpovéd’ c), coz si moc nedokazu
vysvétlit. Myslim si, ze uz kazdy z nich n€kdy solil naptiklad vodu na téstoviny a mél
by tedy védét, Ze se stl ve vodé rozpusti a nemizeme ji odd¢lit filtraci. Mozna néktefi
zaci prehlédli zapor ve formulaci otazky. Par zaka neoznacilo odpovéd’ a) nebo chybné

oznacili odpovéd’ d).
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otazka ¢. 13 otazka ¢. 14

4%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 93 Vysledky testové otazky ¢&. 13, tieti $kola Graf 94 Vysledky testové otazky ¢&. 14, tieti $kola

13. ZAci, ktef{ odpovidali $patné, vétsinou udélali chybu v uvedeni pojmu suspenze.
Bud’ napsali jiny typ riznorodé smési, nebo odpovéd” vynechali. Mozna by bylo pro
jistotu lepsi v zadani ulohy specifikovat, o jaky druh kofeni se jedna (aby bylo jasné, ze

jde ve vysledku o smés kapaliny a v ni nerozpustné pevné latky).

14. Velmi Casto se objevovala odpovéd’ skupenstvi. Na problém s formulaci této ulohy

jsem upozornila jiz u vysledki pfedchozi Skoly.

otazka €. 15 otazka ¢. 16

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi
Graf 95 Vysledky testové otazky €. 15, tieti $kola Graf 96 Vysledky testové otazky ¢. 16, tieti Skola

15. Obdobné jako v ptipadé predchozi Skoly i zde Zzaci chybné oznacovali odpovédi

teplomér, kahan nebo chladic.

16. Tti Zaci spravné vypocitali hmotnost rozpusténé latky, neuvedli ale mnozstvi vody.
Mezi chybnymi odpovéd'mi se objevily vysledky naptiklad 50 g a 100 ml, 30 g
a 120 ml nebo 2 g a 148 ml. I Z4ci, ktefi nedosli ke spravnému vysledku, si vSak
uvédomovali, Ze soucet hmotnosti rozpusténé latky a rozpoustédla musi byt roven

hmotnosti celého roztoku.
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otazka ¢. 17
4%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 18

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 97 VysledKky testové otazky ¢. 17, tieti §kola

Graf 98 Vysledky testové otazky ¢. 18, tieti §kola

17. Obdobné jako u ptedchozich skol 1 zde Zaci vétSinou neoznacili odpoved’ c).

18. Nekteti zaci si pravdépodobné spletli pojmy sublimace a destilace.

otazka ¢. 19
4%

B spravné
E chybné

= bez odpovedi

otazka ¢. 20

7%

B spravné
m chybné

= bez odpovedi

Graf 99 Vysledky testové otazky ¢&. 19, tieti $kola

Graf 100 Vysledky testové otazky ¢&. 20, tieti Skola

19. Mezi chybnymi odpovéd'mi se pofadi c), b), d), a) objevilo hned tfikrat. Spravné
feSeni je ve tvaru c), d), b), a), je tedy mozné, ze zaci omylem zaménili pismena b) a d),

prestoze dosli ke spravnému vysledku.

20. Zaci casto jako spravnou odpovéd oznacili emulzi, nékolik Zzakli neoznacilo

odpoved’ d).

otazka ¢. 21
4%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

otazka ¢. 22
11%

4%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 101 Vysledky testové otazky &. 21, tieti $kola

Graf 102 VysledKky testové otazky ¢&. 22, tieti Skola
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21. V této uloze vybirali Zzaci ze vSech nabizenych mozZnosti, nejcastéji vSak volili

variantu a).

22. V naprosté vétSiné chybnych odpovédi Zaci oznacili odpovéd hlinik nebo Zzula,

naopak zapominali oznacit odpovéd’ a).

otazka ¢. 23

otazka ¢. 24

7% 7% 8%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi
Graf 103 Vysledky testové otazky ¢. 23, tieti $kola Graf 104 Vysledky testové otazky ¢. 24, tieti $kola

23. Jeden zdk zaménil pojmy suspenze a emulze, nékteti uvedli pouze dvé z moznych

kombinaci ptikladii suspenze. VétSinou vSak zéci s ulohou neméli problém.

24. Stejné jako v piipad€ predchozich kol i1 zde se nejcastéji vyskytovala odpovéd

50 g, pouze dva Zaci oznacili odpoveéd’ d).

otazka ¢. 25 otazka ¢. 26

4% 110 4%4%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 105 Vysledky testové otazky &. 25, tieti $kola Graf 106 Vysledky testové otazky €. 26, tieti Skola

25. Zaci, ktefi v nésledujici uloze chybovali, oznacili vétSinou pouze jednu ze
spravnych moznosti, téméf stejné zastoupeni bylo u obou variant. Casto zaci jako

spravnou oznacovali odpoveéd’ a).

26. Nejcasteji zaci chybovali v ur€eni téchto piikladt: tekuté hnojivo, motska voda,
krém na ruce nebo kout z komintl. VétSinou se zaci spletli ve ¢tyfech nebo péti
ptikladech.
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Graf 107 Uspé&nost Zikii v jednotlivych otazkach testu, téeti §kola
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3.1.2 Kvizy
Pro ziskéani dat v ramci kvizil jsem oslovila 5 zkladnich §kol, z nichz 4 se mnou

spolupracovaly. Poradi $kol bude ve vSech tiech kvizech stejné.

3.1.2.1 Stejnorodeé a riiznorodé smési
Na prvni Skole (dale oznac¢ovana jako Skola A) vypracovalo nasledujici kviz
pouze Sest zakl. Pani ucitelka mé pfedem upozoriiovala na to, ze zakiim uz se vibec

nechce pracovat, ze uz jsou z online vyuky unaveni a otraveni.

otazka €. 1

B spravné
B chybné

bez odpovedi

otazka ¢. 2

B spravné
B chybné
bez odpovedi

Graf 108 Vysledky otazky &. 1, prvni kviz, $kola A

Graf 109 Vysledky otazky ¢&. 2, prvni kviz, $kola A

1. Dva Zaci oznacili jako spravnou odpovéd’ Zula, jeden Zak vybral odpovéd’ destilovana

voda.

2. Ve druhé otazce chybovali dva Zaci, z nichz jeden oznacil odpovéd’ voda + benzin,

druhy zvolil moznost voda + cukr.

otazka ¢. 3

otazka ¢. 4

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi
Graf 110 Vysledky otazky &. 3, prvni kviz, $kola A Graf 111 Vysledky otazky ¢&. 4, prvni kviz, $kola A

3. Nasledujici otdzka zaklim nedélala problém, vSichni oznacili spravnou z nabizenych

odpovedi.

4. Vsichni zaci, ktefi v této tloze chybovali, zvolili odpovéd’ aerosol. Definice pény
a aerosolu je velmi podobna, takze se domnivam, Ze si tyto druhy rtiznorodé smési
spletli.
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otazka ¢. 5

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 112 Vysledky otazky €. 5, prvni kviz, $kola A Graf 113 Vysledky otazky ¢. 6, prvni kviz, §kola A

5. Pouze jeden Zak oznacil chybnou odpovéd’, konkrétné odpovéd’ minerdlni voda.

6. Ani posledni Uloha nebyla pro Zaky nijak obtizna. Ptiklad emulze voda + olej se

uvadi snad na vSech Skolach, takze ho Zaci maji zazity.

Do prvniho kvizu se zapojilo celkem osm Zakd ze $koly B. Zaci méli od pani
ucitelky praci zadanou jako dobrovolnou, dalo se tedy oc¢ekavat, ze pocet aktivnich zaki

nebude ani v piipadé této skoly pfili§ vysoky.

otazka ¢. 1 otazka ¢. 2

12%

B spravné B spravné

E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpoveédi

Graf 114 Vysledky otazky ¢. 1, prvni kviz, $kola B Graf 115 Vysledky otazky ¢. 2, prvni kviz, $kola B

1. Prvni ulohu vyfesil spravné pouze jeden Zak. Ostatni jako spravnou oznacili odpoveéd’

7ula nebo destilovana voda.

2. V nasledujici uloze chybovali vSichni Zaci, kteti ji feSili. Nejcastéji se mezi chybnymi

odpovéd'mi vyskytovala odpovéd’ voda + benzin.

124



otazka ¢. 3

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 4

13%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 116 Vysledky otazky &. 3, prvni kviz, $kola B

Graf 117 Vysledky otazky ¢&. 4, prvni kviz, $kola B

3. Tteti ulohu vytesil §patné pouze jeden Zak, oznacil odpovéd’ emulze.

4. V odpovédich na tuto otdzku se objevovaly vSechny nabizené moZnosti, nejcastéji

vSak odpovéd’ aerosol, stejné€ jako v piipadé prvni Skoly.

otazka ¢. 5

13%

B spravné
E chybné

# bez odpovédi

otazka ¢. 6

13%

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

Graf 118 Vysledky otazKky ¢. 5, prvni kviz, $kola B

Graf 119 Vysledky otazky €. 6, prvni kviz, $kola B

5. Jeden zék oznacil odpoveéd’ mineralni voda, tfi zaci zvolili odpovéd’ kiida.

6. Dva zaci oznacili jako spravnou odpoveéd’ smés vody a soli.

Prvni kviz vypracovalo na skole C celkem 26 zakl. Zaci vypracovavali vSechny

kvizy ptimo béhem online hodiny chemie, proto byl jejich pocet tak vysoky.

otazka €. 1

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

otazka ¢. 2

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 120 Vysledky otazKky €. 1, prvni kviz, $kola C

Graf 121 Vysledky otazky &. 2, prvni kviz, $kola C
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1. Dvé tretiny zakd oznacily spravnou odpovéd’, mezi chybnymi odpovéd’mi se objevily

vSechny nabizené varianty, téméft ve stejném zastoupenti.

2. Deset ze vSech chybujicich zakl oznacilo jako spravnou odpovéd voda + cukr, zbyli

zaci zvolili odpovéd’ voda + benzin.

otazka ¢. 3

4%

11%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

4%

otazka ¢. 4

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 122 Vysledky otazky &. 3, prvni kviz, $kola C

Graf 123 Vysledky otazky ¢. 4, prvni kviz, $kola C

3. V nasledujici otdzce chybovali pouze tfi zaci, z nichz kazdy volil jinou z nabizenych

odpoveédi.

4. Nejcastéji se mezi chybnymi odpovéd’'mi objevovaly varianty aerosol a suspenze.

otazka ¢. 5
4%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

4%

otazka €. 6

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 124 Vysledky otazky &. 5, prvni kviz, $kola C Graf 125 Vysledky otazky ¢. 6, prvni kviz, $kola C

5. Dvakrat se mezi chybnymi odpovéd'mi vyskytla odpovéd’ kiida, vSechny ostatni

Spatné odpovédi tvoftila varianta a).

6. Zaci odpovidajici chybné na nasledujici otdzku oznacovali vSechny z nabizenych

distraktoru.

126



Také v piipad¢ skoly D pracovali zaci na kvizech pfimo béhem online hodiny

chemie. Prvni kviz fesilo celkem 29 zaku.

otazka €. 1 otazka €. 2
10% 7%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovédi

Graf 126 Vysledky otazky €. 1, prvni kviz, $kola D Graf 127 Vysledky otazky ¢. 2, prvni kviz, §kola D

1. Dva Zaci oznacili jako spravnou odpoveéd uhlik, jeden zvolil odpoveéd’ Zula, vSichni

ostatni chybujici zaci oznacili odpoveéd’ destilovanad voda. Pravdépodobné pii Cteni

zadani nebyli pfili§ pozorni a opomenuli informaci, ze smés ma byt pevného skupenstvi.

2. Nasledujici uloha méla téméf stejné zastoupeni spravnych a chybnych odpovédi jako
uloha prvni. Mezi chybnymi odpovéd'mi se v tomto piipadé objevovala nejcastéji

varianta voda + cukr, kdy si Zaci asi neuvédomili, Ze se cukr ve vodé rozpusti.

otazka €. 3 otazka ¢. 4
3% 4%
B spravné B spravné
E chybné B chybné

bez odpovédi bez odpovédi

Graf 128 Vysledky otazKy ¢. 3, prvni kviz, $kola D Graf 129 Vysledky otazky ¢. 4, prvni kviz, $kola D

3. Chybujici Zaci vétSinou oznacovali odpovéd emulze, objevily se vSak i1 ostatni

nabizené distraktory.

4. Sedm 74kl oznacilo jako spravnou odpovéd’ na tuto otazku aerosol, pét zaki volilo

variantu emulze.
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otazka ¢. 5

7%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

10%

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 130 Vysledky otazky €. 5, prvni kviz, $kola D Graf 131 Vysledky otazky ¢. 6, prvni kviz, $§kola D

5. Vpaté tloze chybovali pouze dva zici, kdy jeden volil odpovéd kiida, druhy

hnojivo, stejny pocet zakli neoznacil Zddnou odpovéd'.

6. Trikrat se mezi chybnymi odpovéd’'mi objevila smés voda + plyn, jeden Zak oznacil

jako spravnou odpovéd’ smés voda + pisek.

3.1.2.2 Separacni metody

Druhy kviz vypracovalo na Skole A celkem 7 zakd.

otazka €. 1

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

14%

otazka €. 2

B spravné
B chybné

= bez odpovédi

Graf 132 Vysledky otazky &. 1, druhy kviz, $kola A Graf 133 Vysledky otazky ¢. 2, druhy kviz, $kola A

1. Tti Zaci oznacili odpoveéd’ jiné skupenstvi jako spravnou, jeden pak odpoveéd rtizna
hmotnost. Obdobna otdzka se objevila jiz v nestandardizovaném testu a také tam jsem

narazila na mozny problém s formulaci zadani. Po vyhodnoceni celkovych vysledki

zvazim, zda otazku ptreformuluji ¢i nikoliv.

2. Pouze jeden zak oznacil chybnou odpovéd’, konkrétné odpovéd’ kondenzace. Jelikoz

1 kondenzace je skupenskd pfemeéna, tak pravdépodobné spletl tyto pojmy.
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otazka ¢. 3

otazka ¢. 4

14% 14% 14%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi

Graf 134 Vysledky otazky ¢. 3, druhy kviz, §kola A Graf 135 Vysledky otazky ¢. 4, druhy kviz, $kola A

3. Jen jeden Zak oznacil spravnou odpovéd’. Myslim si, Ze ostatni se nad zadanim pfili$

nezamysleli a pfi vybirani odpovédi postupovali spiSe automaticky.

4. Vsichni Zaci, ktefi v této tiloze chybovali, oznacili jako spravnou odpovéd’ teplomér.
Muze to ukazovat na problém, Ze zaci nad ulohou nepifemysli. Destilace se provadi na
zaklad¢é rozdilné teploty varu danych kapalnych slozek, tudiz je potfeba prubézné

zjiStovat teplotu ohfivané smési.

otazka ¢. 5

otazka €. 6

14% 14%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi

Graf 136 Vysledky otazky &. 5, druhy kviz, $kola A Graf 137 Vysledky otazky ¢&. 6, druhy kviz, $kola A

5. Predpokladam, ze Zzaci b&hem laboratornich praci provadéli krystalizaci prave

kuchyiiské soli, proto se objevilo tolik spravnych odpovedi.

6. Je zajimavé, ze v predchozi uloze zaddny z 74k neoznacil odpovéd filtrace a zde
jeden zék zvolil odpoveéd cukr + voda (jako smés, jejiz slozky miizeme filtraci odd€lit).
Pfitom stejné jako sul, i cukr se ve vodé rozpousti a neni mozné ho tedy prefiltrovat.

Dva Zaci oznacili odpoveéd’ olej + voda.
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Do druhého kvizu se zapojilo vice zakl nez v pfipadé prvniho, celkem ho

vypracovalo 12 zaki ze Skoly B.

otazka €. 1

8%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

otazka €. 2

B spravné
B chybné

= bez odpovédi

Graf 138 Vysledky otazky €. 1, druhy kviz, $kola B

Graf 139 Vysledky otazky ¢. 2, druhy kviz, $kola B

1. Pouze jeden zak v prvni iloze chyboval (vybral odpovéd’ jiné skupenstvi) a jeden zak

neoznacil zadnou odpovéd.

2.V nésledujici otazce se mezi chybnymi odpovéd’'mi objevily kondenzace a destilace.

otazka ¢. 3

8%

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

8%

otazka ¢. 4

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 140 Vysledky otazky ¢. 3, druhy kviz, $kola B

Graf 141 Vysledky otazky ¢. 4, druhy kviz, $kola B

3. Hodné 74kt si pravdépodobné neuvédomilo, ze pokud vytvofime smés z pevné latky

rozpustné v dané kapalin¢, nebudeme moct slozky takto vzniklé smési odd¢lit filtraci.

4. Mezi chybnymi odpovéd’'mi se objevily vSechny nabizené moZnosti.
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otazka ¢. 5

8%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 6

8%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 142 Vysledky otazky €. 5, druhy kviz, $kola B

Graf 143 Vysledky otazky ¢. 6, druhy kviz, $kola B

5. Také v ptipadé této tlohy oznafovali chybujici Zaci vSechny nesprédvné alternativy,

nejcastéji vSak volili odpovéd filtrace.

6. Tt1 Zaci oznacili jako spravnou odpovéd’ voda + ocet, jeden variantu cukr + voda.

Nasledujici kviz tesilo o jednoho

27 74k gkoly C.

zaka vice nez predchozi kviz, tedy celkem

otazka ¢. 1
4%

B spravné
B chybné

# bez odpoveédi

otazka ¢. 2

8%

B spravné
H chybné

= bez odpovedi

Graf 144 Vysledky otazky ¢. 1, druhy kviz, $kola C

1. Mezi chybnymi odpovédmi se vyskytly vSechny z moznych variant, nejcastéji se

vSak objevovala odpovéd’ skupenstvi.

2. Jeden zak oznacil jako spravnou odpoveéd kondenzace, ostatni chybujici Zaci volili

odpovéd’ destilace. Pravdépodobné si Zaci nepamatuji jednotlivé pojmy a dochézi tak

K jejich zdméné.

Graf 145 Vysledky otazky €. 2, druhy kviz, $kola C

131




otazka ¢. 3

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 4
4%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 146 Vysledky otazky ¢. 3, druhy kviz, $kola C

Graf 147 Vysledky otazky ¢. 4, druhy kviz, $kola C

3. Velké mnozstvi zaka si pravdépodobné neuvédomilo, ze pokud bude pevna latka

Vv kapaliné rozpustnd, nemtizeme slozky takto vzniklé smési oddélit filtraci.

4. Chybujici Zaci oznacCovali vSechny nabizené distraktory, nejcastéji vSak volili

odpovéd’ teplomeér.

otazka ¢. 5

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 6

11%

B spravné
H chybné

= bez odpoveédi

Graf 148 Vysledky otazKky ¢. 5, druhy kviz, $kola C

Graf 149 Vysledky otazky €. 6, druhy kviz, $kola C

5. | vptipadé nasledujici otdzky se mezi chybnymi odpovédmi vyskytly vSechny

nabizené varianty.

6. Také v posledni otdzce kvizu chybujici Zaci vyuZili vSech distraktorl, nejvetsi

zastoupeni méla odpoveéd’ voda + cukr.
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Druhy kviz feSilo 24 zakl Skoly D. Pocet byl o néco mensi nez v ptipadé
prvniho kvizu. Nékterym zaklim totiz webova aplikace zahlasila béhem jejich prace

chybu a nemohli tedy kviz dokon¢it.

otazka ¢. 1
4%

B spravné
E chybné

= bez odpovedi

otazka ¢. 2

B spravné
E chybné

= bez odpovedi

Graf 150 Vysledky otazKky ¢. 1, druhy kviz, $kola D Graf 151 Vysledky otazky ¢. 2, druhy kviz, $kola D

1. Chybujici zaci vétSinou volili mezi odpovéd'mi jiné skupenstvi a rtiznd hmotnost,
pouze jeden zak oznacil odpovéd’ odlisny objem.

2. Na druhou ulohu odpovédéla vétSina zaka spravné. Z celkem péti chybujicich zakt

jeden oznacil odpovéd’ kondenzace, zbyli volili odpovéd’ destilace.

otazka ¢. 3 otazka ¢. 4

B spravné B spravné

B chybné B chybné

# bez odpoveédi = bez odpovédi

Graf 152 Vysledky otazky &. 3, druhy kviz, $kola D Graf 153 Vysledky otazky ¢&. 4, druhy kviz, $kola D

3. V nésledujici otdzce naopak vétSina zaka chybovala. Pravdépodobné si neuvédomili,

ze pevna latka nemize byt jakékoliv, ale Ze musi byt v pfislusné kapalin€ nerozpustna.

4. Mezi chybnymi odpovéd'mi se objevily vS§echny moZnosti.
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otazka ¢. 5

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

4%

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 154 Vysledky otazky ¢. 5, druhy kviz, $kola D

Graf 155 Vysledky otazky €. 6, druhy kviz, $kola D

5. Také v ptipad€¢ nasledujici tlohy chybujici Zaci oznacovali vSechny z nabizenych

distraktori, nejcastéji vak volili odpovéd’ filtrace.

6. Posledni tlohu vyteSilo chybné celkem devét zak, ti vybirali vSechny alternativy.

3.1.2.3 Hmotnostni zlomek

Ulohy posledniho kvizu vyfesilo ze $koly A opét pouze 6 Zzaki.

otazka ¢. 1

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 2

17%

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 156 Vysledky otazKky ¢. 1, tieti kviz, $kola A

Graf 157 Vysledky otazky ¢&. 2, tieti kviz, $kola A

1. Mezi chybnymi odpovéd’'mi se dvakrat objevil vysledek 0,869 kg a jednou 94,15 g.

V prvnim ptipad¢ Zaci pravdépodobné chybovali pfi pfevodu jednotek.

2. Vsichni chybujici Zaci volili odpovéd’ 24 % nebo 0,24, tento vysledek vySel

Vv ptipadé, kdy Zak se zadanou hmotnosti rozpoustédla pocital jako s hmotnosti celého

roztoku.
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otazka ¢. 3

otazka ¢. 4

17%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi

Graf 158 Vysledky otazky ¢. 3, tieti kviz, $kola A

Graf 159 Vysledky otazky ¢. 4, ti‘eti kviz, §kola A

3. Zaci, ktefi v této uloze chybovali, si pravdépodobné neuvédomili (obdobné jako

u piedchozi Ulohy), Ze maji zadanou hmotnost rozpoustédla. Je mozné, Ze nckte

odpovéd’ pouze tipli.

4. Tuto ulohu vyfesil spravné pouze jeden zak. Ostatni vybirali odpovéd’ a) nebo c),

domnivam se tedy, Ze si neuvédomili rozdil mezi hmotnosti vody (rozpoustédla)

a hmotnosti celého roztoku.

~r o~

otazka ¢. 5

otazka €. 6

B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi

11 Zzacl

Graf 160 Vysledky otazky ¢&. 5, tieti kviz, §kola A Graf 161 Vysledky otazky ¢. 6, tieti kviz, $kola A

5. V tomto piipad€ chybujici zaci vybirali ze vSech nabizenych alternativ. Opét se zde

objevuje problém s hmotnosti rozpoustédla a hmotnosti celého roztoku.

6. Posledni otazku zodpovédeli vSichni zéci spravné. I v této uloze je zakomponovan
vyznam jmenovatele ve vzorci pro vypocet hmotnostniho zlomku, avsak trochu jinym,
pro zdky ocividné jednodussim, zplsobem. Je zvlastni, ze nasledujici ulohu ftesili
spravné vsichni Zaci a v ptedchozich bylo spravnych feSeni minimum. Mozna by bylo
dobré zménit potadi uloh a tuto umistit na zacatek kvizu, aby si Zaci uvédomili, Ze je

rozdil pokud maji zadanou hmotnost rozpoustédla ¢i hmotnost roztoku.
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Chemické vypocty vétSinou nemaji zaci piili§ v oblibé, ukazalo se to i v tomto

pripad¢, kdy treti kviz fesilo pouze sedm zaku skoly B.

otazka €. 1 otazka €. 2
14% 14% 14%
B spravné B spravné
B chybné B chybné

= bez odpovedi = bez odpovédi

Graf 162 Vysledky otazky ¢. 1, tieti kviz, $kola B Graf 163 Vysledky otazky ¢. 2, ti‘eti kviz, $kola B

1. Dva zaci oznacili chybnou odpovéd’, jeden zvolil 8,692 g, druhy dosel k vysledku
0,869 kg. Predpokladam, ze oba chybovali v pfevodu jednotek.

2. Ve druhé uloze si pravdépodobné dva zaci uvédomili, ze maji zadanou hmotnost
rozpoustédla, pouze jeden vsSak oznacil spravnou odpovéd’. Druhy asi ud¢lal

numerickou chybu a oznacil odpovéd’ d). Ostatni Zaci dosli k vysledku 0,24 nebo 24 %.

otazka ¢. 3 otazka ¢. 4

14%

B spravné B spravné

B chybné B chybné

= bez odpovedi = bez odpovedi

Graf 164 Vysledky otazky ¢. 3, tieti kviz, $kola B Graf 165 Vysledky otazky ¢. 4, ti‘eti kviz, $kola B
3. Nasledujici otazku zodpovédel spravné pouze jeden zak.

v owvor

4. Ve c¢tvrté otazce chybovali tfi zaci, kdy kazdy oznacil jinou odpovéed’.
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otazka ¢. 5

B spravné
B chybné

bez odpovedi

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

bez odpovedi

Graf 166 Vysledky otazky ¢. 5, tieti kviz, §kola B

Graf 167 Vysledky otazky &. 6, ti‘eti kviz, $kola B

5. Mezi chybnymi odpovéd'mi na tuto otdzku se dvakrat objevil vysledek 17,3 g

a jednou 15,2 g.

6. Dva chybujici Zaci oznalili odpovéd 0,0225 kg, pravdépodobné udélali chybu

Vv pievodu jednotek. Ostatni zaci bud’ neodpovédéli, nebo piiklad vypocitali spravng.

Posledni kviz vyfesilo celkem 26 zaka ze skoly C.

otazka ¢. 1

B spravné
E chybné

bez odpoveédi

otazka ¢. 2

B spravné
B chybné

bez odpovedi

Graf 168 Vysledky otazKky ¢. 1, tieti kviz, §kola C

Graf 169 Vysledky otazky ¢&. 2, tieti kviz, §kola C

1. Pocet spravnych a chybnych odpovédi na prvni otazku byl stejny. Pouze jeden zak
oznacil odpovéd 94,15 g, ostatni volili z odpovédi 0,869 kg nebo 8,692 ¢

a pravdépodobné se ve vypoctu dopustili numerické chyby.

2. Naprosta vétSina chybujicich zékid volila odpovéd’ 0,24 nebo 24 %, pouze tfi Zaci
oznacili vysledek 1,9 %. Predpokladam tedy, Ze si tito Zaci uvédomili, Ze nemayji

zadanou hmotnost celého roztoku, ale udélali néjakou jinou chybu béhem vypoctu.
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otazka ¢. 3
4%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

4%

otazka ¢. 4

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 170 Vysledky otazky ¢. 3, tieti kviz, $kola C

Graf 171 Vysledky otazky ¢&. 4, ti‘eti kviz, §kola C

3. Nasledujici otazku zodpovédélo spravné pouze 5 74k, ostatni brali hmotnost vody,

jako hmotnost celého roztoku.

4. Také ctvrta uloha délala zakim problém, mezi chybnymi odpovédmi se objevily

vSechny z nabizenych moznosti.

otazka ¢. 5
4%

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

15%

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 172 Vysledky otazKy ¢. 5, tieti kviz, $kola C Graf 173 Vysledky otazky ¢&. 6, tieti kviz, §kola C

5. U této ulohy byl pocet oznacenych chybnych odpovédi témer totozny pro vSechny

nabizené distraktory.

6. Celkem 16 zaki vyfesilo posledni ulohu spravné, mezi chybnymi odpovéd'mi se
vyskytovaly vysledky 467 g a 0,0225 kg. V prvnim ptipad¢ zaci Spatné¢ vyhodnotili
informace ze zaddni, a misto od¢itani zadanych hmotnosti je secetli, ve druhém piipade

zéci pravdépodobné udelali chybu v pfevodu jednotek.
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Do posledniho kvizu se zapojilo 25 zakt ze Skoly D.

otazka ¢. 1
4%

B spravné
B chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 2

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 174 Vysledky otazky ¢. 1, tieti kviz, $kola D

Graf 175 Vysledky otazky ¢. 2, tieti kviz, $kola D

1. Mezi chybnymi odpovéd'mi se objevily vysledky 0,869 kg a 8,692, chybujici Zaci se

tedy pravdépodobné dopustili numerické chyby nebo chyby pfi pfevodu jednotek.

2. Sedm zaka z celkové 17 chybujicich oznacilo odpovéd’ 1,9 %. Domnivam se, Ze Si

tito Zaci spravné precetli zadani a udélali chybu az béhem vypoctu.

otazka ¢. 3

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

otazka ¢. 4
4%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 176 Vysledky otazky ¢&. 3, tieti kviz, §kola D

Graf 177 Vysledky otazky ¢. 4, tieti kviz, $kola D

3. V nasledujici tloze byl pocet spravnych a chybnych odpovédi vyrovnany.

4. Chybujici Zaci oznacovali vSechny z nabizenych alternativ.

otazka ¢. 5

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 6

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 178 Vysledky otazky ¢. 5, teti kviz, $kola D

Graf 179 Vysledky otazky ¢&. 6, tieti kviz, $kola D
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5. Obdobn¢ jako v pripadé predchozi ulohy, i zde se mezi chybnymi odpovéd’mi

objevily vSechny moznosti.

6. V posledni uloze si chybujici zaci pravdépodobné Spatné precetli zadani. Oznacovali
totiz odpovédi 0,467 kg nebo 467 g. Tento vysledek vySel pokud zak hmotnosti s¢ital

namisto odecital.

3.1.3 Hra

Chtéla jsem ziskat zpétnou vazbu také k tomuto typu opakovani, proto jsem
oslovila ¢tyfi liberecké zakladni Skoly s prosbou o pomoc. Odpovédi se mi dostalo
pouze od dvou, z nichZz na prvni $kole hru vyzkouseli pouze tii Zaci. Tito zaci vyftesili
vSechny tkoly a s ni¢im pry neméli problém. Na druhé skole se zapojilo celkem
17 zaka, kdy 13 z nich vyfesilo také vSechna cviceni, a 4 zaci dokoncili jen Ctyti ulohy.
Webova aplikace, ve které je tato forma opakovani ¢i procvi¢ovani vytvorena,
neumoziuje ziskat vysledky jednotlivych Zakii. Zobrazuje pouze obecnou statistiku,
kolik zaki tlohu jenom spustilo a kolik z nich tlohu také uspésné vytesilo. Nevim tedy,
jaké konkrétni chyby zaci délali. S pani ucitelkou z druhé skoly jsem vSak mluvila a ta
mi sdélila, s ¢im méli problémy. Hodné zakl pry otevielo cvi¢eni na hmotnostni zlomek
a hned to chtéli zase zaviit. Kdyz ale zjistili, Ze jsou vSechny pfiklady stejné, uz se jim
to tak obtizné nezdalo a Glohu vyfesili. Néktefi si nevédéli rady s osmismérkou, kdy je
Z pocatku nenapadlo, Ze se miZze posunout a nemohli proto najit nékteré nazvy
separacnich metod. Opét kdyz na to pfisli, tak cviceni vyfesili. Nejvétsi problém délala
zaklim tajenka, ve které nezvladli ur¢it n€které pojmy. Ze statistiky zobrazované
v aplikaci vyplyva, Ze Zaci, kteti nedokoncili vSechna cvifeni, nevytesili pravé tyto

uvedené tlohy.
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3.2 Celkove vysledky
V nasledujici kapitole shrnu celkové vysledky vSech zéku, kteti se zapojili do

jednotlivych ¢asti vytvoreného systému opakovani.

3.2.1 Nestandardizovany test

Nestandardizovany test vyplnilo celkem 62 zaku ze tii skol. K vyslednym
grafim opét pfipojim komentaf s nejcastéjSimi chybami zakd. Zaméfim se také na
analyzu jednotlivych polozek, kdy budu vénovat pozornost predevSim snadnosti tiloh
(procento spravnych odpovédi idealné v intervalu 30 — 70 % z celkového poétu zaka),
nezodpovézenym otdzkam (oteviené ulohy — max. 40 %, uzaviené ulohy — max. 20 %

z celkového poctu zakll) a vyuzivani nabizenych distraktori.

otazka €. 1 otazka €. 2
3% 5%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi
Graf 180 Celkové vysledky testové otazky ¢. 1 Graf 181 Celkové vysledky testové otazky €. 2

1. Zéci Gasto zaménili hned nékolik slov, napiiklad do rozdéleni smési podle skupenstvi
psali pojmy vztahujici se k rozdéleni podle velikosti ¢astic. Velké problémy jim délaly
také druhy rdznorodych smési. Myslim si, Ze zaci se s podobnym typem ulohy
nesetkavaji tak Casto a mozna proto byl pocet chybnych odpovédi vétsi, nez jsem

¢ekala.

2. Pravdépodobné se s uvedenymi definicemi setkali ve Skole vSichni Zaci. Odpovéd’
navic tvofili pouhym spojovanim pojmu z nabidky, procento spravnych odpovédi je tak
celkem vysoké. Predpokladam, ze pokud by zaci museli uvedené definice sami psat,

pocet spravnych odpovédi by byl o dost nizsi.
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otazka ¢. 3 otazka ¢. 4

3%
B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi

Graf 182 Celkové vysledky testové otazky €. 3 Graf 183 Celkové vysledky testové otazky ¢&. 4

3. V nasledujici tloze chybujici Zaci oznacovali pouze odpovéd’ a) nebo b). Alternativu

d) by tedy bylo dobré nahradit jinou moZnosti.

4. Ve ctvrté tloze chybujici Zaci bud’ zaménili hned nékolik nazvia laboratorniho skla,
nebo prohodili oznaceni filtracniho papiru a filtracni nalevky, popfipad¢ filtracniho
kruhu. Nekteti zaci pravdépodobné vypracovavali test na mobilnim telefonu nebo

mensim notebooku, takze se body mohly nékam posunout.

otazka ¢. 5

otazka €. 6

3%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovedi bez odpovedi

Graf 184 Celkové vysledky testové otazky €. 5 Graf 185 Celkové vysledky testové otazky ¢. 6

5. Nejcastéji zaci nevypliovali ndzvy sublimace a usazovani. Domnivam se, Ze jako

zakladni separacni metody se uvadéji predevsim zbylé tfi, proto mozna nékteti zaci

uvedené metody neznali.

6. V nésledujici uloze Zéaci nejvice chybovali v pfifazeni suspenze a emulze. Nékteti

zaci v8ak zaménili hned nékolik druhti smési.
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otazka ¢. 7 otazka ¢. 8

11% 2%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi

Graf 186 Celkové vysledky testové otazky €. 7 Graf 187 Celkové vysledky testové otazky ¢. 8

7. V ptipad¢ této tlohy neuvedlo odpoveéd’ vEétsi mnozstvi zakl. Jedna se vSak o tlohu

otevienou, takZe vysledna procenta nejsou nijak zasadni.

8. Nasledujici uloha byla pro zaky nejjednodussi, bylo by tedy vhodné, pfesunout ji na
zacatek testu. Predpokladam, ze si hodné zaku filtraci vyzkousi béhem laboratornich
praci. Mozny problém jsem nastinila jiz u vysledkl jednotlivych Skol, kdy by néktery
zak mohl ,,vyuzit“ metodu usazovani, a pak by mu staily pouze kadinky. Je tedy

potieba tlohu preformulovat.

otazka ¢. 9 otazka ¢. 10

5% 5%
B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovedi

Graf 188 Celkové vysledky testové otazky ¢. 9 Graf 189 Celkové vysledky testové otazky ¢. 10

9. Nejcastéji zaci zamenovali metody filtrace a destilace, resp. destilace a sublimace.
V druhé dvojici se v ptipad€é obou metod vyuziva mimo jiné zdroj tepla. Je tedy mozné,

ze si zaci dané metody spletli prave kvili tomu.

10. S destila¢ni aparaturou uz se zaci na Skolach pravdépodobné nesetkaji tak bézné
jako saparaturou pro filtraci, procento chybujicich zakt zde tedy bylo vys$i nez

v piipadé predchozi tlohy s podobnou tématikou. Zaci vétSinou chybovali

V pojmenovani nékolika laboratornich pomiucek.
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otazka ¢. 11 otazka ¢. 12

3%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
13% Lo ‘1
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 190 Celkové vysledky testové otazky ¢. 11 Graf 191 Celkové vysledky testové otazky ¢. 12

11. V nésledujici uloze se opct vyskytl pomérné velky pocet vynechanych odpovédi.
| vtomto ptipadé vSak jde o Ulohu otevienou, takZe neni potifeba zadani upravovat.

v v

Domnivam se navic, ze spoust¢ zaku se jen nechtélo ptiklad pocitat.

12. Tuto ulohu by bylo dobré, vzhledem k vysledkiim, piesunout spiSe na konec testu.
Uloha neni az tak t&zka, ale vyzaduje od Zak® hlubsi zamysleni se, nemohou zde pouze
reprodukovat poznatky, a musi si také spravné piecist zadani. Zaci ozna¢ovali viechny

z nabizenych odpovédi.

otazka ¢. 13 otazka ¢. 14

B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovedi
Graf 192 Celkové vysledky testové otazky ¢. 13 Graf 193 Celkové vysledky testové otazky ¢. 14

13. V tomto pfipadé mozna zaky, ktefi neodpovédeli, trochu zaskocilo zadani tlohy.
Neni to typicka tiloha na uréovani druhu riiznorodé smési z konkrétniho ptikladu. Zaci

nejcasteji chybovali v odpovédi d), kdy uvadéli pojem emulze.

14. Také u nasledujici Glohy uz jsem diive nastinila mozny problém s formulaci zadani.
Pomérné hodné Zzaka neodpovédélo vibec, chybujici zéaci nejcastéji odpovidali

skupenstvi.
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otazka ¢. 15 otazka ¢. 16

2%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 194 Celkové vysledky testové otazky €. 15 Graf 195 Celkové vysledky testové otazky ¢. 16

15. Chybujici zéaci vybirali ze vSech nabizenych distraktori, neni tedy potieba

alternativy ménit.

16. Nejvice zakt neuvedlo odpovéd pravé u ulohy €. 16. Tato Uloha je zaméfena na
vypocet hmotnostniho zlomku, konkrétn¢ tedy hmotnosti slozky roztoku. Procentualni
zastoupeni nevyplnénych odpovédi se blizi ke stanovené hranici maxima. Vysoky pocet
neuvedenych vysledkd vSak ptikladam spiSe tomu, Ze Zaci obecné maji s chemickymi

vypocty problém a tlohy s touto tématikou by se tim spiSe mély do testli zafazovat.

otazka €. 17 otazka €. 18
2%
B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpoveédi bez odpovedi
Graf 196 Celkové vysledky testové otazky ¢. 17 Graf 197 Celkové vysledky testové otazky ¢. 18

17. Naprosta vétsina zakl neoznacila jako spravnou odpovéd’ dieveéné piliny, presto si
vSak myslim, Ze je dobré v uloze tuto alternativu ponechat. Podle procentudlniho
zastoupeni chybujicich zak hodnotim ulohu jako tézkou a umistim ji jesté blize ke

ro~or

konci testu. Chybujici Zaci oznaCovali oba pouZzité distraktory.

18. Také nasledujici otazku nezodpovédélo pomérné velké mnozstvi zakd, opét je to
v§ak uloha oteviena. Zaci asto uvadéli pouze filtraci, néktefi zaménili pojmy destilace

a sublimace.
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otazka €. 19 otazka €. 20
11% 5%
B spravné B spravné
E chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 198 Celkové vysledky testové otazky ¢. 19 Graf 199 Celkové vysledky testové otazky ¢. 20

19. V této tloze zaci chybovali pravdépodobné pievazné z nepozornosti nebo proto, ze

potadi odpovédi tipli.

20. Chybujici Zaci Casto oznacili pouze jednu odpovéd nebo misto odpovedi suspenze

volili odpovéd’ emulze. Vybirali v§ak ze vSech nabizenych distraktort.

otazka ¢. 21 otazka €. 22
5% 8% 6%
B spravné B spravné
B chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovedi

Graf 200 Celkové vysledky testové otazky ¢. 21 Graf 201 Celkové vysledky testové otazky &. 22

21. Také v nasledujici uloze Zaci oznacovali vSechny distraktory. Vysoka neuspéSnost
zakli mize kromé jejich nepozornosti plynout také z nevhodné zvolenych ptiklada

Vv zadani.

22. Zaci Casto nevybrali vSechny spravné odpovédi, nejvice zapominali oznadit
odpovédi neperliva minerdlni voda a ocet. NejCastéji pak nespravné oznacovali

odpovédi hlinik ¢i zula.
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otazka ¢. 23 otazka ¢. 24

5% 8%
B spravné B spravné
B chybné B chybné
bez odpovédi bez odpovédi
Graf 202 Celkové vysledky testové otazky €. 23 Graf 203 Celkové vysledky testové otazky ¢. 24

23. V prototypu testu d¢lala tato tloha Zakiim velké problémy, proto jsem ji umistila az
na konec testu. Zaroven jsem vSak Ulohu trochu upravila (vytvofeni poli pro zadani
odpovédi), coz mozna jeji feSeni zjednodusilo. V kone¢né verzi ji proto opét presunu

spiSe na zacatek testu.

24. Naprosta vétSina zakd volila odpovéd’ 50 ¢, nékteti vSak oznacili i ostatni
distraktory. Pfedpoklddam, Ze Zaci hmotnost vody povaZovali za hmotnost celého

roztoku.

otazka €. 25 otazka €. 26
6% 10% 8% 2%
B spravné B spravné
E chybné B chybné
bez odpoveédi bez odpovedi
Graf 204 Celkové vysledky testové otazky ¢. 25 Graf 205 Celkové vysledky testové otazky ¢. 26

25. Pfedposledni uloha byla pro zéky také velmi obtizn4, uz samotné zadani tilohy tvofil
dlouhy text, jest¢ delsi pak byly jednotlivé varianty odpovédi. Myslim si, ze hodn¢ zakt

odmitlo nad ulohou pfemyslet a odpovéd’ tak pouze tipovali.

26. Nasledujici uloha je podobna tuloze ¢. 22, ale obsahuje jesté vice piiklada.
Domnivam se tedy, ze predevSim proto bylo procento spravné fesicich zakl jesté mensi

nez u uvedené ulohy.
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Index obtiznosti poslednich uloh testu nespadd do optimalniho intervalu, presto si
myslim, Ze je dobré par takovych uloh do testu zatadit. Pomoci nich muze ucitel rozlisit

velmi chytré zaky, nékteré zaky mohou tlohy tohoto typu motivovat k v&tsimu usili.

Maximalni mozny pocet bodu v testu byl 84. Skore, kterého zaci vybranych skol
dosahovali, je zaneseno do nasledujiciho grafu. Je jasné€ vidét, ze vétSina zaka ziskala
v testu alesponn polovinu bodi. Celkovy primér dosazeného skoére byl piiblizné

55 bod.

12

10

, I ]

[18, 23] (23, 28] (28, 353] (33, 38] (38, 43] (43, 48] (48, 53] (33, 38] (58, 63] (63, 68] (68, 73] (73, 78] (74, 23]

dosaZene skore

poéet Faki
L=

Graf 206 Histogram ¢etnosti skora zakua
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= bez odpovédi

nyez yagod

22 23 24 25 26

19 20 21

9 1 11 12 13 14 15 18 17 18
fislo otazky

8

Graf 207 Celkova tispéSnost zZaki v jednotlivych otazkach testu
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3.2.2 Kvizy

3.2.2.1 Stejnorodé a ruznorodé smési

Prvni kviz fesilo celkem 70 zaki ze Ctyt zédkladnich skol.

otazka ¢. 1
4%

B spravné
E chybné

= bez odpovedi

4%

otazka ¢. 2

B spravné
m chybné

= bez odpovedi

Graf 208 Celkové vysledky otazky ¢. 1, prvni kviz Graf 209 Celkové vysledky otazky ¢. 2, prvni kviz

1. V prvni uloze vybirali chybujici Zaci ze vSech nabizenych distraktorii, nejcastéji vSak
oznacovali odpovéd’ destilovana voda. Myslim si, ze tato chyba pramenila pfedevsim
z nepozornosti zaku pti ¢teni zadani.

4

2. Také v nasledujici tloze byly zéky voleny vSechny varianty odpovédi. Nejvétsi
zastoupeni méla odpoveéd’ voda + cukr, kdy si zaci pravdépodobné neuvédomili, Ze se

cukr ve vod€ rozpusti a nevznikne suspenze, ale roztok.

otazka ¢. 3 otazka ¢. 4

4% 3%
B spravné B spravné
B chybné B chybné

= bez odpoveédi = bez odpovédi

Graf 210 Celkové vysledky otazKy €. 3, prvni kviz Graf 211 Celkové vysledky otazky ¢. 4, prvni kviz

3. Zaci, kteii chybovali v této tuloze, volili nejéastéji odpovéd’ b), obdobné jako

u pfedchozich uloh i zde oznacovali vSechny chybné moZnosti.

4. Nejvicekrat volenou chybnou odpovédi byl aerosol, jehoz definice je velmi podobna

definici pény, coz byla spravna odpovéd'.
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otazka ¢. 5
4%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 6

6%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 212 Celkové vysledky otazky ¢. 5, prvni kviz

Graf 213 Celkové vysledky otazky ¢&. 6, prvni kviz

5. Chybujici Zaci oznacovali vSechny nabizené distraktory, nejcastéji vSak volili

odpovéd’ mineralni voda.

6. V posledni tloze bylo rovnomérné rozlozeni vSech chybnych moznosti.

3.2.2.2 Separacni metody

Do druhého kvizu se zapojilo také celkem 70 zak.

otazka ¢. 1
4%

B spravné
E chybné

= bez odpovédi

otazka ¢. 2

7%

B spravné
B chybné

= bez odpoveédi

Graf 214 Celkové vysledky otazky ¢. 1, druhy kviz

Graf 215 Celkové vysledky otazky €. 2, druhy kviz

1. Chybujici Zaci nejcastéji volili odpoveéd’ jiné skupenstvi, coz by platilo pouze pro
nckteré latky. Zadani ulohy je mozna trochu zavadéjici a bylo by tedy dobré ho

preformulovat.

2. V nasledujici uloze oznacovali Zaci pouze tii z nabizenych moznosti. Chybujici Zaci

nejvice volili odpoved’ destilace.
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otazka ¢. 3
3%

B spravné
E chybné

1 bez odpoveédi

otazka ¢. 4

4%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 216 Celkové vysledky otazky ¢. 3, druhy kviz

Graf 217 Celkové vysledky otazky ¢&. 4, druhy kviz

3. Vétsina zakl odpovédéla na nasledujici otdzku Spatné. Pfedpokladdm, Ze si Zaci

neuvédomili, ze pevna latka musi byt v kapalin€ nerozpustna.

4. Chybujici Zaci oznaCovali pfedev§im odpovéd’ teplomér. Nevim, jestli u zaki nastal

problém jiz pti ureni druhu uvedené smési nebo az pifi vybéru vhodné separacni

metody.

otazka ¢. 5

3%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

otazka €. 6

9%

B spravné
B chybné

= bez odpovédi

Graf 218 Celkové vysledky otazKky ¢&. 5, druhy kviz

5. Zaci Gasto volili odpovéd filtrace

neuvédomili, ze se stl ve vodé rozpousti.

Graf 219 Celkové vysledky otazky ¢. 6, druhy kviz

nebo usazovani, predpokladam tedy, ze si

6. Chybujici zaci rovhomérné oznacovali vSechny nabizené distraktory.
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3.2.2.3 Hmotnostni zlomek

Posledni kviz fesilo o Sest zakd méné nez predchozi, celkovy pocet byl tedy

64 Zaka.

otazka ¢. 1
3%

B spravné
E chybné

= bez odpovedi

2%

otazka ¢. 2

B spravné
E chybné

= bez odpovedi

Graf 220 Celkové vysledky otazky ¢. 1, tieti kviz Graf 221 Celkové vysledky otazky ¢. 2, tieti kviz

1. Chybujici Zaci nejcastéji volili odpoveéd’ 0,869 kg nebo 8,692 g, predpokladam tedy,
ze se dopustili n¢jaké numerické chyby béhem vypoctu, nebo udélali chybu pii pfevodu

jednotek.

2. Naprosta vétSina zaku, ktefi oznacili $patnou odpovéd’, dosla k vysledku 0,24 nebo

24 %. Tito zaci pravdépodobné pocitali se zadanou hmotnosti jako s hmotnosti celého

roztoku.

otazka ¢. 3
5%

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

6%

otazka ¢. 4

B spravné
B chybné

= bez odpovedi

Graf 222 Celkové vysledky otazky €. 3, tieti kviz

Graf 223 Celkové vysledky otazky ¢. 4, tieti kviz

3. Myslim si, ze obdobny problém nastal také u nasledujici tlohy.

4.V této uloze byly odpovédi zaki rizné, Casto se objevovala odpoved’ a).
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5%

otazka ¢. 5

B spravné
B chybné

bez odpovedi

9%

otazka €. 6

B spravné
B chybné

bez odpovedi

Graf 224 Celkové vysledky otazky &. 5, tieti kviz

5. Také v tomto ptipad¢€ si zaci museli dat pozor na to, jakou hmotnost maji zadanou.

Chybujici zaci volili ze vSech nabizenych distraktori.

6. Nektefi zaci se dopustili chyby pii pfevodu jednotek, vétSinou vSak chybujici Zéci

misto odecteni zadanych hodnot hmotnosti secetli.

3.3 Komentaie ucitelu a zaku

K vytvofenému testu jsem ziskala komentatr od dvou pani ucitelek chemie, které
byly velmi ochotné a jejich postichy jsme také spoleéné diskutovaly. Obéma se test
velmi libil, ale par chybicek nebo moznych spornych uloh v ném objevily. Pii
posuzovani obtiznosti, srozumitelnosti a dalSich kritérii testu a jeho jednotlivych uloh,
vychazely z verze testu uvedené v kapitole 2.4.1 (s. 61). Abych zachovala anonymitu
pani ucitelek, a tim 1 jejich zaki, oznacim je pismeny A a B. V nésledujici ¢asti textu
prace uvedu poznamky k jednotlivym uloham i celému testu, které budu popisovat

slovy pani ucitelek. Pfipojim také vlastni komentar a reakce na jejich postiehy, pokud

byly potieba.

Graf 225 Celkové vysledky otazky ¢. 6, tieti kviz
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Tabulka 10 Komenta¥ pani ucitelky A k nestandardizovanému testu

¢islo

otazky

poznamky od pani ucitelky

moje reakce

jasné, ocenuji, Ze Zaci mohou vybirat
Z nabidky slov, je dobfe, ze maji uvedeny
1 cizi nazvy (homogenni, heterogenni), dalo
by se pouzit i jako cviceni na zacatek online

hodiny

chtéla jsem, aby si zaci

spravné spojovali slova
homogenni a heterogenni

S prislusnymi ¢eskymi

nazvy

rozpustnost je zde definovana docela slozité,
nevim, jestli je tato definice obecné zndma,

jinak hezka technika spojovani

definici jsem pievzala
Z ucebnice chemie pro
8. ro¢nik, ale je mozné, ze
na nékterych skolach
uvadéji definici ve

zjednodusené podobé

nic komplikovaného, zadny problém

rrrrrr

zakladni chemické nadobi, jste hodna, ze jim

davate jesté moznost vybéru, to bych mozna

volila zpoc€atku, kdyz se s tim setkavaji uplné
poprvé, pozd&ji uz bych jim na vybér

nedavala

fikala jsem si, Ze tato uloha
ma byt jedna z téch
lehcich, tak Ze jim vybér

dam

hezky napad, ale pro dyslektiky by to byla
kone¢na, mozna bych tuto ulohu volila jako

bonusovou, kterou mizou, ale nemusi dé¢lat

vibec jsem si neuvédomila,
Ze by Zaci s dyslexii mohli

mit s touto tlohou problém

moc se mi libi, hezké ptiklady, setkala jsem
se ale uz s tim, ze zaci nevédi, co je
nasSlehany bilek, nebo jak vypada Slehacka ve

spreji, mozna by mohl byt problematicky ¢aj

spojenim horky sypany ¢aj
jsem se snaZzila Zaky naveést
na to, ze uz ho maji
uvafeny (tedy ze tam maji
vodu jako kapalnou slozku,
ale zaroven tim, ze je Caj
sypany, maji i slozku

pevnou nerozpustnou
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jasna definice, je dobfe, Ze kombinujete

7. rizné typy uloh (doplnovaci, spojovaci, —
tvorba odpovédi)
dobry, zéci si ptedstavi aparaturu a maji snazila jsem se n¢které
8. jasno, bystiejsi si otazku spoji s ulohou €. 4, otazky mezi sebou
takze budou mit praci jesté jednodussi nenapadné propojovat
hezké, vystizné, tyto ptiklady jsou chronicky
> znamé, uvadéji se ve skole -
tato uloha uz by méla byt
naro¢né&jsi (vzhledem
K rostouci obtiZznosti testu),
presto jsem zaktim dala
vybér, protoze ne na vsech
10. dobry, obdobné¢ jako u otazky €. 4 Skoléch si destilaci sami
vyzkouSeji a nazvy
laboratorniho skla
vyuzivaného pro tuto
separa¢ni metodu jsou
tézkeé
chtéla jsem pouzit néco,
vystizny ptiklad, pocita se hned v ivodu
11. s ¢im se setkaji v béZném
hmotnostnich zlomki o
Z1vote
zamérné jsem volila tyto
priklady, aby si zaci museli
uvédomit, jaky je princip
super, obtiznost stoupd, zaci se nad tim musi
12. filtrace, a které slozky
hodné¢ zamyslet, skvéle volené alternativy
muzou timto zpisobem
oddé€lovat, opét jsem volila
ptiklady z béZného Zivota
chtéla jsem prostiidat typ
13 dobré, déti musi opét hodné zapojit hlavu, ulohy, pouzité priklady ze

ocenuji, Ze sami tvoii odpoveéd

Zivota
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14.

reakce na mou otazku: no vidite, to by mohla
byt hodné problematicka uloha, no ale jak to
jinak definovat, zapojit do definice spojeni
,herozpustné latky* taky uplné nejde,
naptiklad o vod¢ nefekneme, Ze je

nerozpustna

pani ucitelka k otazce
nejprve neméla
piipominky, tak jsem se ji
zeptala, jak by hodnotila

odpovéd’: skupenstvim

15.

to je zapeklita otdzka, ale Z4ci si mohou
pomoci otdzkou €. 10, 1ibi se mi propojeni

jednotlivych uloh

chtéla jsem, aby se zaci
zamysleli nad principem
destilace a uvédomili si, CO

k ni budou potiebovat, je

ale mozné, ze se néktefi
podivaji na uvedenou

ptedchozi tilohu a budou

mit praci velmi

jednoduchou

16.

myslim si, ze v mé tfid€ by to zvladla tak
¢tvrtina 74k, je zde ptesah do jiného
ptedmétu (fyziky), coz zaktim déla probléem,
Casto nejsou schopni si ptedméty propojit a

poznatky z jednoho vyuzivat ve druhém

zamérn¢ jsem volila jako
jednotky mililitry a ne
gramy, zaci by m¢li védet,
ze v ptipade Cisté vody jsou

mililitry a gramy to samé

17.

pravdépodobné hodné Zzaki ani nevi, jak
drevéné piliny vypadaji, coZ vSak neni viibec
chyba testu, otdzka se mi moc libi, skvéle
zvolen¢ alternativy, mozné bych jesté pridala
pisek, ktery je svym vzhledem podobny soli,
ale na rozdil od ni neni rozpustny ve vodé,

takZe se jako filtr mize vyuzit

taky jsem si fikala, ze
spoustu zakl odpovéd’
drevéné piliny nejspis

nezvoli

18.

uzasna otdzka, pocitate i s odpovedi

usazovani?

chtéla jsem, aby se zaci
museli na véc podivat zase
Z trochu jiného thlu
pohledu, musi si uvédomit,
jaky druh smési maji, ale

také znat principy
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jednotlivych separac¢nich
metod, aby zvolili ty
spravng, a s odpovedi

usazovani poCitam

tézka, ale hezkd otazka, mozna bych radéji

to jsem si vlibec
neuvédomila, ze

s koncentraci jako takovou

19. slovo koncentrace nahradila spojenim podle
se vlastné zaci setkavaji az
mnozstvi rozpusténé latky
pozdé&ji a samotny termin
ma vice vyznamu
ja osobn¢ zakum fikam pouhym okem, ne
pouhym pohledem, ale zalezi na konkrétnim
uciteli, chyba to samoziejmé neni, libi se mi
20. formulace otazky jako hadanka, je dobré, ze —
v odpovédich je pouzit pouze cizi ndzev
(homogenni, heterogenni), obtiznost otazek
stale stoupa, ale zaroven jsou propojené
cukr od vody bych urcité nepsala, je
rozhodné lepsi nahradit smési stil + voda, to jsem si viibec
oL cukr by mohl d¢lat problémy, asi nejsme neuvédomila
schopni ho takto oddélit
22. hezké ptiklady —
to neni moc tézka otazka, ale libi se mi mozna bude pro Zaky
23. zpuisob zadani, vice poli¢ek mozna zaky nejtézsi napsat vSechny
zmate a tim se obtiznost ulohy o néco navysi moZnosti
24. - —
tato tloha je hodné naroc¢na, téZka na Cteni, chtéla jsem zaky provéfit
zaci pravdépodobné nebudou védet, co to je | take v jejich schopnosti Cist
i vynulovana véha, odpovéd’ d) je pro ZS zadani, ale je pravda, Ze je
velmi obtiZnd, asi nemaji Sanci se s tim setkat | to moZzna az pfili§ narocné
krém na ruce bych asi radSi vynechala, je to nad timto ptikladem jsem
26. tézky chytak, mozna nahradit radsi variantou | také premyslela, jestli bych

oka od benzinu na kaluZi nebo ropa na mofti

ho rads$i neméla nahradit
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,» Lest jako celek se mi velmi libi, z hlediska vizualni stranky ocefiuji pfedevsim
jeho grafiku, ktera je moc hezkd, velikost pisma je dobra, na test se hezky kouka.
Otazky jsou dobie definované, velice ocenuji, Zze se na ucivo divate z riznych uhla,
nutite zaky o tom pfemyslet, nejsou zde pouze takové ty tradicni ulohy. Test by se
klidné dal rozdé€lit do tfi mensich, ale tim by se pravdépodobné narusila jeho nynéjsi
spolu otazky dobie propojené. Moznd bych zaky predem upozornila, zda bude test
opraven automaticky pocitacem nebo zda ho budete opravovat sama (kvili moznym
gramatickym chybam, které by pocita¢ bral jako $patnou odpovéd’). Diive by tato forma
testovani ¢i opakovani byla pro zéky stoprocentné vybornym ozivenim hodiny, v dnesni
dobé je to mozna bude trochu otravovat. Dovedu si piedstavit, Ze 1 ve Skole bych si zaky

vzala do pocitacové ucebny a timto zpiisobem otestovala jejich znalosti.*

S pani ucitelkou jsme dlouho debatovaly nad tlohou €. 24. Jsem si védoma toho,
Ze matematicky aparat potiebny pro vyfeseni tohoto ptikladu (rovnice s neznamou ve
jmenovateli) ziskaji zaci az v 9. ro¢niku, pfesto si myslim, ze je dobré takovy ptiklad do

testu zaradit.

Tabulka 11 Komenta¥ pani u¢itelky B k nestandardizovanému testu

cislo poznamky od pani ucitelky moje reakce
otazky
koncovky jsem nefesila,
pocitac, resp. webova
asi bych v chemii nefesila koncovky typu aplikace automaticky
kapalného/kapalnému, jak se hodnoti vybér opravuje chybné vse, co
1. samotného pojmu heterogenni a vybér neni mnou dfive zadano
,dvojpojmu* riiznorody (heterogenni), jsou jako teSeni, mam vSak
mozné ob¢ odpovédi? moznost to pii kontrole
opravit a uznat jako
spravnou odpoved’
2. - —
3. - -
4. _ _
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je podtrhavani chyb pfi vypliiovani zdmér,

nebo jde o funkci softwaru?

asi ptjde o funkci softwaru
(obdobné¢ jako kdyz
naptiklad Word podtrhne
nespisovné slovo ¢i néjaky

pteklep)

toleruje se propojeni s kteroukoli odpovédi
(péna, emulze), tedy nezalezi na potadi

spojovani?

bohuzel na potadi zalezi
a aplikace si s tim
neporadi, pii kontrole to

nemuzu opravit ani ja

chcete pouze oddéleni slozek od sebe, nebo

chcete obé slozky ziskat?

je pravda, ze by bylo dobré
otazku preformulovat
(doplnit), myslela jsem to
tak, ze chci slozky ziskat,
ale z formulace otazky to

neni jasné

10.

objekt stojan zaci urcovali jiz u otazky €. 4,

asi je zbytecné ptat se na to znovu

chtéla jsem, aby si Zaci
zafixovali vSechny

pomucky (laboratorni

sklo), které k sestaveni
destila¢ni aparatury

potiebuji

11.

asi bych pozadovala i vypocet, vysledek je
pro zéky jednoduché si poslat (coz
samoziejmeé neplati pro vypliiovani testu ve

skole)

to je pravda, mozna by to
bylo vhodné 1 pro test do
Skoly, aby byly vidét
pfipadné chyby v postupu
vypoctu, jen se obavam,
jestli budou zaci schopni
V této aplikaci napsat
rovnici (ale mohli by to

popsat slovng¢)
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upozornit na multivybér mozna uz na

Vv prototypu testu byla
otazka formulovana takto:
,»Ze které z nasledujicich
smési nelze oddélit

jednotlivé slozky filtraci?*,

12. zacatku testu (aby se nenapovidalo), nebo ) )
‘ ‘ a Zaci ve ve&tSin€ pripadi
odpovédi upravit na monovybeér . .
oznacili pouze jednu
odpoveéd’, proto jsem radéji
otazku trochu
preformulovala
ano uznavam, do feSeni
. . jsem zadala aerosol, takze
v b) je mozné odpovéd’ aerosol, mlha ¢i ) ]
aplikace automaticky
13. aerosol (mlha), uznavate vSechny tyto o .
_ oznacuje jin¢ slovo jako
odpovedi?
chybné, mam vsak
moznost to opravit
odpovéd’ pouze skupenstvi
jsem neuznavala
14. muze byt skupenstvi i hustota (podminka nerozpustnost
latky), ale bylo by lepsi
otazku pfeformulovat
v této tloze jsem na to
15. vzdy zvyraziiovat zaporné zadani
pozapomnéla
16. - -
Stouravy zak by vzal benzinovou suspenzi a
17 klidné by filtroval ptes stl, pro jistotu by dékuji za pfipominku, to
. chtélo specifikovat, Ze se jedna o vodnou m¢ viubec nenapadlo
suspenzi
ano, pocitam i s touto
18. teoreticky by stacila destilace samotna odpovédi
19. - -
20. - -
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pozor na tendenci cukru podléhat pfi . .
dobte, to jsem si
21. zahtivani karamelizaci, asi bych zvolila
neuvédomila, preformuluji
jinou latku

22. - —
’3 chvalim za vice policek pro odpovédi, nez

- je mozno zaplnit, nedochazi k napovéde
24. — -

. . to jsem netusila,
volba tfi odpovédi napovi, ze jedna je
25. ‘ pravdépodobné se opét
Spatné, je to zamér? ) )
jedné o funkci softwaru

26. — _

,Jednotlivé tkoly podlé mého nazoru odpovidaji moznostem primérného zaka
zakladni Skoly. Jako celek je ale test velmi obséhly, daly by se z n&j vytvofit i tfi slusné

jednotlivé. Zaktim pravdépodobné zabere jeho vypInéni hodné ¢asu.“

vybrané komentaie 74kl k nestandardizovanému testu:

»lest byl pfehledny, co se tyce srozumitelnosti, jsem se ob¢as musela nad otazkami

trochu vice zamyslet, proto mi nékteré ¢asti ptisly trochu moc slozité.*
,»Bylo to pro mne velmi dlouhé a slozité, varianta vyplnéni na pocitaci ale byla dobra.*

,»Otazky byly srozumitelné, vypocty pro mé byly téz§i, protoze jsme to malo

procviCovali. Test jako takovy byl velmi rozmanity, coZ je super.*

,»Ja to délam na mobilu, takze jsem to mél docela tézké, ale da se to.*

,»Byla to zabava a taky pekné vypada.*

»Prehlednost je dobré, hned jak jsem tento test oteviela, byl mi sympaticky.*

»Podle mé byl moc dlouhy a hlavné cviceni €. 25 bylo dost komplikované.*

162



»lest byl pfipraven velmi dobfe, jen jsou zde otazky, na které jsem neznal odpovéd,
protoze jsme je neprobirali. Napiiklad jsme viibec nebyli seznameni s laboratofi a jejimi

pristroji.«

»Test se mi moc libil, bylo to hezké zpestifeni nudnych, $patné natisknutych papirovych

praci.*

Také k vytvofenym kviziim jsem ziskala komentai od dvou pani ucitelek, ktery
ucitelka se ke kviziim vyjadtila nasledovné: ,,Otazky jsou naprosto jasné a srozumitelné.
Vsechno jsme méli probrané. Nevidim divod néco ménit.” Pani ucitelka vSak nebyla
vibec spokojend s vysledky svych zaki, kdy ptfedevSim ve tetim kvizu velmi casto
chybovali. | druhd pani ucitelka hodnotila kvizy velmi kladné. ,,Zadéani i ¢as na
vypracovani je v poradku. Jednotlivé ulohy jsou pestré, libi se mi, jak jste to pojala.
Ocenuji razné typy uloh, nutnost zaokrouhlovadni, zadani hmotnostniho zlomku
v procentech nebo jako desetinné &islo. Zaci se tak nad tulohami musi pofadné

zamyslet.*

Hru ohodnotila jedna pani ucitelka, se kterou jsem Se spojila prostfednictvim
online schizky. Mohla jsem diky tomu ihned reagovat na jeji postiehy. Obdobnym

zptisobem mi také sdélila komentate zakt k vyzkousené hie.

Tabulka 12 Komenta¥ pani ucitelky ke hi‘e

téma ulohy poznamky od pani ucitelky moje reakce

ttidéni smési jednoduché, krasné —

je trochu problém, Ze se

osmismérka nevejde celana | to jsem si taky fikala, ale

obrazovku a musi se zéaroven jsem tam zakim
separacni metody posunout, nez me to napadlo, chtéla dat co nejvetsi
tak jsem nemohla néktera mnozstvi nazvi
slova najit separacnich metod
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vSechno jasné, dobie
definované, akorat definice
smési — pojmy rozpustnosti je docela dobfe, predélam to
naroc¢na, ja bych to takto asi

zakam nedefinovala

‘ viibec jsem si
pozor na to, Ze 1 zmenseni
o neuvédomila, Ze pii takto
povrchu muze ovlivnit
rychlost rozpousténi formulovaném zadani
rychlost, chtélo by to trochu ) )
mizou zaci oznacit také
preformulovat
tuto odpovéd’

jednoduché, hezké, je to
nejdulezitéjsi aparatura pro
filtra¢ni aparatura ) -
oddélovani slozek smési, zaci

by to méli umét

vyuZila jsem typické
riznorodé smési hezké, to jsem si uzila ptiklady, které by zaktim

nem¢ly délat problém

jednoduché, je tam pouze chtéla jsem, aby si Zaci
jeden typ ptikladi, libi se mi vyzkousSeli zase trochu
hmotnostni zlomek ) .
pouziti ¢iselné osy pro jinou formu zadavani
zadavani vysledka odpovédi

vybrané komentare zakl ke hre:

»Hra je velmi zdbavna, a ta bomba jako ¢asoval je super! Nic bych neménil. Dékuji za

vyzkouSeni.*

,Za mé byla hra velmi zibavna. Fungovala perfektng, nikde nebyl problém. Ukoly na

kody k zamkim nebyly ani zas tak t&zké.*

»MUj nazor na hru je, ze je bezchybna. Nikde nebyly problémy se zadavanim ¢i

vypocty.*
,Hra se mi libila, pfedméty se dobfe hledaly.*

,,Libilo se mi to, dobré oziveni.“
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3.4 Konecna verze vytvoreného systému opakovani

Pti Upravé systému opakovani do konecné verze jsem vénovala pozornost
predevsim tuloham, které dé¢laly zakiim velké problémy. Vychazela jsem z grafii
vytvotenych z celkovych vysledkti vSech zaki, kteti danou ¢ast systému opakovani
fesili. Zaméiila jsem se také na ulohy, na néz velké procento zakl neodpovédélo.
Ov¢rovala jsem rovnéz to, zda zaci volili vSechny nabizené distraktory. Nékolik uprav

dlouholetou praxi, proto pro mne byly jejich pfipominky velice pfinosné.

3.4.1 Nestandardizovany test

V nésledujici kapitole popiSu upravy, které jsem provedla v nestandardizovaném
testu. Uvedu pouze konkrétni tlohy, které byly zménény a divody provedenych zmén.
V konecné verzi testu je jiné potradi tloh, nez ve verzi z kapitoly 2.4.1 (s. 61). Potadi
uloh jsem upravila podle celkovych vysledka zaku tak, aby mély vzristajici obtiznost.
Ulohy jsem fadila na zakladé procentualniho zastoupeni spravnych odpovédi. Cely test

je po piihlaseni dostupny na adrese: https://app.wizer.me/learn/9GL1QX.

1. Vypis vsechny pomucky, které budes potrebovat k oddéleni
slozek ze smési pisku s vodou (chces ziskat obé slozky smési).
Napis take ndzev separacni metody, kterou k tomu vyuzijes.
Svou odpovéd’ zdUvodni.

B U Ti~ 4 e M % T Q x x -

Obrazek 93 Otazka ¢. 1 kone¢né verze nestandardizované testu

zmény: Prvni ulohu jsem upravila pfedevs§im z toho diivodu, ze v ptivodni verzi néktefi
zaci oznacili jen kadinky (pravdépodobné tak uvazovali metodu usazovani). Ja jsem
pocitala s tim, ze je napadne pouze filtrace a k tomu byly sméfovany také spravné
odpovédi. Je vSak pravda, ze vtomto piipadé neni filtrace jedind moZna separacni

metoda.
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2. Jakou vilastnosti se musi dveé latky lisit, aby je bylo mozné oddélit
destilaci?

Qa objemem
b hmotnosti
c teplotou varu

d. = hustotou

Obrazek 94 Otazka ¢. 2 kone¢né verze nestandardizovaného testu
zmény: Zadny z zakt neoznacil odpovéd’ d), proto jsem pivodni moznost teplotou
tuhnuti nahradila hustotou. Hustotu jsem zvolila proto, ze je dulezitd pro metodu

usazovani, takze by tento distraktor mohl byt pro zaky atraktivnéjsi.

3. DoplIn do neuplnych vét sprévnd slova.

jsou tvoreny dvéma nebo vice slozkami. Mazeme je délit podle

velikosti éastic na a . Dalsi
rozdéleni muze byt podle na plynné, a

. Krida ve vodé je prikladem smesi,
konkrétneé se jedna o . muze byt treba

mlha nebo dym. Emulze je smés, jejiz vSechny slozky jsou

skupenstvi. Polystyren ci Slehacka jsou prikladem

Obrazek 95 Otazka ¢. 3 kone¢né verze nestandardizovaného testu

zmény: Z definice emulze jsem odstranila jedno volné misto. Plivodné se mélo dvakrat
doplnovat slovo ,kapalného“, hodn¢ Zzaku vsSak toto slovo doplnilo pouze jednou,
o chybu se ve vysledku nejednalo. Proto jsem vétu nepatrné preformulovala

a ponechala jen jedno pole.

166



5. Vytvor spravné dvojice:

[

. sl

L

rozpoustédlo

mnozstvi latky rozpusténé
‘ve 1009 rozpoustédla za
zniku nasyceného roztoku

‘ (za uréité teploty a tlaku)

rozpusténa latka

[ roztok, ve kterém se pfi
urcité teploté jiz dalsi latka
I nerozpousti

nenasyceny roztok

[

. voda

L

nasyceny roztok

[ roztok, ve kterém se

. pridana latka za dané

rozpustnost

teploty jesté rozpousti

Obrazek 96 Otazka &. 5 kone¢né verze nestandardizovaného testu
zmény: Upravila jsem definici nenasyceného roztoku tak, aby v ni nebyl pouzit pojem
nasyceny roztok. Na novou definici jsem narazila v ucebnici chemie a zdala se mi

vhodnéjsi.

6. Ocet, ktery se pouzivd napiiklad k dochucovani pokrmd a konzervaci potravin,
je vlastné 8% roztok kyseliny octoveé ve vodé. Kolik gram0( kyseliny octové je ve
200 g octa? Do mista pro ocdpoveéd’ napis i postup vypoctu.

B U Ti~- 6 ©® @& % T Q x x &

Obrazek 97 Otazka ¢. 6 kone¢né verze nestandardizovaného testu
zmény: V nasledujici tloze jsem dala na doporuceni pani ucitelky a doplnila do zadani
pokyn k zapsani postupu vypoctu. Mélo by to zamezit moznému opisovani ¢i posilani

odpoveédi mezi zaky.
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7. Které laboratorni nadobi nebo pomucku nebudes potifebovat k sestaveni
destilacni aparatury?

Qa destilaéni banka
nalevka

c zdroj tepla (kahan)

d chladic

e teplomér

Obrazek 98 Otazka ¢. 7 konecné verze nestandardizovaného testu

zmény: Zde jsem pouze zvyraznila zapor, na coz jsem v piedchozi verzi zapomnéla.

13. Napis, jak se nazyva smeés, kterd vznikla pfi:

a) smichdéni vody a oleje

b) pouziti rozprasovace pro naneseni vody na listy rostlin
¢) foukani vzduchu brékem do mydlové vody

d) pfipravé marinady na maso z oleje a suseng bazalky.

| Gloha | | odpovéd

a)

c)

d)

Obrazek 99 Otazka €. 13 kone¢né verze nestandardizovaného testu
zmény: Zaci Casto chybovali v odpovédi d), vétsinou odpovidali emulze. Mohlo to byt
zplisobeno tim, Ze nebylo definovano, o jaké kotfeni se mé jednat. Néktefi Zaci si tak

mohli fict, Ze jde o kapalné kofeni, a proto jsem zadani radéji konkretizovala.
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14. Serad’ ndsledujici roztoky podle mnozZstvi rozpusténeé latky (od
nejkoncentrovanéjsiho po nejméné koncentrovany).

a) 10 g soli ve 300 g roztoku
b) 30 g soli ve 400 g roztoku
c) 20 g soli ve 100 g roztoku
d) 50 g soli ve 500 g roztoku

___;__
e

Obrazek 100 Otazka ¢. 14 kone¢né verze nestandardizovaného testu

zmény: Pani ucitelka mé upozornila na nevhodné zvoleny pojem koncentrace roztoku,

proto jsem ho v zadani rad¢ji nahradila spojenim mnozstvi rozpusténé latky.

18. Jakou vlastnosti se musi lisit dvé nemisitelné kapaliny nebo
kapalina a v ni nerozpustnd pevnd ldtka, aby je bylo mozné
oddélit usazovanim (sedimentaci)?

B U Ti- & @ @ % T Q @ x x 4

Obrazek 101 Otazka ¢. 18 kone¢né verze nestandardizovaného testu

zmény: Zadani této ulohy jsem pieformulovala pfedev§im proto, Ze hodné& Zaka

odpovidalo skupenstvim. V pfipadé pavodniho zadani, kdy chybéla zminka

o nemisitelnosti kapalin nebo nerozpustnosti pevné latky v kapaling, tak méli castecné

pravdu.
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22. Ktery zdk se ve svém vyroku nemylil.
Adam: ,Filtraci mdzeme oddélit tfreba smés vody a cukru.”

Bdara: ,Kdyz slévame uvarené téstoviny pres cednik, vyuzivime
principu usazovani.®

Cecilka: ,Destilaci viastné mizeme oddelit i sdl od vody.”

David: ,Sublimace se d& vyuzit pro precisténi jakychkoli latek ze
smesi.”

Q Adam
Bara

C Cecilka

d. = David

Obrazek 102 Otazka ¢. 22 konecné verze nestandardizovaného testu

zmény: V nésledujici tloze jsem se opét fidila radou pani ucitelek, které mé upozornily
na mozny problém s karamelizovanim cukru pfti destilaci. Odpovéd’ ¢) jsem proto radéji
upravila a v navaznosti na to jsem pozmeénila také odpoveéd’ a), kdy jsem nahradila stl

cukrem.

23. Pokud bys nemél/a moznost filtrovat pres filtracni papir, mozes
jako filtr vyuZzit takeé (oznac vSechny spravné odpovédi, pokud vis, Ze
se jednd o vodnou suspenzi):

a vatu
sul
c drevéne piliny
. kousek bavinéné latky

e cukr

Obrazek 103 Otazka €. 23 kone¢né verze nestandardizovaného testu

zmény: Do zadani tlohy jsem doplnila podminku, Ze se jedna o vodnou suspenzi. Také

V tomto piipadé jsem dala na radu pani ucitelky.
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24. Ucitel ti dal kadinku, ve které je roztok soli ve vodé. Nevi§, kolika procentni tento roztok je,
ani jakou ma hmotnost. K dispozici mas laboratorni nadobi, které najdes v kazdé chemické
laboratori. Jak zjistis mnozstvi soli v daném roztoku a hmotnostni zlomek roztoku? Vyber
spravny postup.

Q) zvazit roztok v kadince — zahrivat kadinku nad lihovygm kahanem, dokud se véechna voda
neodpafi — kadinku nechat vychladnout — zvazit sol v kadince — uréit hmotnostni zlomek
dosazenim zjisténych veli¢in do znamého vzorce pro jeho vypocet

b) zvazit roztok v kddince — odpafit vodu z roztoku — kadinku nechat vychladnout — zvazit
s0l v kadince — zvazit prazdnou pouzivanou kadinku — odecist jeji hmotnost od zjisténygch
hodnot — vypocitat hmotnostni zlomek s vyuzitim zjisténych velicin

c) privést roztok k varu a nechat chvili odpafovat vodu — kadinku s roztokem po vychladnuti
zvazit — zahFivanim odpafit zbyvajici vodu — zvdzit kdadinku se ziskanou soli — kadinku
vycistit a zvazit samotnou — odedist jeji hmotnost od namérenych hodnot — vypocitat
hmotnostni zlomek s vyuzitim zjisténych veli¢in

& | postupa)
b postup b)

c postup c)

Obrazek 104 Otazka ¢. 24 kone¢né verze nestandardizovaného testu

zmény: Nasledujici tlohu vytesilo spravné celkové pouze Sest zakl. Pani ucitelka mi
navic fekla, ze pivodni odpovéd d) je pro zaky zakladni Skoly az pfili§ narocna.
Domnivam se, Ze néktefi pouze tipovali a pfi kratSim textu by tedy vice Zaki mohlo

ulohu skutecné zkusit vyteSit. MozZnosti jsem tedy omezila predevs§im z téchto divodi.

25. Jaké mnozstvi cukru musi§ rozpustit ve 200 g vody, abys
vytvoril/a 25% roztok?

a 556 ¢
b 667g
c S0g
d 40g

Obrazek 105 Otazka €. 25 konecné verze nestandardizovaného testu
zmény: Zaci v naprosté vétsing piipadd oznacovali odpovéd 50 g (pocitali tedy se
zadanou hmotnosti jako s hmotnosti celého roztoku). V zadani tlohy jsem proto slovo

,»vody“ zvyraznila.
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26. Rozdél pomichané karti¢ky s ndzvy homogennich a heterogennich
smési do dvou skupin.

kour z kominu ovocny kompot morska voda sklo
dZus s duzninou propan-butan Zula krida ve vodé
ocet vzduch mosaz péna na oceanu

Obrazek 106 Otazka €. 26 konecné verze nestandardizovaného testu
zmeény: V posledni uloze Zaci chybovali nejcastéji v prikladech tekuté hnojivo a krém
na ruce. Je pravda, ze tyto ptiklady byly zbyte¢né obtizné, radéji jsem je tedy z tlohy

uplné vyradila.

3.4.2 Kvizy
Také ulohy kvizi jsem uspotfadala podle vzrlstajici obtiznosti, kterou jsem
ur¢ila na zaklad¢ celkovych vysledki zdkl. Kvizy jsou dostupné na nasledujicich

adresach:

stejnorodé a riznorodé smési https://kahoot.it/challenge/?quiz-id=2bc08ffa-3304-43fe-
b3e7-def546c0131d&single-player=true,

separa¢ni metody https://kahoot.it/challenge/?quiz-id=2e398277-36b2-4e2a-a054-
d3fd4477cc06&single-player=true,

hmotnostni zlomek https://kahoot.it/challenge/?quiz-id=8f65049b-8b13-4b2a-9211-
a7fcdd1lbb8aa&single-player=true.
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3.4.2.1 Stejnorodé a riznorodé smési

Chemicky cista latka je napfriklad:

¥ jogurt

@® mineralni voda M hnojivo

Obrazek 107 Otazka ¢. 3 konecné verze kvizu "Smési"
zmény: Neékteti zaci oznadili pivodni odpoveéd’ kiida, ktera by mohla byt sporna, proto

jsem tuto moznost radé¢ji nahradila novou alternativou.

Prikladem homogenni (stejnorodé) smési pevného skupenstvi je:

A destilovana voda

B uhlik

Obrazek 108 Otazka ¢. 4 konecné verze kvizu "Smési"

zmény: Hodné 274kt oznaCovalo jako spravnou odpovéd destilovana voda.
Pravdépodobné ptehlédli, ze se ma jednat o smés pevného skupenstvi, a proto jsem toto

slovo zvyraznila.
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3.4.2.2 Separacni metody

Pro Cisténi jédu se mimo jiné vyuZiva jeho prechodu z pevného skupenstvi pfimo na plynné. Jak se tato metoda oznacuje?

A substituce € kondenzace

@® sublimace M destilace

Obrazek 109 Otazka ¢. 1 konecné verze kvizu "Separa¢ni metody"

zmény: Zadny zak neoznaéil piivodni distraktor tani, proto jsem tuto moznost obménila.

Termin substituce jsem zvolila kvili jeho podobnosti se spravnou odpovédi.

Pro oddéleni slozek ze smési metodou usazovani je podstatné, aby mély slozky smési (jedna je nerozpustna ve druhé):

A jinou barvu 4 rdznou hmotnost

@ rozdilnou hustotu B odlisSny objem

Obrazek 110 Otazka ¢. 3 konecné verze kvizu "Separa¢ni metody"
zmény: Sporné zadani této Ulohy jsem radéji celé preformulovala a odpoveéd ,,jiné

skupenstvi‘ nahradila odpovédi ,,jinou barvou®, aby byla pouze jedna odpoveéd’ spravna.
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K oddéleni vody a lihu nevyuzijeme:

o il

A chladié ¥ teplomér

@ zdroj tepla B filtracni papir

Obrazek 111 Otazka &. 5 konecné verze kvizu "Separacni metody"

zmény: Zde jsem pouze zvyraznila zipor, na coz jsem v pivodni verzi kvizu

zapomn¢la.

Filtraci muzeme oddélit slozky smési jakékoliv pevné latky a kapaliny.

o N

A False

Obrazek 112 Otazka ¢. 6 konecné verze kvizu "Separa¢ni metody"
zmény: Hodné€ zakt volilo odpoveéd’ ,, True®, myslim si tedy, ze piehlédli slovo jakékoliv

v zadani ulohy, slovo jsem tedy zvyraznila.
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3.4.2.3 Hmotnostni zlomek

Hmotnost roztoku soli ve vodeé je 346 g. K jeho pfipravé jsme spotiebovali 121 g soli. Kolik vody obsahuje tento roztok?

@ 0,0225 kg

Obrazek 113 Otazka ¢. 1 kone¢né verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

Vyber roztok, ktery je nejkoncentrovanégjsi.

> [N

A 5 gsolivi15s g roztoku 4 25 g soli v 80 g vody

@ 30 g soli ve 120 g roztoku M 40 g soli ve 100 g vody

Obrazek 114 Otazka ¢. 3 kone¢né verze kvizu "Hmotnostni zlomek"
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Hmotnostni zlomek 6 g cukru v 60 g vody je 10 %.

A False

Obrazek 115 Otazka ¢. 5 kone¢né verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

Ve 38 g vody jsme rozpustili 9 g cukru. Jaky bude hmotnostni zlomek vysledného roztoku?

Obrazek 116 Otazka ¢. 6 konecné verze kvizu "Hmotnostni zlomek"

zmény: V ptipadé posledniho kvizu jsem zadani jednotlivych tloh viibec neménila. Zaci
chybovali pfedev§im z toho divodu, ze si neuvédomili, kdy maji zadanou hmotnost
rozpoustédla a kdy hmotnost celého roztoku. Proto jsem vzdy pouze zvyraznila
podstatnd slova v zadani ulohy nebo v odpovédich. Nékdy bohuzel zvyraznéni neni tak

ziejmé, ale 1 tak by mohlo Zaky upozornit, Ze si maji dat na néco pozor.
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3.4.3 Hra

Jednotlivé ukoly ve hie jsem upravovala pfedevSim na zéklad¢ postfehli pani
ucitelky a také komentara jejich zaka. Také v tomto pifipadé uvedu pouze ulohy, ve
kterych  byly provedeny zmény. Hru je mozné nalézt na adrese:
https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-
1vTnXfHJ2sBsq7dTCNOz7IEFMrTTnJ2KjUxIv_T5psIHMFUzOWV0x80v2XE7NhK1L
etBn0ag0-zzozYhx/pub?start=true&loop=false&delayms=3000.

Otazka 5 (vodorovng):
smés, jejiZ sloZky nejsme schopni rozeznat ani pod mikroskopem (jinym nazvem homogenni)

Slovo v tajence (feseni):

HEEEEEEEEE

Obriazek 117 Uloha ¢&. 2 kone&né verze hry

zmény: V tomto ptipad¢ jsem dala na radu pani ucitelky a vytadila definici rozpustnosti,
kterd pry byla pfili§ naroc¢na. S pani ucitelkou jsme se snaZily vymyslet jednodussi
podobu definice, ale vZdy v ni né€co dllezitého chybélo. Proto jsem radéji zvolila Gplné

Jiny termin.

111

Cim mize$ urychlit rozpousténi
cukru ve vodé?

C e, v . . Zmensenim
O  michanim O zahfivanim ] povrchu cukru
'8 zvétsenim povrchu s nebudu s tim nic
cukru délat

Obrazek 118 Uloha & 3 koneéné verze hry
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zmény: V dal$im tkolu mé pani ucitelka upozornila na nevhodné formulované zadani.
Pivodné méli zaci oznacit faktory, které ovliviiuji rychlost rozpousténi pevné latky
Vv kapaliné. Nebylo vSak jasné, zda maji faktory rozpousténi urychlovat ¢i naopak
zpomalovat. Zadani jsem proto upravila a uvedla konkrétni ptiklad. Volila jsem navic

latky, se kterymi se zaci bézn¢ setkavaji a mohou odpoveéd’ odvodit z redlnych situaci.

1. DESTILACE

2. FILTRACE

3. KRYSTALIZACE
4. SEDIMENTACE

Obrazek 119 Uloha & 4 koneéné verze hry

zmény: Pani ucitelka i né€kolik zakl se shodlo na tom, Ze nékteré nazvy separacnich
obrazovku monitoru a zaci nevédéli, ze ji mohou posunout. Z tohoto divodu jsem

osmismérku zmensSila, musela jsem vSak kviili tomu vytadit jednu separa¢ni metodu.

3.5 Shrnuti

V nésledujicim odstavci se kratce pokusim shrnout zjiStény stav védomosti zaki
ve zvoleném tématu Smési. Z celkovych vysledkl vyplyva, ze zakim délaly nejvétsi
problém ulohy pod ¢isly 12, 16, 17, 20, 21, 22, 24, 25, 26 verze nestandardizovaného
testu z kapitoly 2.4.1 (s. 61). U té&chto tloh pievazovaly chybné, pfipadné¢ neuvedené
odpovédi vyraznym zplsobem nad odpovédmi spravnymi. Jednalo se predevSim
o ulohy ovéfujici osvojeni uciva na urovni aplikace ¢i analyzy. Obdobné zavéry mohu
udé¢lat také z vysledkt kvizi, kdy zaci opét chybovali hlavné v llohach zaméfenych na
aplikaci a analyzu poznatkd. NejvétSi procenta chybnych odpovédi se pak objevila
u kvizu ovéfujiciho znalosti v t¢ématu hmotnostniho zlomku. Na zakladé téchto udajt
tedy piedpokladam, ze vétSina zaka je schopna své poznatky vyuzivat pouze na Grovni
znalosti a porozuméni. S tim souvisi také naplnéni ocekavanych vystupd, respektive
stanovenych vzdélavacich cili, kdy mzu zhodnotit, ze vétSina zakt uspéla, ale
pfevazné jen v naplnéni cilli ovéfujicich nejnizsi Gtrovné osvojeni uciva.
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4. Zavér

Diplomova prace se zameéfovala na procviCovani a opakovani v hodinach
chemie. Pro vytvoreni uceleného systému opakovani tématu Smési byly vyuzity webové
aplikace urCené pro tvorbu elektronickych ucéebnich materiali. Systém zahrnuje
nestandardizovany didakticky test, ktery obsahuje celkem 26 loh rizného druhu, dale
tti kvizy, z nichz kazdy je zaméteny na konkrétni podkapitolu uvedeného tématu a hru,
jejiz jednotlivé tukoly prolinaji celym tématem Smési. K teoretické c¢asti jsem
prostudovala n€kolik publikaci, vénovala jsem pozornost predevsim fixacnim metodam
ve vyuce, vzdélavacim cilim, motivaci ¢i didaktickym testim, vyhledala jsem také
prace zabyvajici se vyuzitim vypocetni techniky ve vyuce. Podrobné jsem nastudovala
také Radmcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, kdy jsem se vénovala
predevsim vzdélavaci oblasti Clovék a piiroda, konkrétné pak vzdélavacimu oboru
Chemie. Stanovila jsem zéakladni vzdé€lavaci cile, které by systém mél ovéfovat.
Vytvoftila jsem prototyp nestandardizovaného testu a ovéfila ho na Zacich jedné tridy.
Na zaklad¢ vysledkt zakt v testu jsem nasledné provedla prvni Gpravy. Novou verzi
nestandardizovaného testu, kvizy a hru jsem poté zadala zaktim n¢kolika skol. Vysledky
jsem zpracovala formou grafi a provedla dal$i upravy systému opakovani
a procvicovani. Vytvofeny systém mohou vyuzivat ucitelé béhem hodin chemie, a ve
své vlastni praxi bych pak radda na tuto praci navazala a zhotovila obdobny systém take

pro dalsi kapitoly uciva pfedmétu chemie.
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